
Γ
ια το μεγαλύτερο μέρος των 50 ετών, σχεδόν το
μόνο μέρος της Μέσης Ανατολής που παρέμεινε
φαινομενικά, αν και παραπλανητικά, στατικό ήταν

η κυριαρχία των αγιατολάχ στο Ιράν. Αυτό θα μπο-
ρούσε να αλλάξει, με την πιθανότητα αλλαγής καθε-
στώτος ή χάους, ή και τα δύο, και δυνητικά εκτεταμένες
επιπτώσεις για τη χώρα, την περιοχή και πέρα από
αυτήν.
Την περασμένη εβδομάδα, μεγάλες διαδηλώσεις ξέ-
σπασαν στην Τεχεράνη και εξαπλώθηκαν γρήγορα σε

όλη τη χώρα – στα ανατολικά, δυτικά και νότια. Οι
άμεσες αιτίες είναι οικονομικές: σχεδόν 60 τοις εκατό
υποτίμηση του ιρανικού νομίσματος έναντι του δολα-
ρίου ΗΠΑ σε διάστημα έξι μηνών. ελλείψεις καυσίμων
και οικιακής ενέργειας· και καλπάζων πληθωρισμός
που αύξησε τις τιμές πολλών τροφίμων κατά περισ-
σότερο από 70 τοις εκατό, αφήνοντας πολλούς χωρίς
τα μέσα να διατηρήσουν το ήδη συμπιεσμένο βιοτικό
τους επίπεδο.

Σελίδα 13

l Ρεπορτάζ του CBC/Radio-Canada

Οπρωθυπουργός Μαρκ Κάρνεϊ θα
συναντηθεί με τους πρωθυπουρ-

γούς στην Οτάβα αργότερα αυτό το
μήνα, στην αρχή μιας πολυάσχολης
χρονιάς όπου η υποχρεωτική αναθε-
ώρηση της Συμφωνίας Καναδά-ΗΠΑ-
Μεξικού (CUSMA) ξεκινά με μεγάλη
ταχύτητα. Ο Κάρνεϊ θα πραγματοποι-
ήσει την πρώτη συνάντηση των υπουρ-
γών στις 29 Ιανουαρίου και θα παρα-
θέσει δείπνο το προηγούμενο βράδυ,
σύμφωνα με πηγές οι οποίες γνωρί-
ζουν τα σχέδια και οι οποίες δεν εί-

χαν εξουσιοδότηση να μιλήσουν δη-
μόσια. Ο πρωθυπουργός και οι πρω-
θυπουργοί συναντώνται περιοδικά,
συχνά εικονικά, τον τελευταίο χρόνο
στη σκιά του εμπορικού πολέμου του
προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ.
Οι δασμοί του Τραμπ συνεχίζουν να τι-
μωρούν τους καναδικούς τομείς, συμ-
περιλαμβανομένων των βιομηχανιών
χάλυβα, αλουμινίου και αυτοκινήτων,
και να τονώνουν την οικονομική αβε-
βαιότητα. Αυτές οι συνομιλίες ανα-
μένεται να ενταθούν φέτος με την
αναθεώρηση της CUSMA σε πλήρη
εξέλιξη.

Ο υπεύθυνος του Τραμπ για το εμπό-
ριο έχει ήδη θέσει μια σειρά από
όρους που θα ήθελε να δει η κυβέρ-
νηση προκειμένου να παρατείνει το
εμπορικό σύμφωνο για άλλα 16 χρό-
νια μετά τη λήξη του το 2036.
Τον Δεκέμβριο, ο εμπορικός αντι-
πρόσωπος των ΗΠΑ Jamieson Greer
είπε στο Κογκρέσο ότι η CUSMA ήταν
«επιτυχής σε κάποιο βαθμό», αλλά
πρέπει να υπάρξουν αλλαγές προτού
ο Τραμπ συμφωνήσει να την επε-
κτείνει. Ο Γκριρ επεσήμανε τους επί-
μονους εμπορικούς ερεθισμούς για
την κυβέρνηση των ΗΠΑ, συμπερι-

λαμβανομένου του συστήματος πο-
σοστώσεων γαλακτοκομικών προ-
ϊόντων του Καναδά και του νόμου για
τη διαδικτυακή ροή, που επηρεάζει
τεχνολογικούς γίγαντες όπως το Net-
flix, το Spotify και το YouTube, και τα
συνεχιζόμενα μποϊκοτάζ σε ορισμέ-
νες επαρχίες αλκοόλ των ΗΠΑ.
Η συνάντηση του Κάρνεϊ με τους πρω-
θυπουργούς πέφτει λίγες μέρες μετά
την επιστροφή του Κοινοβουλίου.
Έρχεται επίσης μετά το ταξίδι του Κάρ-
νεϊ στην Κίνα, όπου το εμπόριο, η
ενέργεια, η γεωργία και η διεθνής
ασφάλεια θα είναι στο τραπέζι.
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ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΗ
JEFFREY SACHS  
ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΜΑ 
ΤΗΣ ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑΣ

Σελίδα 5

Ανασκόπηση έτους 
- Ο Καναδάς ξεπερνά το
πρώτο έτος της δεύτερης
θητείας του Τραμπ

Σελίδα 4

Ιράν: Όταν οι λαοί ξυπνούν

“Είναι άραγε το τέλος των βάρβαρων θεοκρατών 

του Ιράν, η κάποιο νέο πολιτικό κόλπο των αγιατολά;”

Συνάντηση του Κάρνεϊ με τους πρωθυπουργούς αυτόν τον μήνα 
καθώς εντείνονται οι συνομιλίες της CUSMA
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H
ελευθερία δεν είναι εξωτερική
παραχώρηση. Απαιτείται μέσα
μας, από εκείνους που ρισκά-

ρουν τα πάντα για να καθορίσουν τη
μοίρα τους. Οι Ιρανοί είναι και πάλι
στους δρόμους. ενάντια στη δομική
διαφθορά, την οικονομική κατάρρευση,
την πολιτική και στρατιωτική κατα-
στολή που έχει χάσει εδώ και καιρό
κάθε ουσιαστική αξίωση να εκπρο-
σωπεί την κοινωνία. Αυτό που ξεκί-
νησε με μια οργή για τον πληθωρι-
σμό, την ανεργία και την πτώση του
χρήματος μετατράπηκε και πάλι σε
εθνική στιγμή. Μια στιγμή που οι οι-
κονομικές και πολιτικές απαιτήσεις
συμπλέκονται και το ζήτημα του μέλ-
λοντος γίνεται αναπόφευκτο.

Εξωτερική υποστήριξη
και τοξικές αφηγήσεις
Την ίδια στιγμή με την άνοδο των δια-
δηλώσεων, οι εξωτερικές φωνές έχουν
επίσης γίνει πιο δυνατές. Ξένοι αξιω-
ματούχοι υποστηρίζουν τους διαδη-
λωτές με δημόσια μηνύματα και εμ-
φανίζονται μαζί τους. Αλλά το θέμα
είναι ότι δεν είναι όλες οι υποστηρίξεις
ίσες. Όταν αυτά τα μηνύματα στέλ-
νονται από κυβερνήσεις που οι ίδιες
βρίσκονται σε ανοιχτή πολιτική ή στρα-
τιωτική αντιπαράθεση με το Ιράν, για
πολλούς Ιρανούς δεν είναι ένδειξη
συμπάθειας, αλλά ένδειξη κατάσχε-
σης ενός κινήματος.

Ο κρυμμένος 
κίνδυνος πίσω 
από την «υποστήριξη»
Τέτοιες θέσεις, αν και ενθαρρυντικές
στην εμφάνιση, ενισχύουν ακριβώς

την ίδια προπαγανδιστική γραμμή της
ιρανικής κυβέρνησης: το γεγονός ότι
οι διαμαρτυρίες είναι ένα ξένο σχέ-
διο που έγινε από εχθρούς. Για χρό-
νια, αντί να ανταποκριθεί στη φτώχεια,
την ανισότητα, τη διαφθορά και τις πα-
ραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων, η κυβέρνηση οδήγησε το πε-
δίο σε έναν φανταστικό πόλεμο για
την «ξένη παρέμβαση».
Το αποτέλεσμα είναι σαφές: περισ-
σότερη καταστολή, ευρύτερες συλλή-
ψεις και υψηλότερο κόστος παραμο-
νής στους δρόμους για τους απλούς
πολίτες.

Όταν η αλληλεγγύη μετα-
τρέπεται σε σαμποτάζ
Μηνύματα που αναφέρονται σε μυ-
στικές επιχειρήσεις, άμεση επικοινω-
νία με διαδηλωτές ή «συνοδεία ξέ-
νων δυνάμεων» όχι μόνο βοηθούν το
κίνημα, αλλά θέτουν σε κίνδυνο τις
ζωές των διαδηλωτών. Αυτού του εί-
δους οι συζητήσεις απλοποιούν το
έργο του συστήματος ασφαλείας: σύλ-
ληψη, ανάκριση, βασανιστήρια και
εξαφανίσεις. Αυτό δεν είναι αλληλεγ-
γύη· Αυτό είναι δολιοφθορά.
Τι πραγματικά χρειάζονται οι Ιρανοί.
Οι Ιρανοί δεν χρειάζονται ξένο εκ-
πρόσωπο. Μιλούν οι ίδιοι, καθαρά και
γενναία. κόστος που καταβάλλουν.
Αυτό που απαιτείται από την παγκόσμια
κοινότητα είναι θεμελιώδης αυτοδυ-

ναμία και διαρκής υποστήριξη των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων: τεκμηρίωση
της καταστολής, υποστήριξη της ανε-
ξάρτητης δημοσιογραφίας, υποστή-
ριξη οργανώσεων ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων, παροχή καταφυγίου στους
πρόσφυγες και λογοδοσία των παρα-
βατών των ανθρωπίνων δικαιωμάτων
σε διεθνείς εμπλοκές.

Δικαίωμα λειτουργίας και
ιδιοκτησία του αγώνα
Οι Ιρανοί διαδηλωτές δεν είναι τα ερ-
γαλεία της αφήγησης των άλλων. Θέ-
λουν το δικαίωμα να καθορίζουν το
πεπρωμένο. Το δικαίωμα να διαμορ-
φώνουν το δικό τους αφήγημα και το
μονοπάτι της ελευθερίας, με τους δι-
κούς τους όρους και επιλογές. Ο κό-
σμος μπορεί και πρέπει να σταθεί στο
πλευρό των Ιρανών, αλλά η ελευθε-
ρία δεν δίνεται ως δώρο. Η ελευθερία
επιτυγχάνεται από εκείνους που την
αναζητούν εκ των έσω, αποδεχόμε-
νοι όλους τους κινδύνους. Ο δρόμος
της ελευθερίας του Ιράν πρέπει να πα-
ραμείνει ιρανικός.

Με την είσοδο της Νέας Χρονιάς  ο
Δήμος του Τορόντο βρέθηκε μπρο-
στά σε ορισμένα θέματα τα οποία
δεν επιδέχονται αναβολής.

Το πρώτο, είναι εκείνο της ποιότητας
των οδών και λεωφόρων της πόλης
οι οποίοι έχουν εγκαταλειφθεί τα
τελευταία χρόνια, με αποτέλεσμα να
γίνονται καθημερινά και ποιο προ-
βληματικοί για τα εκατομμύρια αυ-
τοκίνητα των εργαζομένων σε αυτήν.

Δεύτερον, λόγωτων αντίξοων καιρικών
συνθηκών και κυρίως λόγω των συ-
χνών χιονοπτώσεων  που χαρακτή-
ρισαν τον φετινό χειμώνα, η ζημία
από τα εκχιονιστικά μηχανήματα εί-
ναι έντονη σε πολλά σημεία ακόμα
και των κεντρικών δρόμων και λε-
ωφόρων της πόλης. Μια λεπτομέ-
ρεια η οποία απαιτεί την άμεση λήψη
μέτρων για την αντιμετώπιση των
ζημιών.

Το βέβαιο είναι ότι λόγω των πολιτικών
προτεραιοτήτων  του δημοτικού συμ-
βουλίου, οι περισσότεροι δρόμοι και
λεωφόροι της Καναδικής μεγαλού-
πολης, για χρόνια τώρα έχουν μεί-
νει παραμελημένοι έτσι ώστε να με-
τατραπούν σε προβληματικούς για
την ασφάλεια των διερχομένων αυ-
τοκινήτων.

Σε παλαιότερεςεποχές η επαρχεία ει-
σέπραττε ένα ετήσιο παράβολο από

κάθε αυτοκίνητο για την κάλυψη των
αναγκών συντήρησης των δρόμων
και λεωφόρων των πόλεων και των
εθνικών οδών.

Το μέτρο αυτό καταργήθηκε από την
κυβέρνηση του  επαρχιακού πρω-
θυπουργού Φορντ, με αποτέλεσμα
την αποστέρηση εκατομμυρίων δο-
λαρίων από το εθνικό οδικό σύστημα
όσο και εκείνο των πόλεων της επαρ-
χίας. Το αποτέλεσμα είναι πλέον ξε-
κάθαρο, δρόμοι οι γεμάτοι λακκού-
βες οι οποίοι γίνονται καθημερινά
και ποιο επικίνδυνοι για τα εκατομ-
μύρια των αυτοκινήτων  που διέρ-
χονται καθημερινά από αυτούς και
τα οποία αντιμετωπίζουν  έτσι πιθα-
νότητες βλάβης, χιλιάδων δολαρίων. 

Ίσως είναι πλέον καιρός για  την επαρ-
χιακή κυβέρνηση και τον πρωθυ-
πουργό να ξανασκεφθούν την πι-
θανότητα επαναφοράς της μικρής
ετήσιας εισφοράς των κατόχων αυ-
τοκινήτων κατοίκων της επαρχίας,
έτσι ώστε οι δρόμοι μας να ξανα-
πάρουν την αίγλη που είχαν κατά το
παρελθόν.

Υπόθεση επιβίωσης των πολιτών η
ραγδαία αύξηση των ενοικίων.

Εύλογα δημιουργούνται έντονοι προ-
βληματισμοί κυρίως μεταξύ των νέων
μεταναστών της χώρας, από την ρα-
γδαία αύξηση των ενοικίων ακινή-

των στέγασης και όχι μόνον. Με απο-
τέλεσμα την δημιουργία ενός μεγά-
λου αριθμού πολιτών οι οποίοι αδυ-
νατούν να ανταπεξέλθουν στις χρη-
ματικές απαιτήσεις των ιδιοκτητών
ακινήτων προς ενοικίαση.

Τα προηγούμενα χρόνια, οι κυβερνή-
σεις της επαρχίας είχαν την πρόνοια
της καθιέρωσης ελέγχου πάνω στο
επιτρεπόμενο ποσοστό της ετήσιας
αύξησης επί των ενοικίων, έτσι ώστε
αυτή να εναρμονίζεται με την αύ-
ξηση του κόστους ζωής, δίνοντας
τη δυνατότητα στους ενοικιαστές να
ανταπεξέλθουν στις ετήσιες αυξήσεις
και τις απαιτήσεις των ιδιοκτητών
των ενοικιαζόμενων ακινήτων. Η πο-
λιτική αυτή άλλαξε τα πρόσφατα
χρόνια, με αποτέλεσμα τα ποσοστά
της ετήσιας αύξησης να ξεπερνούν
κατά πολύ τις δυνατότητες ανταπό-
κρισης των ενοικιαστών.

Έτσι όμως οι πόλεις μας γεμίζουν κα-
θημερινά από άστεγους συμπολί-
τες, οι οποίοι αντιμετωπίζουν τις
σκληρές καιρικές συνθήκες του κα-
ναδικού χειμώνα.

Μια υπόθεση η οποία δεν θα πρέπει
να ξεφύγει της προσοχής του επαρ-
χιακού πρωθυπουργού του Οντάριο
Φορντ και των υπολοίπων επαρχιών
της καναδικής ομοσπονδίας.

“Πατρίδες”

PATRIDES02

Η Γνώμη μας:

ΙΡΑΝ: ΟΙ βρυχηθμοί ενός ηφαιστείου
Αλληλεγγύη ή δολιοφθορά;
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Αρχιμηνιά και Αρχιχρονιά και
φυσικά αρχή καλός μας χρό-

νος. Μια ευχή , ένα όνειρο γεμάτο
ελπίδα και πόθους για μια ζωή
ποιο ανθρώπινη, ποιο ειρηνική,
περισσότερο κοινωνική. Μια κοι-
νωνία  ισότητας των πολιτών, δη-
μοκρατική, ίσων δικαιωμάτων
και ελευθερίας έκφρασης και
ιδεών, ειρηνική, χωρίς πολέμους
και χωρίς το πολύτιμο ανθρώ-
πινο αίμα. Μύριες οι ευχές, ατέ-
λειωτες οι ελπίδες, ασυγκράτη-
τες, όλο φλόγα, οι επιθυμίες των
πολιτών της παγκόσμιας κοινό-
τητας του ανθρώπου, σε κάθε
γωνιά του πλανήτη, για μια ζωή
ειρηνική και δίκαιη. Μια κοινό-
τητα στην οποία ο καθένας των
πολιτών θα χαίρει σεβασμού και
εκτίμησης. Μια κοινωνία χωρίς
βία, χωρίς φτώχια, χωρίς το βά-
σανο της αρρώστιας, του πόνου
και των ελλείψεων.
Αυτό είναι το έτος 2026. Ένας
χρόνος που έχει να επιδείξει
πλειάδα δισεκατομμυριούχων
μελών της κοινότητας του αν-
θρώπου στο πλανήτη γη και πα-
ράλληλα δισεκατομμύρια πει-
νασμένων και ταλαιπωρημένων
μελών της ίδιας οικογένειας.
Ενός πλανήτη ταλαιπωρημένου
και κακοποιημένου τόσο βάρ-
βαρα κατά την διάρκεια των πε-
ρασμένων αιώνων και του πρό-
σφατου παρελθόντος, από πο-
λέμους, αιματοχυσίες, αδικίες,
πολιτικούς διωγμούς, ανισότητες,
θρησκευτικά πάθη και διακρί-
σεις κοινωνικές και οικονομι-
κές. Ένας χρόνος, που η πλει-
οψηφία των μελών της κοινωνίας
αναμένει, επιζητεί, απαιτεί ελευ-
θερία, δικαιοσύνη  και σεβασμό
των δικαιωμάτων της στη μοι-
ρασιά του πλούτου του πλανήτη
γη.
Μια ευχή που ακούγεται σαν ένα
στοιχείο εξωγήινο, καθώς στην
πραγματικότητα οι άνδρες του
Τραμπ, μπαίνουν στα γειτονικά
τους κράτη, αρπάζουν ηγέτες
που δεν τους αρέσουν και μαζί
με αυτούς  τα πλούσια κοιτά-
σματα στο υπέδαφος της γης
που τους ανήκει, χωρίς το πα-
ραμικρό ίχνος αίσθησης ευθύ-
νης για το άνοιγμα του “κουτιού
της Πανδώρας” και την απελευ-
θέρωση των ανέμων της κακίας
που απειλούν να κατακάψουν ,
για άλλη μια φορά τον πλανήτη.  
Η απομόνωση της Τουρκίας από
τη νέα αρχιτεκτονική ασφάλειας
στην ανατολική Μεσόγειο φέρ-
νει το ημιεπίσημο τέλος της «Δια-
κήρυξης των Αθηνών»...
Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης ταξίδεψε στην Ιερου-

σαλήμ την πρόσφατα με τον Κύ-
πριο Πρόεδρο Νίκο Χριστοδου-
λίδη, όπου συναντήθηκαν με τον
Ισραηλινό Πρωθυπουργό Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου και επιβε-
βαίωσαν τη δέσμευσή τους για
εμβάθυνση της συνεργασίας σε
διάφορους τομείς. 
Η τριμερής συνάντηση έγινε αν-
τιληπτή στην Άγκυρα ως ανα-
βίωση μιας ρητά «αντιτουρκι-
κής» ευθυγράμμισης, ιδιαίτερα
καθώς ο Νετανιάχου μίλησε
ανοιχτά κατά της Τουρκίας. 
Για την Ελλάδα, η άμεση συνέ-
πεια ήταν η επιστροφή στις τουρ-
κικές παραβιάσεις του εναέριου
χώρου και η πρώτη εικονική αε-
ρομαχία στο βορειοανατολικό
Αιγαίο εδώ και σχεδόν τρία χρό-
νια. Η Άγκυρα, με τον πιο επί-
σημο τρόπο, επιβεβαίωσε το τέ-
λος της περιόδου των «ήρεμων
ουρανών» στο Αιγαίο. Οι παρα-
βιάσεις σημειώθηκαν μεταξύ έξι
και 10 ναυτικών μιλίων εναέριου
χώρου, αντανακλώντας μια μα-
κροχρόνια διαμάχη, καθώς ορι-
σμένοι εντός του ΝΑΤΟ θεωρούν
το όριο του εναέριου χώρου των
10 μιλίων της Ελλάδας ως ανω-
μαλία, δεδομένων των χωρικών
υδάτων των 6 μιλίων στο Αιγαίο.
Το υπουργείο Άμυνας της Τουρ-
κίας ανέφερε επιστροφή στις
παραβιάσεις του εθνικού εναέ-
ριου χώρου της Ελλάδας στο Αι-
γαίο, επιβεβαιώνοντας τις ανη-
συχίες ότι η δυναμική από τις
προσπάθειες οικοδόμησης εμ-
πιστοσύνης έχει εξασθενίσει. Η
επιβράδυνση αντανακλούσε δια-
φορετικές αναγνώσεις στην
Αθήνα και την Άγκυρα της Δια-
κήρυξης των Αθηνών που υπο-
γράφηκε τον Δεκέμβριο του
2023. Για την Ελλάδα, η διακή-
ρυξη τόνισε την ανάγκη καλής
θέλησης ως βάση για μελλον-
τική συζήτηση δύσκολων δια-
φορών.  Για την Τουρκία, η
γλώσσα θεωρήθηκε ότι υπονο-
ούσε μορατόριουμ στο Αιγαίο
και την Ανατολική Μεσόγειο.
Η Άγκυρα έστειλε για πρώτη
φορά μήνυμα τον Ιούλιο του
2024, όταν ουσιαστικά διέκοψε
την έρευνα που συνδέεται με τη
σύνδεση ηλεκτρικής ενέργειας
Ελλάδας-Κύπρου. 
Τα επόμενα ελληνικά βήματα,
συμπεριλαμβανομένης της υπο-
βολής ενός πλαισίου θαλάσσιου
χωροταξικού σχεδιασμού και
της παραχώρησης δύο υπερά-
κτιων τεμαχίων νότια της Κρήτης
στη Chevron των ΗΠΑ, ενίσχυ-
σαν τα επιχειρήματα μεταξύ των
σκληροπυρηνικών Τούρκων που
λένε ότι η Ελλάδα ενήργησε «πα-
ραβιάζοντας» τις συνεννοήσεις.
Τους τελευταίους μήνες, μετά
την ακύρωση προγραμματισμέ-
νης συνάντησης του Έλληνα
πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη με τον Τούρκο πρόεδρο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στη Νέα
Υόρκη και τη μετέπειτα συνάν-
τηση του Ερντογάν με τον Ντό-
ναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο,
οι εντάσεις πλέον έγιναν ξεκά-
θαρες. 
Παράλληλα αυξήθηκαν τα πε-
ριστατικά με τουρκικά αλιευτικά
σκάφη εντός των ελληνικών χω-
ρικών υδάτων, με αντιπαράθεση
μεταξύ σκαφών της ελληνικής

ακτοφυλακής και τουρκικού πε-
ριπολικού σκάφους ανοιχτά του
Αγαθονησίου, εδώ και μερικές
εβδομάδες.
Η τελευταία κλιμάκωση ακο-
λούθησε την προειδοποίηση του
Τούρκου υπουργού Άμυνας Για-
σάρ Γκιουλέρ, ότι οποιαδήποτε
ανάπτυξη πυραυλικών συστη-
μάτων σε νησιά του Αιγαίου θα
παραβίαζε αυτό που η Τουρκία
θεωρεί ως αποστρατιωτικοποι-
ημένο καθεστώς των νησιών. 
Η Άγκυρα έχει επίσης αντιταχ-
θεί στην ισραηλινή προέλευση
ορισμένων συστημάτων, θεω-
ρώντας τη σύγκλιση της Ελλά-
δας με το Ισραήλ ως μια «αντι-
τουρκική» συμμαχία.
Αυτή η άποψη ενισχύθηκε στην
τριμερή σύνοδο κορυφής  στην
Ιερουσαλήμ με τη συμμετοχή
του Ισραήλ, της Ελλάδας και της
Κύπρου. Την επόμενη μέρα, ελ-
ληνικά και τουρκικά F-16 ενε-
πλάκησαν σε εικονική αερομα-
χία μεταξύ Λέσβου και Λήμνου
κατά τη διάρκεια αναχαίτισης.
Κάτω από το φως αυτών των γε-
γονότων, μιλώντας από τη Σάμο,
ο Έλληνας υπουργός Άμυνας
Νίκος Δένδιας, δήλωσε ότι η Ελ-
λάδα δεν απειλεί κανέναν και
δεν έχει εκφράσει εδαφικές
διεκδικήσεις, αλλά παραμένει
αποφασισμένη να υπερασπιστεί
την κυριαρχία και τα δικαιώματά
της, χαρακτηρίζοντας αυτό ως
συνταγματικό καθήκον.
Η Ελλάδα προσπαθεί να επιτύ-
χει μια δύσκολη ισορροπία με-
ταξύ της εμβάθυνσης των περι-
φερειακών συμμαχιών της και
της διατήρησης των διαύλων επι-
κοινωνίας που έχουν δημιουρ-
γηθεί με την Άγκυρα τα τελευ-
ταία τρία χρόνια, ενώ παρακο-
λουθεί στενά τον ρόλο της Ουά-
σιγκτον ως βασικού διαμεσολα-
βητή στη Μέση Ανατολή και την
Ανατολική Μεσόγειο. 
Αν και το τρίγωνο Αθήνα-Άγ-
κυρα-Ουάσιγκτον παραμένει κεν-
τρικό, το Ισραήλ διαμορφώνει
όλο και περισσότερο το στρατη-
γικό περιβάλλον που αντιμετω-
πίζει η ελληνική εξωτερική πο-
λιτική.
Στον απόηχο της πρόσφατης Τρι-
μερούς Συνόδου Κορυφής στην
Ιερουσαλήμ, Ελλάδα, Ισραήλ και
Κύπρος θα εντείνουν τις κοινές
αεροπορικές και ναυτικές ασκή-
σεις στην ανατολική Μεσόγειο
το 2026, εμβαθύνοντας την αμυν-
τική τους συνεργασία. 
Το Γενικό Επιτελείο Ενόπλων
Δυνάμεων της Ελλάδας (ΓΕΕΘΑ)
δήλωσε ότι ανώτεροι στρατιω-
τικοί αξιωματούχοι από τις τρεις
χώρες υπέγραψαν κοινό σχέδιο
δράσης για αμυντική συνεργα-
σία την περασμένη εβδομάδα
στην Κύπρο. Μια ανώτερη ελ-
ληνική πηγή που γνωρίζει το
θέμα είπε ότι η στρατιωτική συμ-
φωνία θα περιλαμβάνει κοινές
ναυτικές και αεροπορικές ασκή-
σεις και τη μεταφορά τεχνο-
γνωσίας από το Ισραήλ στην Ελ-
λάδα και την Κύπρο για την αν-
τιμετώπιση τόσο των «ασύμμε-
τρων» όσο και των «συμμετρι-
κών» απειλών.
«Ελλάδα και Ισραήλ θα εντεί-
νουν τις κοινές ασκήσεις μετά
την κατάπαυση του πυρός στη

Γάζα, με τη συμμετοχή της Κύ-
πρου», τόνισε ο αξιωματούχος,
προσθέτοντας ότι η Ελλάδα σχε-
διάζει να συμμετάσχει στη ναυ-
τική άσκηση Noble Dina του Ισ-
ραήλ τους επόμενους μήνες στην
ανατολική Μεσόγειο.
Οι τρεις χώρες έχουν έρθει πιο
κοντά την τελευταία δεκαετία
μέσω κοινών στρατιωτικών ασκή-
σεων, αμυντικών προμηθειών
και ενεργειακής συνεργασίας,
εξελίξεις που παρακολουθούν-
ται στενά από την περιφερειακή
αντίπαλο τους Τουρκία.
Η Ελλάδα και η Κύπρος έχουν
ήδη αγοράσει πυραυλικά συ-
στήματα από το Ισραήλ αξίας δι-
σεκατομμυρίων ευρώ. Η Αθήνα
βρίσκεται επίσης σε συνομιλίες
για την αγορά από το Ισραήλ αν-
τιαεροπορικών και αντιβαλλι-
στικών πυραυλικών συστημά-
των μεσαίου και μεγάλου βελη-
νεκούς για ένα σχεδιαζόμενο
πολυστρωματικό σύστημα αε-
ροπορικής άμυνας και μη επαν-
δρωμένων αεροσκαφών, γνω-
στό ως «Ασπίδα του Αχιλλέα»,
που εκτιμάται ότι θα κοστίσει πε-
ρίπου 3 δισεκατομμύρια ευρώ.
Τελευταίος, αλλά εξίσου σημαν-
τικός, το ελληνικό κοινοβούλιο
ενέκρινε την αγορά 36 πυραυ-
λικών συστημάτων πυροβολι-
κού PULS από το Ισραήλ για την
ενίσχυση της άμυνας κατά μήκος
των βορειοανατολικών συνόρων
της Ελλάδας με την Τουρκία και
σε ελληνικά νησιά στο Αιγαίο
Πέλαγος. Η Αθήνα βλέπει αυ-
τές τις μεταβαλλόμενες δυναμι-
κές ως μέρος της ευρύτερης αρ-
χιτεκτονικής ασφάλειας της πε-
ριοχής. Η επίσκεψη του Νετα-
νιάχου στο Μαρ-α-Λάγκο και τα
αποτελέσματα της συνάντησης
με τον πρόεδρο των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ θεωρούνται ση-
μαντικά, με την Ουάσιγκτον να
θεωρείται πιθανός «διαιτητής»
στις τεταμένες τούρκο-ισραηλι-
νές σχέσεις. Όταν ρωτήθηκε για
την πιθανότητα σύγκρουσης με-
ταξύ Τουρκίας και Ισραήλ, ο
Τραμπ είπε: «Γνωρίζω πολύ καλά
τον Πρόεδρο (Ρετζέπ Ταγίπ) Ερν-
τογάν, είναι πολύ καλός μου φί-
λος. Τον σέβομαι. Ο Μπίμπι (Ισ-
ραηλινός πρωθυπουργός Μπέν-
τζαμιν Νετανιάχου) τον σέβεται
επίσης. Δεν θα υπάρξει πρό-
βλημα μεταξύ τους. Δεν θα
έχουμε πρόβλημα».
Επιπλέον, όταν ρωτήθηκε για τις
σκέψεις του σχετικά με την πώ-
ληση μαχητικών αεροσκαφών
F-35 στην Τουρκία, ο Πρόεδρος
των ΗΠΑ δήλωσε: «Το εξετά-
ζουμε πολύ σοβαρά. Δεν θα τα
χρησιμοποιήσουν ποτέ εναντίον
του Ισραήλ, το υπόσχομαι».
Ωστόσο, ο Νετανιάχου έχει αν-
τιταχθεί έμμεσα στις προσπά-
θειες της Τουρκίας να αποκτή-
σει μαχητικά αεροσκάφη F-35,
δηλώνοντας ότι το Ισραήλ θα ερ-
γαστεί για να αποτρέψει παρά-
γοντες που «δεν πρέπει» να
έχουν αυτά τα αεροσκάφη από
το να τα αποκτήσουν, προκειμέ-
νου να «διατηρήσει την αερο-
πορική του υπεροχή στην πε-
ριοχή». Οι ελληνικές εκτιμήσεις
δείχνουν ότι η Τουρκία δεν έχει
την οικονομική ικανότητα να δια-
χειριστεί μόνη της τη Συρία, κα-

θώς η Σαουδική Αραβία και το
Κατάρ επεκτείνουν την επιρροή
τους στη Δαμασκό, ενώ τα ισ-
ραηλινά σχέδια θα περιορίσουν
τον έλεγχο της Άγκυρας και θα
αυξήσουν το περιφερειακό βά-
ρος της Ιερουσαλήμ.
Έλληνες αξιωματούχοι πιστεύουν
ότι η στενότερη ευθυγράμμιση
με το Ισραήλ θεωρείται από την
Άγκυρα ως πρόσθετη δυτική
πίεση, καθώς η αμερικανική κυ-
βέρνηση έχει ήδη αρχίσει να πιέ-
ζει την Τουρκία – με φιλικό τρόπο
και χωρίς να κουνάει το δάχτυλο,
για να αποφύγει τις εντάσεις με
τους γείτονές της.
Ο Τούρκος υπουργός Εθνικής
Άμυνας της Τουρκίας Γκιουλέρ
μιλώντας σε συγκέντρωση χι-
λιάδων αξιωματικών της σχο-
λής Πυροβολικού και Πυραύ-
λων έστειλε ένα επιθετικό μή-
νυμα τόσο προς την Ελλάδα, όσο
και την Κύπρο. Μίλησε για την
αποφασιστικότητα της Τουρκίας
να προστατεύσει τα συμφέροντά
της στο Αιγαίο, την Κύπρο και
την Ανατολική Μεσόγειο. Αυτό ,
εξ άλλου, ήταν και το πρωτο-
χρονιάτικο μήνυμα του προέδρου
της χώρας ο οποίος αναφέρθηκε
στην ανατολική Μεσόγειο και
την Κύπρο.
Δεν υπάρχει πλέον αμφιβολία
ότι οι πολιτικές εξελίξεις στην
περιοχή με τη τριπλή συμμαχία
Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ όχι
μόνο ενόχλησε το καθεστώς Ερν-
τογάν αλλά ακόμα περισσότερο
ώθησε τις σχέσεις των γειτόνων
σε ακραία σημεία. Είναι δε βέ-
βαιο ότι κατά την διάρκεια του
τρέχοντος έτους η Άγκυρα θα
φροντίσει να μείνει άγρυπνη η
Αθήνα με την πολιτική της.
Παράλληλα, στην γειτονιά του
Ερντογάν, εμφανίστηκε το ξεχα-
σμένο δενδρύλλιο της  ISIS. Ένα
γεγονός το οποίο έχει προσελ-
κύσει την προσοχή των Αμερι-
κανικών δυνάμεων ασφάλειας.
Τέλος, και εξ αιτίας των γνωστών
διωγμών  του  χριστιανικού κό-
σμου της Μέσης Ανατολής  από
τα μουσουλμανικά καθεστώτα
της περιοχής , ο Νετανιάχου δή-
λωσε δημόσια ότι η κυβέρνησή
του θα υποστηρίξει τις διωκό-
μενες χριστιανικές κοινότητες.
Κάτι που  ο ίδιος χαρακτήρισε
βασικό πυλώνα  της κυβερνη-
τικής του ατζέντας.
Κάτω από αυτές τις εξελίξεις
άνοιξε νέο μέτωπο μεταξύ των
δυνάμεων της Συρίας και των
Κούρδων της  Βόρειο-Ανατολι-
κής Συρίας με αποτέλεσμα την
αναγκαστική  υποχώρηση των
Κούρδων πολεμιστών, κάτω από
το βάρος των κοινών επιθέσεων
των Συριακών και Τουρκικών
στρατιωτικών δυνάμεων.
Τα τελευταία γεγονότα, εξ άλλου
στο γειτονικό Ιράν με τους πε-
ρισσότερους από 2500 θανάτους
διαδηλωτών, έρχονται να δώ-
σουν μια ιδιαίτερη βαρύτητα στο
πως ακριβώς διαμορφώνεται η
Μέση Ανατολή.
Και φυσικά τα γεγονότα μας δια-
βεβαιώνουν , για άλλη μια φορά,
ότι ζούμε μια νέα περίοδο ση-
μαντικών κοινωνικών αλλαγών.
Αλλαγών οι οποίες αναμένεται
να αλλοιώσουν τελείως τη κοι-
νωνική μορφή της περιοχής.

Το Κοινωνικό Ηφαίστειο του 2026
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l Του Έβαν Βουτσινά
Είμαστε ενθουσιασμένοι που κα-
λωσορίζουμε την Ελληνοαμερικα-
νίδα ηθοποιό, συγγραφέα, παρα-
γωγό και δημιουργό ψηφιακού πε-
ριεχομένου Αριάννα Παπαλεξο-
πούλου ως το νεότερο μέλος της
Κοινοτικής Συμβουλευτικής Επι-
τροπής του Κέντρου Μελέτης Ελ-
ληνικού Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύ-
ρος Νιάρχος του UCLA.
Η Arianna είναι περήφανη από-

φοιτος του UCLA και φέρνει μαζί
της μια βαθιά αγάπη για την οικο-
γένεια Bruin και μια ισχυρή σύν-
δεση με την ακαδημαϊκή και πολι-
τιστική μας κοινότητα.
Τόσο το προπτυχιακό πτυχίο θεά-
τρου της Arianna από τη Σχολή Θε-
άτρου, Κινηματογράφου και Τηλε-
όρασης του UCLA όσο και το Ma-

ster of Science στα Ψηφιακά Μέσα
από τη Σχολή Επικοινωνίας και Δη-
μοσιογραφίας USC Annenberg έχουν
ευθυγραμμιστεί άψογα για να με-
τατρέψουν τα δια βίου ένστικτα κω-
μωδίας σε μια βιώσιμη καριέρα με
πολλές παύλες στην κινηματογρα-
φική βιομηχανία, γεφυρώνοντας την
παράσταση, την παραγωγή και τα
ψηφιακά μέσα. 
Ως παγκοσμίου φήμης ηθοποιός,
κωμικός, παρουσιάστρια και in-
fluencer στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, η Arianna ρίχνει ένα
ζωντανό φως στον πολιτιστικό
τρόπο ζωής και τις παραδόσεις σε
όλη την ελληνική διασπορά. Μέσα
από τα ευρέως αγαπημένα και vi-
ral βίντεό της, μας κάνει να γε-
λάμε ενώ παράλληλα αγγίζει τις
καρδιές μας, αντανακλώντας

όμορφα τις οικογένειες και τις κοι-
νότητές μας με στοργή, αυθεντι-
κότητα και σεβασμό.

Με μια αποστολή που έχει τις ρίζες
της στην ουσιαστική σύνδεση με την
ελληνοαμερικανική κοινότητα, ο διο-
ρισμός της Arianna στη Συμβου-
λευτική Επιτροπή της Κοινότητας εί-
ναι τόσο κατάλληλος όσο και εμ-
πνευσμένος. Η δημιουργική της
φωνή, η πολιτιστική της διορατικό-
τητα και η ικανότητά της να προ-
σελκύει ευρύ κοινό θα είναι ένα τε-
ράστιο πλεονέκτημα για το συλλογικό
μας έργο. 
Ανυπομονούμε να συγκεντρώσουμε
τα διαφορετικά ταλέντα και τις προ-
οπτικές του διακεκριμένου Διοικη-
τικού Συμβουλίου μας καθώς συ-
νεργαζόμαστε σε προγράμματα, δρα-
στηριότητες και εκδηλώσεις που
εξυπηρετούν την ευρύτερη κοινό-
τητά μας στο Λος Άντζελες και όχι
μόνο. 

UCLA Κέντρο Μελέτης Ελληνικού Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος 
Καλωσορίζει την Αριάννα Παπαλεξοπούλου

l Του Τζον Ίμπιτσον / Διασκευή Θω-
μάς Σ. Σάρας

Τ
ο έτος 2025 θα μείνει στη μνήμη
ως το έτος που ο Καναδάς επέ-
ζησε από τον Πρόεδρο Ντόναλντ

Τραμπ. Πριν από δώδεκα μήνες, ο
εκλεγμένος πρόεδρος υποσχέθηκε να
χρησιμοποιήσει οικονομική βία εναν-
τίον αυτής της χώρας, ως μέσο για να
προσαρτήσει τον Καναδά ως 51η πο-
λιτεία. Αλλά ο Καναδάς έχει υπομεί-
νει τους δασμούς και η συζήτηση για
την προσάρτηση είναι πλέον εκτός τρα-
πεζιού.
Υπάρχουν ακόμη τεράστια εμπόδια που
πρέπει να ξεπεραστούν. Ο 47ος πρό-
εδρος υπόσχεται να επαναδιαπραγ-
ματευτεί ή ακόμα και να τερματίσει τη
συμφωνία ελεύθερου εμπορίου Ηνω-
μένων Πολιτειών-Μεξικού-Καναδά
(USMCA). Η Στρατηγική Εθνικής Ασφά-
λειας του Νοεμβρίου 2025  οραματί-
ζεται τον Καναδά και άλλα δυτικά ημι-
σφαιρικά κράτη ως εικονικούς υπο-
τελείς των ΗΠΑ.
Και η απόλυτη απρόβλεπτη συμπερι-
φορά του προέδρου μπερδεύει τη σί-
γουρη πρόβλεψη για το τι μπορούμε
να περιμένουμε τα επόμενα χρόνια.
Ωστόσο, μετά από 12 τραυματικούς μή-
νες, τα αστέρια ευθυγραμμίζονται υπέρ
του Καναδά, καθώς η επιρροή του
Τραμπ αρχίζει να μειώνεται. Οι δυνά-
μεις που υποστηρίζουν το ηπειρωτικό
ελεύθερο εμπόριο γίνονται ισχυρότε-
ρες και ο Τραμπ γίνεται πιο αδύναμος,
μαίνοντας ενάντια στο σβήσιμο του
φωτός καθώς πλησιάζει στη φάση της
προεδρίας του.
Έχοντας περάσει το 2025 άθικτο, τα
χειρότερα της προεδρίας Τραμπ για
τον Καναδά μπορεί να έχουν τελει-
ώσει.
Η χώρα αντιμετώπισε τους δασμούς
του Τραμπ καλύτερα από το αναμενό-
μενο. Υπήρχε καλός λόγος να φοβό-
μαστε ότι οι δασμοί χάλυβα, αλουμινίου
και άλλοι τομεακοί δασμοί που  επι-
βλήθηκαν στον Καναδά και σε άλλες
χώρες την περασμένη άνοιξη θα βύ-
θιζαν την ήδη άτονη οικονομία μας σε
πλήρη ύφεση. Αλλά γρήγορα έγινε σα-
φές ότι οι περισσότερες σχέσεις Κα-

ναδά-ΗΠΑ Το εμπόριο παρέμεινε προ-
στατευμένο στο πλαίσιο της USMCA.
Ως αποτέλεσμα, η χώρα φαίνεται να
κατάφερε να αποφύγει μια τεχνική
ύφεση το 2025 και το κατά κεφαλήν
ΑΕΠ αναμένεται ευρέως να αυξηθεί
τελικά  μετά από χρόνια πτώσης.
Η επόμενη μεγάλη απειλή για το οι-
κονομικό μέλλον του Καναδά θα είναι
η αναθεώρηση του USMCA το 2026.
Η κυβέρνηση Τραμπ σχεδιάζει να «το
αναθεωρήσει, να το ανανεώσει ή να
βγει από αυτό», σύμφωνα με τα λόγια
του εμπορικού αντιπροσώπου των ΗΠΑ
Τζέιμισον Γκριρ.
Αλλά η αποχώρηση από το USMCA
μπορεί να είναι πολιτικά και οικονο-
μικά αδύνατη για τις ΗΠΑ. Ενώ ο πρό-
εδρος επιμένει ότι οι τιμές «πέφτουν
τρομερά», ο πληθωρισμός φαίνεται να
τρέχει περίπου στο 3%, εν μέρει λόγω
του αντίκτυπου των δασμών έναντι του
στόχου της Federal Reserve στο 2%.
Οι δυσαρεστημένοι ψηφοφόροι τιμώ-
ρησαν τους Ρεπουμπλικάνους σε εκλο-
γές εκτός έτους και ειδικές εκλογές.
Καθώς πλησιάζουν οι ενδιάμεσες εκλο-
γές του 2026, τόσο οι επιχειρήσεις όσο
και οι ηγέτες του Κογκρέσου ενδέχε-
ται να ασκήσουν μεγαλύτερη πίεση
στον Λευκό Οίκο για την προστασία
των αλυσίδων εφοδιασμού και την απο-
φυγή περαιτέρω διαταραχών του εμ-
πορίου. Επιπλέον, το Ανώτατο Δικα-
στήριο θα μπορούσε να κηρύξει αντι-
συνταγματικούς ορισμένους από τους

δασμούς του Τραμπ, αν και η κυβέρ-
νηση έχει άλλα μέσα για να τους επι-
βάλει. Και παρόλο που τίποτα δεν εί-
ναι σίγουρο, οποιαδήποτε κέρδη των
Δημοκρατικών στη Βουλή ή τη Γερου-
σία στις ενδιάμεσες εκλογές θα μπο-
ρούσαν να κάνουν το Κογκρέσο πιο
διεκδικητικό και τον πρόεδρο λιγότερο
ισχυρό.
Ως απάντηση στις απειλές του Τραμπ,
οι καναδικές επαρχίες έχουν κινηθεί,
αν και πολύ αργά, για να μειώσουν
τους μη δασμολογικούς φραγμούς και
να ενθαρρύνουν το εσωτερικό ελεύ-
θερο εμπόριο. Η κυβέρνηση Κάρνεϊ
επιδιώκει να διαφοροποιήσει το εμ-
πόριο. Και τα καναδικά μποϊκοτάζ των
αμερικανικών προϊόντων, ειδικά του
αλκοόλ και των ταξιδιών στις ΗΠΑ,
προκαλούν πραγματική οικονομική ζη-
μιά στις ΗΠΑ.
Η σημαντική αύξηση των αμυντικών
δαπανών της Οτάβα θα μπορούσε να
ενθαρρύνει περαιτέρω συνεργασία με
χώρες που επιδιώκουν να εγκαθιδρύ-
σουν μια νέα παγκόσμια κοινωνική
τάξη στον απόηχο της νέας αμερικα-
νικής μονομέρειας.
Προσθέστε τα όλα και υπάρχει λόγος
να ελπίζουμε ότι τα χειρότερα είναι
πίσω μας.
Αυτό δεν δίνει λόγους για εφησυχα-
σμό – το αντίθετο μάλιστα. Οι διμερείς
συνομιλίες με στόχο τη μείωση των
δασμών των ΗΠΑ είναι ετοιμοθάνα-
τες. Η απειλή για το USMCA είναι πραγ-

ματική. Ο Καναδάς πρέπει να συνερ-
γαστεί με το Μεξικό για να προστα-
τεύσει όσο το δυνατόν μεγαλύτερο μέ-
ρος αυτής της συμφωνίας, αναγνωρί-
ζοντας ότι ορισμένες αλλαγές είναι
αναπόφευκτες.
Οι επαρχίες προχωρούν πολύ αργά
στην εξάλειψη των εσωτερικών ρυθ-
μιστικών και άλλων μη δασμολογικών
φραγμών.
Και οι καναδικές κυβερνήσεις και επι-
χειρήσεις πρέπει να συνεχίσουν να
διαφοροποιούν το εμπόριο τόσο στην
Ευρώπη όσο και στην Ασία- και τον
Ειρηνικό, αναγνωρίζοντας παράλληλα
ότι οι ΗΠΑ θα είναι πάντα, για μεγάλο
χρονικό διάστημα, ο σημαντικότερος
εμπορικός εταίρος αυτής της χώρας.
Η Στρατηγική Εθνικής Ασφάλειας επι-
καλείται αυτό που αποκαλεί το Συμ-
πέρασμα Τραμπ στο Δόγμα Μονρόε.
Αυτό το επακόλουθο υπόσχεται να «αρ-
νηθεί τους μη ημισφαιρικούς ανταγω-
νιστές... την ικανότητα να κατέχουμε ή
να ελέγχουμε στρατηγικά ζωτικά πε-
ριουσιακά στοιχεία στο ημισφαίριο
μας». Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει
να συμφωνήσουμε να επιτρέψουμε
στις ΗΠΑ να ασκήσουν βέτο σε μη αμε-
ρικανικές επενδύσεις στον Καναδά.
Ο Καναδός πρωθυπουργός Κάρνεϊ,
είχε δίκιο όταν είπε τον περασμένο
Μάρτιο ότι «η παλιά σχέση που είχαμε
με τις Ηνωμένες Πολιτείες που βασι-
ζόταν στην εμβάθυνση της ολοκλή-
ρωσης των οικονομιών μας και στη
στενή ασφάλεια και στρατιωτική συ-
νεργασία έχει τελειώσει». Αλλά πρέπει
να σφυρηλατηθεί μια νέα σχέση, μια
σχέση που προστατεύει την οικονομία
και την καναδική κυριαρχία, διατη-
ρώντας παράλληλα την καλύτερη δυ-
νατή σχέση με τις ΗΠΑ.
Εξακολουθούμε να αντιμετωπίζουμε
δύσκολες επιλογές. Αλλά έχοντας επι-
βιώσει από τον πρώτο χρόνο του Ντό-
ναλντ Τραμπ ως προέδρου, μπορούμε
να ελπίζουμε ότι ο δρόμος μπροστά
θα είναι τουλάχιστον μικρότερος.
Το άρθρο αυτό πρώτο δημοσιεύτηκε
στην επετηρίδα Του Ινστιτούτου Φρέι-
ζερ, του Δυτικού Καναδά από όπου και
αναδημοσιεύεται με την γλωσσική επε-
ξεργασία του Θωμά Σ. Σάρα.

Ανασκόπηση έτους - Ο Καναδάς ξεπερνά το πρώτο έτος
της δεύτερης θητείας του Τραμπ
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l Επιμέλεια κειμένου 
Θωμάς Σ. Σάρας

Η
ομιλία του Jeffrey D. Sachs,
προέδρου του Δικτύου Λύσεων
Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνω-

μένων Εθνών και διευθυντή του Κέν-
τρου Βιώσιμης Ανάπτυξης του Πανε-
πιστημίου Columbia, κατά τη διάρκεια
έκτακτης συνεδρίασης του Συμβου-
λίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών
τη Δευτέρα, 5 Ιανουαρίου 2026, στη
Νέα Υόρκη.
Κύριε Πρόεδρε,
Αξιότιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφα-
λείας, Το ζήτημα που εξετάζει σήμερα
το Συμβούλιο δεν είναι ο χαρακτήρας
της κυβέρνησης της Βενεζουέλας.
Το ζήτημα είναι αν οποιοδήποτε κρά-
τος μέλος —με τη βία, τον εξαναγκα-
σμό ή τον οικονομικό στραγγαλισμό—
έχει το δικαίωμα να καθορίζει το πο-
λιτικό μέλλον της Βενεζουέλας ή να
ασκεί έλεγχο στις υποθέσεις της.
Το ερώτημα αυτό αφορά άμεσα το άρ-
θρο 2(4) του Χάρτη των Ηνωμένων
Εθνών, το οποίο απαγορεύει την απειλή
ή τη χρήση βίας κατά της εδαφικής
ακεραιότητας ή της πολιτικής ανεξαρ-
τησίας οποιουδήποτε κράτους.
Το Συμβούλιο πρέπει να αποφασίσει
εάν η απαγόρευση αυτή θα διατηρηθεί
ή θα καταργηθεί. Η κατάργησή της θα
είχε σοβαρότατες συνέπειες.

Ιστορικό και πλαίσιο
Από το 1947, η εξωτερική πολιτική των
Ηνωμένων Πολιτειών έχει επανειλημ-
μένα χρησιμοποιήσει βία, μυστικές
ενέργειες και πολιτικές χειραγωγή-
σεις για να επιφέρει αλλαγή καθε-
στώτος σε άλλες χώρες. Αυτό είναι ένα
θέμα που τεκμηριώνεται προσεκτικά
από ιστορικά αρχεία. Στο βιβλίο της
Covert Regime Change (2018), η πο-
λιτικός επιστήμονας Lindsey O’Rourke
τεκμηριώνει 70 απόπειρες αλλαγής
καθεστώτος από τις ΗΠΑ μόνο μεταξύ
1947 και 1989. Αυτές οι πρακτικές δεν
τελείωσαν με τον Ψυχρό Πόλεμο. Από
το 1989, οι σημαντικότερες επιχειρή-
σεις αλλαγής καθεστώτος που πραγ-
ματοποίησαν οι Ηνωμένες Πολιτείες
χωρίς την έγκριση του Συμβουλίου
Ασφαλείας περιλαμβάνουν, μεταξύ των
πιο σημαντικών: το Ιράκ (2003), τη Λι-
βύη (2011), τη Συρία (από το 2011), την
Ονδούρα (2009), την Ουκρανία (2014)
και τη Βενεζουέλα (από το 2002 και
μετά). Οι μέθοδοι που χρησιμοποι-
ούνται είναι καθιερωμένες και καλά
τεκμηριωμένες. Περιλαμβάνουν ανοι-
χτό πόλεμο, μυστικές επιχειρήσεις πλη-
ροφοριών, υποκίνηση αναταραχών,
υποστήριξη ένοπλων ομάδων, χειρα-
γώγηση των μέσων μαζικής ενημέ-
ρωσης και των κοινωνικών μέσων, δω-
ροδοκία στρατιωτικών και πολιτικών
αξιωματούχων, στοχευμένες δολοφο-
νίες, επιχειρήσεις υπό ψευδή σημαία
και οικονομικό πόλεμο με στόχο την
κατάρρευση της πολιτικής ζωής.
Αυτά τα μέτρα είναι παράνομα σύμ-
φωνα με τον Χάρτη των Ηνωμένων
Εθνών και συνήθως έχουν ως αποτέ-
λεσμα συνεχιζόμενη βία, θανατηφό-
ρες συγκρούσεις, πολιτική αστάθεια
και βαθιά ταλαιπωρία του πολιτικού
πληθυσμού.

Η περίπτωση 
της Βενεζουέλας
Το πρόσφατο ιστορικό των Ηνωμένων
Πολιτειών σε σχέση με τη Βενεζουέλα

είναι σαφές. Τον Απρίλιο του 2002, οι
Ηνωμένες Πολιτείες γνώριζαν και ενέ-
κριναν μια απόπειρα πραξικοπήματος
κατά της κυβέρνησης της Βενεζουέλας.
Στη δεκαετία του 2010, οι Ηνωμένες
Πολιτείες χρηματοδότησαν ομάδες της
κοινωνίας των πολιτών που συμμετεί-
χαν ενεργά σε αντικυβερνητικές δια-
μαρτυρίες, ιδίως το 2014. Όταν η κυ-
βέρνηση κατέστειλε τις διαμαρτυρίες,
οι ΗΠΑ επέβαλαν μια σειρά κυρώσεων. 
Το 2015, ο Πρόεδρος Μπαράκ Ομπάμα
κήρυξε τη Βενεζουέλα «ασυνήθιστη
και εξαιρετική απειλή για την εθνική
ασφάλεια και την εξωτερική πολιτική
των Ηνωμένων Πολιτειών».
Το 2017, σε δείπνο με ηγέτες της Λα-
τινικής Αμερικής στο περιθώριο της
Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, ο Πρό-
εδρος Τραμπ συζήτησε ανοιχτά την
επιλογή των ΗΠΑ να εισβάλουν στη
Βενεζουέλα για να ανατρέψουν την
κυβέρνηση.
Κατά τη διάρκεια της περιόδου 2017-
2020, οι ΗΠΑ επέβαλαν εκτεταμένες
κυρώσεις στην κρατική εταιρεία πε-
τρελαίου. Η παραγωγή πετρελαίου μει-
ώθηκε κατά 75% από το 2016 έως το
2020, ενώ το πραγματικό κατά κεφα-
λήν ΑΕγχΠ (PPP) μειώθηκε κατά 62%.
Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ έχει επα-
νειλημμένα ψηφίσει με συντριπτική
πλειοψηφία κατά τέτοιων μονομερών
καταναγκαστικών μέτρων. Σύμφωνα
με το διεθνές δίκαιο, μόνο το Συμ-
βούλιο Ασφαλείας έχει την εξουσία να
επιβάλλει τέτοιες κυρώσεις.
Στις 23 Ιανουαρίου 2019, οι Ηνωμένες
Πολιτείες αναγνώρισαν μονομερώς τον
Χουάν Γκουαϊδό, ως «προσωρινό πρό-
εδρο» της Βενεζουέλας και στις 28 Ια-
νουαρίου 2019 δέσμευσαν περίπου 7
δισεκατομμύρια δολάρια από τα κρα-
τικά περιουσιακά στοιχεία της Βενε-
ζουέλας που διατηρούνται στο εξωτε-
ρικό και έδωσαν στον Γκουαϊδό την
εξουσία επί ορισμένων περιουσιακών
στοιχείων.
Αυτές οι ενέργειες αποτελούν μέρος
μιας συνεχούς προσπάθειας των Ηνω-
μένων Πολιτειών για αλλαγή καθε-

στώτος που διαρκεί περισσότερο από
δύο δεκαετίες.

Πρόσφατη παγκόσμια 
κλιμάκωση των 
Ηνωμένων Πολιτειών
Τον τελευταίο χρόνο, οι Ηνωμένες Πο-
λιτείες πραγματοποίησαν βομβαρδι-
σμούς σε επτά χώρες, κανένας από
τους οποίους δεν είχε εγκριθεί από το
Συμβούλιο Ασφαλείας και κανένας από
τους οποίους δεν πραγματοποιήθηκε
στο πλαίσιο νόμιμης αυτοάμυνας σύμ-
φωνα με τον Χάρτη. Οι χώρες που στο-
χοποιήθηκαν περιλαμβάνουν το Ιράν,
το Ιράκ, τη Νιγηρία, τη Σομαλία, τη Συ-
ρία, την Υεμένη και τώρα τη Βενε-
ζουέλα.
Τον τελευταίο μήνα, ο Πρόεδρος Τραμπ
απηύθυνε άμεσες απειλές σε τουλά-
χιστον έξι κράτη μέλη του ΟΗΕ, με-
ταξύ των οποίων η Κολομβία, η Δα-
νία, το Ιράν, το Μεξικό, η Νιγηρία και,
φυσικά, η Βενεζουέλα. Οι απειλές αυ-
τές συνοψίζονται στο παράρτημα Ι της
παρούσας δήλωσης.

Τι διακυβεύεται σήμερα
Τα μέλη του Συμβουλίου δεν καλούν-
ται να κρίνουν τον Nicolαs Maduro.
Δεν καλούνται να αξιολογήσουν εάν η
πρόσφατη επίθεση των Ηνωμένων Πο-
λιτειών και η συνεχιζόμενη ναυτική
καραντίνα της Βενεζουέλας έχουν ως
αποτέλεσμα την ελευθερία ή την υπο-
δούλωση.
Τα μέλη του Συμβουλίου καλούνται να
υπερασπιστούν το διεθνές δίκαιο και
συγκεκριμένα τον Χάρτη των Ηνωμέ-
νων Εθνών.
Η ρεαλιστική σχολή των διεθνών σχέ-
σεων, που εκφράστηκε με τον πιο λαμ-
πρό τρόπο από τον Τζον Μίρσχαϊμερ,
περιγράφει με ακρίβεια την κατάσταση
της διεθνούς αναρχίας ως «την τρα-
γωδία της πολιτικής των μεγάλων δυ-
νάμεων». Ο ρεαλισμός είναι επομέ-
νως μια περιγραφή της γεωπολιτικής,
όχι μια λύση για την ειρήνη. Το δικό
του συμπέρασμα είναι ότι η διεθνής

αναρχία οδηγεί σε τραγωδία.
Μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, δη-
μιουργήθηκε η Κοινωνία των Εθνών
για να τερματίσει την τραγωδία μέσω
της εφαρμογής του διεθνούς δικαίου.
Ωστόσο, οι κορυφαίες χώρες του κό-
σμου απέτυχαν να υπερασπιστούν το
διεθνές δίκαιο στη δεκαετία του 1930,
με αποτέλεσμα να ξεσπάσει εκ νέου
παγκόσμιος πόλεμος.
Τα Ηνωμένα Έθνη προέκυψαν από
αυτή την καταστροφή ως η δεύτερη
μεγάλη προσπάθεια της ανθρωπότητας
να θέσει το διεθνές δίκαιο πάνω από
την αναρχία. Σύμφωνα με τα λόγια του
Χάρτη, ο ΟΗΕ δημιουργήθηκε «για να
σώσει τις επόμενες γενιές από τη μά-
στιγα του πολέμου, που δύο φορές στη
διάρκεια της ζωής μας έχει φέρει ανεί-
πωτη θλίψη στην ανθρωπότητα».
Δεδομένου ότι βρισκόμαστε στην πυ-
ρηνική εποχή, η αποτυχία δεν μπορεί
να επαναληφθεί. Η ανθρωπότητα θα
εξαφανιστεί. Δεν θα υπάρξει τρίτη ευ-
καιρία.

Μέτρα που απαιτούνται
από το Συμβούλιο 
Ασφαλείας
Για να εκπληρώσει τις ευθύνες του
σύμφωνα με τον Χάρτη, το Συμβούλιο
Ασφαλείας πρέπει να επιβεβαιώσει
αμέσως τις ακόλουθες ενέργειες:
Οι Ηνωμένες Πολιτείες θα σταματή-
σουν αμέσως και θα απέχουν από κάθε
ρητή ή σιωπηρή απειλή ή χρήση βίας
κατά της Βενεζουέλας.
Οι Ηνωμένες Πολιτείες θα τερματίσουν
τον ναυτικό αποκλεισμό και όλα τα συ-
ναφή καταναγκαστικά στρατιωτικά μέ-
τρα που έχουν ληφθεί χωρίς την έγ-
κριση του Συμβουλίου Ασφαλείας.
Οι Ηνωμένες Πολιτείες θα αποσύρουν
αμέσως τις στρατιωτικές τους δυνά-
μεις από το εσωτερικό και τα σύνορα
της Βενεζουέλας, συμπεριλαμβανο-
μένων των υπηρεσιών πληροφοριών,
του ναυτικού, της αεροπορίας και άλ-
λων προωθημένων δυνάμεων που
έχουν τοποθετηθεί εκεί για καταναγ-
καστικούς σκοπούς.
Η Βενεζουέλα θα συμμορφωθεί με τον
Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και με τα
ανθρώπινα δικαιώματα που προστα-
τεύονται στην Οικουμενική Διακήρυξη
των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.
Ο Γενικός Γραμματέας θα διορίσει αμέ-
σως έναν Ειδικό Απεσταλμένο, με εν-
τολή να συνεργαστεί με τους σχετι-
κούς βενεζουελάνους και διεθνείς φο-
ρείς και να υποβάλει έκθεση στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας εντός δεκατεσσάρων
ημερών με συστάσεις σύμφωνες με
τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, και
το Συμβούλιο Ασφαλείας θα συνεχί-
σει να ασχολείται επειγόντως με το
θέμα αυτό.
Όλα τα κράτη μέλη θα απέχουν από
μονομερείς απειλές, μέτρα εξαναγκα-
σμού ή ένοπλες ενέργειες που πραγ-
ματοποιούνται εκτός της αρμοδιότη-
τας του Συμβουλίου Ασφαλείας, σε αυ-
στηρή συμμόρφωση με τον Χάρτη.
Κλείνοντας
Κύριε Πρόεδρε, αξιότιμα μέλη,
Η ειρήνη και η επιβίωση της ανθρω-
πότητας εξαρτώνται από το αν ο Χάρ-
της των Ηνωμένων Εθνών θα παρα-
μείνει ένα ζωντανό μέσο διεθνούς δι-
καίου ή θα αφεθεί να μαραθεί και να
καταστεί άσχετο.
Αυτή είναι η επιλογή που έχει σήμερα
το Συμβούλιο.

Σας ευχαριστώ.

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΗ JEFFREY SACHS  
ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑΣ
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l Της Γεωργίας Βαλέντε
The Media Line

Τ
ο στρατιωτικό χτύπημα των ΗΠΑ
στη Βενεζουέλα  παρουσιάστηκε
από την Ουάσιγκτον ως στοχευ-

μένη επιχείρηση, γεωγραφικά περιο-
ρισμένη στη Λατινική Αμερική. 
Οι αναλυτές, ωστόσο, ερμηνεύουν όλο
και περισσότερο την κίνηση ως μέρος
ενός ευρύτερου στρατηγικού μοτίβου,
το οποίο συνδέει τις αγορές ενέργειας,
την κυριαρχία του νομίσματος, τις πε-
ριφερειακές «αυλές» εξουσίας και τον
μακροπρόθεσμο ανταγωνισμό μεταξύ
των Ηνωμένων Πολιτειών και της Κί-
νας.
Αποδίδουν την ενέργεια ως απάντηση
στις ανησυχίες για τη σταδιακή διά-
βρωση της κυριαρχίας του δολαρίου
στο παγκόσμιο εμπόριο ενέργειας.
Το σημείο που ενίσχυσε την παγκό-
σμια απήχηση της επιχείρησης δεν
ήταν μόνο το πού συνέβη, αλλά και το
πώς εκτελέστηκε. Η επιχείρηση πραγ-
ματοποιήθηκε χωρίς την άδεια του
Κογκρέσου και με ελάχιστη δημόσια
προειδοποίηση, εκπλήσσοντας πολ-
λούς παρατηρητές με την ταχύτητα και
την προφανή επιτυχία της. Ταυτόχρονα
όμως, δεν σηματοδότησε την έναρξη
μιας παρατεταμένης στρατιωτικής εκ-
στρατείας.
Πολλοί αναλυτές τονίζουν ότι το εγ-
χείρημα δεν αφήνει να διαφανεί κάποιο
σενάριο τοποθέτησης «μπότες στο έδα-
φος», κάτι, το οποίο θα ήταν πολιτικά
δαπανηρό και στρατηγικά δύσκολο για
την Ουάσιγκτον.
«Δεν νομίζω ότι στρατιωτικά υπάρχει
μεγάλη υποστήριξη στο Κογκρέσο ή
στις ΗΠΑ για την τοποθέτηση στρα-
τιωτών στην Βενεζουέλα. Μιλάμε για
τουλάχιστον 20.000, 25.000, ίσως 50.000
στρατιώτες στο έδαφος, κάτι που πο-
λιτικά θα ήταν αυτοκτονία για τον Τραμπ.
Δεν νομίζω ότι θα το κάνει αυτό», δή-
λωσε στο The Media Line ο Ραζάτ

Γκανγκούλι, αρχισυντάκτης του Jour-
nal of Asian Security and International
Affairs και καθηγητής στο Πανεπιστή-
μιο Murdoch στην Αυστραλία.
Ο Γκανγκούλι είπε ότι το χτύπημα στη
Βενεζουέλα δεν μπορεί να γίνει κατα-
νοητό μεμονωμένα.
«Αυτά τα γεγονότα είναι πιθανώς αλ-
ληλένδετα», δήλωσε. «Η Αμερική πρό-
σφατα πουλάει πολλά όπλα στην Ταϊ-
βάν και η Κίνα προφανώς δεν είναι
πολύ ευχαριστημένη με αυτό».
Περιέγραψε τις εξελίξεις στη Λατινική
Αμερική, την Ανατολική Ασία και τη
Μέση Ανατολή  ως μέρος μιας ενιαίας
γεωπολιτικής εξίσωσης, στην οποία η
πίεση που ασκείται σε ένα θέατρο έχει
σκοπό να διαμορφώσει τη συμπερι-
φορά σε ένα άλλο. Αντί να αντιδρούν σε
μεμονωμένες κρίσεις, πρόσθεσε, οι
μεγάλες δυνάμεις, ανταποκρίνονται η
μία στις σωρευτικές κινήσεις της άλ-
λης σχεδόν σε όλες τις περιοχές.

Βενεζουέλα, πετρέλαιο,
νομισματική διάσταση
Στο επίκεντρο της ανάλυσης του κα-
θηγητή Γκανγκούλι, για τη Βενεζουέλα
βρίσκεται όχι μόνο η προσφορά πε-
τρελαίου αλλά και το νόμισμα στο οποίο
διαπραγματεύεται αυτό το πετρέλαιο. Η
Βενεζουέλα, η οποία κατέχει ένα από
τα μεγαλύτερα αποδεδειγμένα αποθέ-
ματα πετρελαίου στον κόσμο, έχει γί-
νει τα τελευταία χρόνια ο μεγαλύτερος
προμηθευτής αργού της Κίνας.
«Τα τελευταία χρόνια, η Κίνα ήταν ο
μεγαλύτερος αγοραστής πετρελαίου
της Βενεζουέλας», λέει. «Και η Βενε-
ζουέλα έχει πάνω από 300 δισεκα-
τομμύρια βαρέλια πετρελαίου, που εί-
ναι μεγαλύτερο από το κοίτασμα της
Σαουδικής Αραβίας».
Αυτό που ανέβασε τη Βενεζουέλα από
περιφερειακό ζήτημα σε παγκόσμιο,
σύμφωνα με τον ομιλητή, ήταν η προ-
θυμία του Καράκας να διευθετήσει τις

ενεργειακές συναλλαγές εκτός του συ-
στήματος του δολαρίου των ΗΠΑ.
«Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι αυτό το
πετρέλαιο που πούλησε η Βενεζουέλα
στην Κίνα, στην πραγματικότητα διευ-
θετήθηκαν οι πληρωμές σε κινεζικό
γουάν», λέει. «Αυτή η κίνηση των ΗΠΑ
δεν ήταν απλώς για να αρπάξουν το
πετρέλαιο και να εμποδίσουν την Κίνα
να το ιδιοποιηθεί ή να αγοράσει αυτό
το πετρέλαιο. Αυτή είναι επίσης μια κί-
νηση για να αποτραπεί η αποδολαριο-
ποίηση αυτού που είναι ουσιαστικά το
πετροδολάριο».
Συνέδεσε την επιχείρηση ως απάντηση
στις ανησυχίες για τη σταδιακή διά-
βρωση της κυριαρχίας του δολαρίου
στο παγκόσμιο εμπόριο ενέργειας.
«Εάν ξαφνικά μετακινηθείτε σε ένα
εναλλακτικό νόμισμα, έτσι σε αυτήν
την περίπτωση το κινεζικό γουάν, ή
στην περίπτωση της Ινδίας και της Ρω-
σίας τη συμφωνία ρουπίας-ρουβλίου,
και εάν στο μέλλον αποκτήσετε ένα
νόμισμα BRICS, αυτό θα σήμαινε την
κατάρρευση του δολαρίου των ΗΠΑ,
που βασικά θα σήμαινε την κατάρ-
ρευση της ισχύος των ΗΠΑ», ισχυρίζεται
Από αυτή την άποψη, η Βενεζουέλα
δεν είναι μόνο παραγωγός πετρελαίου,
αλλά μια δοκιμαστική περίπτωση: μπο-
ρούν οι μεγάλοι προμηθευτές ενέρ-
γειας που ευθυγραμμίζονται με τους
ανταγωνιστές των ΗΠΑ να παρακάμ-
ψουν το δολάριο χωρίς συνέπειες;
Η ενεργειακή πίεση και η στρατηγική
έκθεση της Κίνας
Ο Γκανγκούλι τόνισε ακόμα  ότι η Βε-
νεζουέλα βρίσκεται δίπλα στο Ιράν ως
ένας από τους δύο πιο κρίσιμους εξω-
τερικούς πυλώνες της ενεργειακής
ασφάλειας της Κίνας.
«Εάν μπορείτε να αποτρέψετε το πε-
τρέλαιο της Βενεζουέλας από το να
πάει στην Κίνα ή εάν μπορείτε να απο-
τρέψετε το ιρανικό πετρέλαιο από το
να πάει στην Κίνα, το Πεκίνο πιθανό-
τατα θα βρεθεί υπό σοβαρή πίεση»,

λέει.
Το πρόβλημα, προσθέτει, δεν αποτελεί
απαραίτητα η κλιμάκωση, αλλά μάλ-
λον η μοχλεύσει.
«Ένας τρόπος διεθνούς διαπραγμά-
τευσης είναι να δημιουργηθεί πίεση
στην άλλη πλευρά», τονίζει. «Η Αμερική
θα μπορούσε τότε να κάνει μια σκληρή
διαπραγμάτευση και να πει: «Κοιτάξτε,
θα σας δώσουμε το πετρέλαιο, αλλά
σε αντάλλαγμα θέλουμε Χ, Υ, Ζ».
Συμπληρώνει δε ότι η διαπραγμάτευση
θα μπορούσε να λάβει πολλές μορ-
φές.
«Θα μπορούσε να είναι μια συμφωνία
που να αφορά τις σπάνιες γαίες. Θα
μπορούσε να είναι μια ευκαιρία που
να  αφορά το ασήμι ή οποιοδήποτε
άλλο πολύτιμο μέταλλο. Θα μπορούσε
να είναι μια συμφωνία που να  αφορά
τους ευνοϊκότερους όρους εμπορίου»,
προσθέτει.
Αυτή η πίεση θα ενταθεί δραματικά,
σύμφωνα με τον ομιλητή, εάν πέσει το
σημερινό καθεστώς του Ιράν.
«Εάν το σιιτικό θεοκρατικό καθεστώς
καταρρεύσει στο Ιράν και ένα φιλοα-
μερικανικό καθεστώς έρθει στην εξου-
σία, η Κίνα αποκόπτεται εντελώς», υπο-
στηρίζει, «Τότε δε θα διαπραγματευτούν
με την Κίνα. Αυτό όμως  δημιουργεί
ακόμη μεγαλύτερη πίεση στο Πεκίνο».
Ένα τέτοιο σενάριο θα αντιπροσώπευε
μια σημαντική στρατηγική απώλεια
τόσο για την Κίνα όσο και για τη Ρω-
σία, υποστηρίζει.
«Αυτό θα ήταν πολύ μεγαλύτερη απώ-
λεια για τη Ρωσία και την Κίνα από ό,τι
για τις αραβικές χώρες της Μέσης Ανα-
τολής», συμπληρώνει.

Ιράν, αλλαγή καθεστώτος,
ισορροπία 
στη Μέση Ανατολή
Ο Γκανγκούλι περιέγραψε το Ιράν όχι
απλώς ως προμηθευτή ενέργειας, αλλά
ως ιδεολογικό και στρατηγικό κόμβο του

Ο  Κόσμος: Παγκόσμιος αγώνας εξουσίας: 
Γιατί η πτώση του Μαδούρο είναι προειδοποίηση
«κόκκινης γραμμής» για Κίνα και Ιράν
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οποίου η ευθυγράμμιση διαμορφώνει
την περιοχή.
«Εάν καταρρεύσει αυτό το καθεστώς,
η Χεζμπολάχ, η Χαμάς, η Ισλαμική Τζι-
χάντ, οι Χούτι, αυτά τα προβλήματα θα
διευθετηθούν γρήγορα», λέει.
Πιστεύει ότι μια τέτοια κατάρρευση δεν
θα συνέβαινε οργανικά, αλλά πιθανό-
τατα θα προέκυπτε από εξωτερική
στρατιωτική δράση με στόχο την Ισλα-
μική Δημοκρατία που ιδρύθηκε από
τον αείμνηστο Ιρανό Ανώτατο Ηγέτη
Αγιατολάχ Ρουχολάχ Χομεϊνί.
«Εάν το καθεστώς που εγκαθίδρυσε ο
Χομεϊνί και οι διάδοχοί του καταρρεύ-
σει με κάποιο τρόπο, είτε από το Ισ-
ραήλ, είτε από τις ΗΠΑ, εάν αυτό το
καθεστώς καταρρεύσει και ένα νέο
καθεστώς φιλοδυτικό, φιλοαμερικα-
νικό, φιλοϊσραηλινό έρθει στην εξου-
σία, ο σουνιτικός αραβικός κόσμος
πραγματικά  θα το υποστηρίξει», ισχυ-
ρίζεται.
Σε αυτό το σενάριο, μια προσπάθεια
τερματισμού του ιρανικού καθεστώ-
τος πιθανότατα θα πραγματοποιηθεί
από το Ισραήλ, αλλά με το πράσινο φως
και την υποστήριξη των Ηνωμένων Πο-
λιτειών.
Ένα φιλοδυτικό Ιράν θα άλλαζε βαθιά
την ισορροπία της Μέσης Ανατολής -
αποκόπτοντας την Κίνα από έναν βα-
σικό προμηθευτή ενέργειας, αποδυ-
ναμώνοντας το περιφερειακό βάθος
της Ρωσίας και εδραιώνοντας την επιρ-
ροή των ΗΠΑ σε όλο το Ισραήλ, τα
κράτη του Κόλπου και όχι μόνο.
Η Ταιβάν μπαίνει στην εξίσωση
Ενώ η Βενεζουέλα και το Ιράν περι-
στρέφονται γύρω από το πετρέλαιο και
το νόμισμα, η Ταϊβάν αντιπροσωπεύει
ένα διαφορετικό στρατηγικό πλεονέ-
κτημα: την προηγμένη κατασκευή ημια-
γωγών. Από την Ταϊπέι, το χτύπημα της
Βενεζουέλας έχει μελετηθεί προσε-
κτικά για το τι αποκαλύπτει για την τα-
χύτητα και την αποφασιστικότητα των
ΗΠΑ.
Ο Κέλβιν Σεν, δημοσιογράφος στο Tai-
wan News που καλύπτει τις στρατιω-
τικές και εξωτερικές υποθέσεις της
Ταϊβάν, είπε ότι το χτύπημα τράβηξε
την προσοχή στο αμυντικό κατεστη-
μένο της Ταϊβάν.
«Η Ταϊβάν σίγουρα βλέπει το ίδιο το
χτύπημα ως το πώς οι ΗΠΑ μπόρεσαν
να κινηθούν τόσο γρήγορα», είπε ο Σεν
στο The Media Line. «Υποθετικά, η Ταϊ-
βάν έχει σίγουρα σκεφτεί ένα κινεζικό
χτύπημα αποκεφαλισμού στην Ταϊβάν».
Αυτή η ανησυχία δεν είναι θεωρητική,
σύμφωνα με τον Κέλβιν.
«Ο υφυπουργός Άμυνας είπε ότι η Ταϊ-
βάν έχει εξετάσει πολλές υποθετικές
καταστάσεις όσον αφορά μια κινεζική
επίθεση και τι θα μπορούσε να συμβεί»,
είπε. «Σίγουρα έχουν κάνει προ-
ετοιμασίες, συμπεριλαμ-
βανομένου του τρόπου
προστασίας σημαντικών
περιουσιακών στοιχείων
και επίσης προστασίας
του προέδρου».
Η ερμηνεία του Πε-
κίνου: Ευκαιρία, όχι
αποτροπή
Ο Σεν δήλωσε ότι η
Κίνα ερμήνευσε το
χτύπημα στη Βε-
νεζουέλα ως ευ-
καιρία και όχι ως
προειδοποίηση.
«Δεν νομίζω ότι η
Κίνα προσβλήθηκε
από τα χτυπήματα»,
είπε. «Στην πραγ-
ματικότητα, νομίζω
ότι το βλέπει αυτό
ως ευκαιρία».
Η εξουσιοδότηση
του Κογκρέσου,

είπε, είναι κεντρική για το πώς θα δια-
βαστεί η επίθεση στο Πεκίνο.
«Οι ΗΠΑ δεν κήρυξαν ποτέ πόλεμο
στη Βενεζουέλα και ποτέ δεν ζήτησαν
την έγκριση του Κογκρέσου», δήλωσε.
«Το γεγονός δίνει στην Κίνα ένα συγ-
κεκριμένο είδος δικαιολογίας και εν-
θαρρύνει την Κίνα να συνεχίσει να
ενεργεί εκτός νόμου».
Επεσήμανε την πρόσφατη στάση της
Κίνας γύρω από την Ταϊβάν και τη Θά-
λασσα της Νότιας Κίνας ως απόδειξη
αυτής της δυναμικής.
«Η Κίνα διεξάγει στρατιωτικές ασκή-
σεις γύρω από την Ταϊβάν και στρα-
τιωτικές δραστηριότητες στη Θάλασσα
της Νότιας Κίνας», πρόσθεσε. «Η
άσκηση της περασμένης εβδομάδας
προσομοίωσε στην πραγματικότητα
έναν αποκλεισμό της Ταϊβάν».
Το μακρύ παιχνίδι της Κίνας στην Ασία
Παρά την αυξανόμενη πίεση, ο Σεν
επιμένει ότι το Πεκίνο παραμένει με-
θοδικό.
«Η Κίνα συνεχίζει την αρχική της στρα-
τηγική απέναντι στην Ταϊβάν», ισχυρί-
ζεται. «Παίρνει το χρόνο του, συνεχί-
ζει τον σχεδιασμό, δοκιμάζει νέα όπλα
και τεχνολογία».
Ακόμη και καθώς η στρατιωτική ετοι-
μότητα προχωρά, τονίζει, η Κίνα συ-
νεχίζει να πλαισιώνει τους στόχους της
με μη κινητικούς όρους.
«Δεν έχουν εγκαταλείψει αυτό που
αποκαλούν ειρηνική ενοποίηση», προ-

σθέτει ο Σεν. «Αλλά εί-
ναι πολύ έτοι-

μοι να εφαρ-
μόσουν έναν
αποκλεισμό,
ή ακόμα χει-
ρότερα, μια
εισβολή».

Ο Γκανγκούλι,
περιέγραψε την

Ταϊβάν ως
κόκ-

κινη

γραμμή για το Πεκίνο.
«Όπως έχει πει πολλές φορές ο πρό-
εδρος Σι Τζινπίνγκ, η Ταϊβάν είναι μια
κόκκινη γραμμή για την Κίνα», τονίζει.
«Εάν υπήρχε οποιαδήποτε προσπά-
θεια από τις ΗΠΑ, με την υποστήριξη
της Ιαπωνίας και άλλων, να ωθήσουν την
Ταϊβάν προς την ανεξαρτησία, αυτό θα
πυροδοτούσε έναν πόλεμο πλήρους
κλίμακας».

Μικροκυκλώματα, 
κλιμάκωση, στρατηγικός
κίνδυνος
Η βιομηχανία ημιαγωγών της Ταϊβάν
προσθέτει μια παγκόσμια διάσταση σε
κάθε πιθανή αντιπαράθεση, σύμφωνα
με τον ομιλητή. 
«Εάν η Κίνα έλεγχε τη βιομηχανία ημια-
γωγών της Ταϊβάν, θα ήταν σίγουρα
απειλή για την παγκόσμια αλυσίδα εφο-
διασμού», λέει. «Η Κίνα θα είναι σε
θέση να ελέγχει και να αποφασίζει
ποιος θα έχει πρόσβαση στα τσιπ».
Ο Γκανγκούλι από τη δική του σκοπιά
προειδοποίησε για υποθέσεις καθα-
ρής εξαγοράς.
«Εάν οι Κινέζοι εξαπολύσουν μια μα-
ζική στρατιωτική επίθεση στην Ταϊβάν,
αυτό πιθανότατα θα καταστρέψει την
υποδομή κατασκευής των τσιπ της Ταϊ-
βάν, σημαντικά, αν όχι εντελώς», υπο-
στηρίζει.

Και οι δύο ειδικοί συνέ-
κλιναν στο απρόβλεπτο
της κλιμάκωσης
«Ο οποιοσδήποτε πόλεμος είναι επι-
κίνδυνος», λέει ο Γκανγκούλι. «Όταν
ξεκινήσει ένας πόλεμος, ποτέ δεν ξέ-
ρεις πώς πρόκειται να κλιμακωθεί».
Αυλές, κόκκινες γραμμές, σφαίρες
επιρροής
Και οι δύο συνεντεύξεις επισημαίνουν
την ίδια οργανωτική αρχή: την επα-
νεμφάνιση των σφαιρών επιρροής ως
κινητήρια δύναμη της παγκόσμιας πο-
λιτικής.
«Αυτό που σηματοδοτεί η Αμερική εί-
ναι πολύ απλό», τόνισε ο Γκανγκούλι.
«Το δυτικό ημισφαίριο είναι η αυλή
τους. Δεν μπορείς να κάνεις πράγματα
που δεν τους αρέσουν».
Επεσήμανε  δε τα σχόλια του υπουρ-
γού Εξωτερικών Μάρκο Ρούμπιο ως
παράδειγμα αυτής της πλαισίωσης.
«Ο Μάρκο Ρούμπιο βασικά είπε: «Το
δυτικό ημισφαίριο είναι υπό τον έλεγχό
μας». Αυτό είναι ένα νέο είδος Δόγ-
ματος Μονρόε», τόνισε.
Ο Γκανγκούλι έκανε έναν παραλληλι-
σμό με τη θέση της Ρωσίας στην Ανα-
τολική Ευρώπη και τη μακροχρόνια
αντίθεση της Μόσχας στην επέκταση
του ΝΑΤΟ.
«Οι Ρώσοι λένε όχι τουλάχιστον από

το 2004. Η Ρωσία επιδιώκει να κατα-
στήσει την Ουκρανία ουδέτερη ζώνη
μεταξύ Ρωσίας και Δυτικής Ευρώπης.
Χωρίς όπλα του ΝΑΤΟ. Χωρίς στρα-
τιώτες του ΝΑΤΟ. Αυτή είναι μια κόκ-
κινη γραμμή», υποστηρίζει.
Συμπλήρωσε δε ότι η Κίνα ακολουθεί
παρόμοια λογική στην Ασία.
Ο μακροπρόθεσμος στόχος του Πεκί-
νου είναι να κυβερνήσει την Ασία ως
κυρίαρχη δύναμη, έναν ρόλο που πλαι-
σιώνει ως ιστορικά φυσικό. Σε αυτήν την
αναδυόμενη τάξη, η Ουάσιγκτον μπο-
ρεί να ανεχθεί την κινεζική πρωτοκα-
θεδρία στην Ασία -υπό την προϋπό-
θεση ότι η Κίνα αποδέχεται την κυ-
ριαρχία των ΗΠΑ στο δυτικό ημισφαί-
ριο, συμπεριλαμβανομένης της Λατι-
νικής Αμερικής, και την ευθυγράμμιση
με την Ευρώπη.
Στη Μέση Ανατολή, ωστόσο, ο αντα-
γωνισμός παραμένει ενεργός και επε-
κτείνεται και σε άλλους τομείς, συμ-
περιλαμβανομένης της Αρκτικής.
Αντί να μπλοκάρει εντελώς την Κίνα, η
Ουάσιγκτον μπορεί να επιτρέψει στο
Πεκίνο να λειτουργεί κυρίως ως εμ-
πορικός παράγοντας, αγοράζοντας πε-
τρέλαιο και επενδύοντας, εφόσον η
πολιτική και στρατιωτική κυριαρχία πα-
ραμένει στα χέρια των ΗΠΑ.

Ο Γκανγκούλι περιέγραψε
τη συμφωνία ωμά
«Οι Κινέζοι θα επιτρέπονται βασικά ως
έμποροι. Θα αγοράσουν από οποιον-
δήποτε. Θα ενεργούν ως επιχειρημα-
τίες. Έτσι, αν προσπαθήσουν να επε-
κτείνουν τη σφαίρα επιρροής τους, θα
υπάρξουν συνέπειες», λέει.
Κλείνει δε με μια προειδοποίηση για τη
λογική της πολιτικής εξουσίας.
«Στην πραγματικότητα, αν βάλεις μια με-
γάλη δύναμη στο μάτι, εκείνη  τελικά
θα αντεπιτεθεί. Διαφορετικά, δεν εί-
ναι μεγάλη δύναμη» υποστηρίζει.
Από την τιμολόγηση του πετρελαίου
και τον διακανονισμό νομισμάτων έως
τις αλυσίδες εφοδιασμού ημιαγωγών,
τα σημερινά σημεία ανάφλεξης συν-
δέονται με τα υλικά θεμέλια της παγ-
κόσμιας ισχύος. Το χτύπημα των ΗΠΑ
στη Βενεζουέλα, αν και γεωγραφικά
απομακρυσμένο από την Ανατολική
Ασία, παρομοιάζεται σε ένα μοτίβο στο
οποίο οι κινήσεις σε ένα θέατρο βαθ-
μονομούνται έναντι των αντιδράσεων
κάποιου άλλου.
Καθώς δε η μονοπολική τάξη υπο-
χωρεί, η στρατηγική σηματοδότηση
διαμορφώνεται ολοκληρωτικά  σε μια
δυναμική παγκόσμιας εμβέλειας, αυ-
ξάνοντας έτσι την πιθανότητα ότι οι
ενέργειες που προορίζονται ως πε-
ριορισμένα σημεία πίεσης, θα μπο-
ρούσαν να παράγουν κλιμακωτά απο-
τελέσματα πολύ πέρα από το αρχικό
τους πλαίσιο.
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l Του Γιώργου Παπακώστα

Ο
Ποϊλιεύρ δεν είναι
υποχρεωμένος να υιο-
θετεί τις πολιτικές που

εγκρίνονται από τους αντι-
προσώπους του συνεδρίου.
Τα μέλη του Συντηρητικού
Κόμματος πιέζουν τον ηγέτη
τους να υιοθετήσει μια σειρά
από αμφιλεγόμενες πολιτι-
κές θέσεις, συμπεριλαμβα-
νομένης της ιδιωτικής υγει-
ονομικής περίθαλψης, της
κατάργησης των πολιτικών
για τη διαφορετικότητα, την
ισότητα και την ένταξη (DEI)
και την εγκατάλειψη της προ-
ηγούμενης θέσης του κόμ-
ματος να μείνει έξω από τη
συζήτηση για τις αμβλώσεις.
Αυτές είναι μόνο μερικές από
τις δεκάδες προτάσεις πολι-
τικής που θα συζητηθούν στο
συνέδριο του Συντηρητικού
Κόμματος στο Κάλγκαρι αρ-
γότερα αυτόν τον μήνα - με-
ρικές από τις οποίες θα μπο-
ρούσαν να περάσουν στο τε-
λικό στάδιο της ολομέλειας
στο βήμα του συνεδρίου,
όπου οι εκπρόσωποι θα απο-
φασίσουν εάν θα γίνουν επί-
σημη πολιτική του κόμματος.
Οι προτάσεις προς συζήτηση
κυμαίνονται ευρέως από τον
τερματισμό του προγράμμα-
τος προσωρινών αλλοδαπών
εργαζομένων, έως την πα-
ροχή περισσότερων εξου-
σιών στον επίτροπο δεοντο-
λογίας, την απαγόρευση ενός
ψηφιακού νομίσματος κεν-
τρικής τράπεζας έως την αύ-
ξηση της εποπτείας για τον
διορισμό δικαστών.
Οι πολιτικές που εγκρίθηκαν
σε ψηφοφορία στην ολομέ-
λεια στο συνέδριο έχουν βα-
ρύτητα επειδή αντικατοπτρί-
ζουν τη θέση των μελών της
βάσης των Συντηρητικών.
Αλλά ο ηγέτης των Συντηρη-
τικών Pierre Poilievre εξα-
κολουθεί να μην είναι υπο-
χρεωμένος να τα υιοθετήσει.
Μεταξύ των προτάσεων που
επηρεάζουν την παροχή υγει-
ονομικής περίθαλψης στον
Καναδά είναι η έκκληση να
δοθούν στις επαρχίες «ιδιω-
τικές επιλογές παράδοσης»
για την παροχή φροντίδας
«μέσα σε ένα καθολικό, δη-
μόσιο σύστημα υγειονομικής
περίθαλψης».
Αυτές οι επιλογές περιλαμ-
βάνουν την προσφορά στους
Καναδούς «επιλογές ασφα-
λιστικής κάλυψης για υπη-
ρεσίες υγειονομικής περί-
θαλψης» σύμφωνα με άλλες
χώρες που διαθέτουν συ-
στήματα δύο επιπέδων.
Μια άλλη πρόταση θέλει να
περιορίσει την πρόσβαση σε
ιατρική βοήθεια σε περίπτωση
θανάτου (MAID).
Προς το παρόν, οι γιατροί και

οι νοσηλευτές που έχουν τα
προσόντα να συμμετάσχουν
σε έναν ιατρικά υποβοηθού-
μενο θάνατο δεν μπορούν να
υποχρεωθούν να συμμετά-
σχουν, αλλά είναι νομικά υπο-
χρεωμένοι να παραπέμπουν
τους ασθενείς που ζητούν
MAID σε έναν επαγγελματία
υγείας που είναι πρόθυμος
να τους βοηθήσει.
Μια πρόταση που θα εξετα-
στεί σε εργαστήρια στο συ-
νέδριο του κόμματος θα κα-
ταργούσε αυτή την απαίτηση
παραπομπής.

Άμβλωση 
και θεραπεία 
μετατροπής
Το τρέχον βιβλίο πολιτικής
του Συντηρητικού Κόμματος
αναφέρει ότι «μια συντηρη-
τική κυβέρνηση δεν θα υπο-
στηρίξει καμία νομοθεσία για
τη ρύθμιση των αμβλώσεων».
Κατά τη διάρκεια των τελευ-
ταίων ομοσπονδιακών εκλο-
γών, ο Poilievre τόνισε αυτό
το σημείο και την προσωπική
του θέση για το θέμα, λέγον-
τας ότι μια κυβέρνηση υπό
την ηγεσία του δεν θα εισα-
γάγει «νόμους ή άλλους πε-
ριορισμούς» που επηρεάζουν
«το δικαίωμα μιας γυναίκας
να αποφασίσει να κάνει το
σώμα της όπως θέλει».
Μία από τις προτάσεις πολι-
τικής προς συζήτηση είναι να
διαγραφεί αυτή η δέσμευση
από το βιβλίο πολιτικής εν-
τελώς.

Ένα σκεπτικό για την πρό-
ταση εξηγεί ότι το κόμμα επι-
τρέπει επί του παρόντος στους
βουλευτές ελεύθερες ψή-
φους για τη νομοθεσία για
τις αμβλώσεις, τα δικαιώματα
συνείδησης για τους γιατρούς
και την αντίθεση στις επιλε-
κτικές αμβλώσεις - θέσεις
που η πρόταση λέει ότι είναι
«ασυνεπείς» με τη δέσμευση
να αποφευχθεί η ρύθμιση
των αμβλώσεων.
Ενώ όλοι οι βουλευτές στη
Βουλή των Κοινοτήτων ψή-
φισαν ομόφωνα το 2021 για
την απαγόρευση της θερα-
πείας μετατροπής - μια απα-
ξιωμένη και ιδιαίτερα επι-
κρινόμενη πρακτική που απο-
σκοπεί στην αλλαγή του σε-
ξουαλικού προσανατολισμού
ή της ταυτότητας φύλου ενός
ατόμου - μια πρόταση υπο-
δηλώνει ότι ήρθε η ώρα να
το κάνουμε πίσω.
«Πιστεύουμε ότι οι γονείς
έχουν το δικαίωμα να κανο-
νίσουν θεραπεία ομιλίας επι-
βεβαίωσης σώματος για το
παιδί τους με σύγχυση φύλου
και αντιτιθέμεθα στην ομο-
σπονδιακή «Απαγόρευση Θε-
ραπείας Μετατροπής» που
ποινικοποιεί τους γονείς για
κάτι τέτοιο», λέει.
Η αντίθεση στην απαγόρευση
της θεραπείας μετατροπής
παρουσιάζεται ως ζήτημα γο-
νικών δικαιωμάτων και λέει
ότι «η κυβερνητική νομοθε-
σία και τα προγράμματα πρέ-
πει να υποστηρίζουν και να
σέβονται τον ρόλο της κανα-

δικής οικογένειας».

Η πολιτική του
Τζόρνταν Πίτερσον
Μια πρόταση που ονομάζε-
ται Πολιτική Τζόρνταν Πίτερ-
σον μπαίνει επίσης στη συ-
ζήτηση για τους τρανς, εμ-
ποδίζοντας κάποιον να ανα-
καλέσει την επαγγελματική
του διαπίστευση επειδή «εξέ-
φρασε τη γνώμη του ή αρ-
νήθηκε την αναγκαστική ομι-
λία».
Ο Peterson υποστηρίζει εδώ
και καιρό ότι οι υφιστάμενοι
νόμοι απαιτούν άδικα να ανα-
φέρεται στα τρανς άτομα με
τις αντωνυμίες που προτι-
μούν ή να αντιμετωπίζει
μομφή, αλλά η απειλή για τα
επαγγελματικά του διαπι-
στευτήρια υπερβαίνει αυτό.
Το 2022 το Κολλέγιο Ψυχο-
λόγων του Οντάριο έγραψε
στον Πίτερσον, λέγοντάς του
ότι τα σχόλιά του στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης σχε-
τικά με μια σειρά θεμάτων,
συμπεριλαμβανομένων των
τρανς ατόμων και των μον-
τέλων plus-size, ήταν « απα-
ράδεκτα, εξευτελιστικά και
αντιεπαγγελματικά» και όχι
«σύμφωνα με τα επαγγελ-
ματικά πρότυπα και την
ηθική» του κολεγίου.
Του ζήτησαν να συμμετάσχει
σε ένα πρόγραμμα καθοδή-
γησης μέσων κοινωνικής δι-
κτύωσης διαφορετικά κιν-
δυνεύει να αντιμετωπίσει πει-
θαρχικές διαδικασίες από το
κολέγιο για επαγγελματικό

παράπτωμα. Ο Τζόρνταν αρ-
νήθηκε, αλλά το Ομοσπον-
διακό Δικαστήριο τάχθηκε
στο πλευρό του κολεγίου.
Η DEI, συχνός στόχος της κυ-
βέρνησης Τραμπ στις ΗΠΑ,
αμφισβητείται επίσης από
ορισμένους υποστηρικτές της
βάσης στον Καναδά που λένε
ότι η αξία και όχι το «υπόβα-
θρο ή η κοινωνική θέση» ενός
ατόμου θα πρέπει να καθο-
ρίζει την επιτυχία της στα-
διοδρομίας του.
Ένα σκεπτικό για την πρό-
ταση πολιτικής λέει ότι «όταν
οι προαγωγές, τα βραβεία και
οι ευκαιρίες βασίζονται στην
απόδοση, παρακινεί όλους
να συνεισφέρουν ουσια-
στικά... Η αξιοκρατία δια-
σφαλίζει ότι οι αποφάσεις
λαμβάνονται από εκείνους
που είναι καλύτερα εξοπλι-
σμένοι για να τις λάβουν».
Διακοπή χρηματοδότησης
CBC/Radio Canada.
Μια άλλη πρόταση ζητά την
αποχρηματοδότηση του
CBC/Radio-Canada και την
ελαχιστοποίηση της κυβερ-
νητικής παρέμβασης και της
ρύθμισης των μέσων ενημέ-
ρωσης.
«Το Συντηρητικό Κόμμα πι-
στεύει ότι ο έλεγχος και οι
λειτουργίες της CBC/SRC ως
οντότητας θα πρέπει να επι-
τυγχάνονται μέσω ανεξάρ-
τητης, μη κυβερνητικής χρη-
ματοδότησης», αναφέρει η
πρόταση.
Υπάρχει μια σειρά από προ-
τάσεις για τη μετανάστευση
προς συζήτηση, συμπερι-
λαμβανομένης μιας που ζητά
τον τερματισμό του προ-
γράμματος προσωρινών αλ-
λοδαπών εργαζομένων (TFW)
του Καναδά.
Η πρόταση λέει ότι το κόμμα
«πιστεύει ότι οι καναδικές
θέσεις εργασίας πρέπει να
είναι για Καναδούς εργαζό-
μενους» και η εκτεταμένη
χρήση προσωρινών αλλοδα-
πών εργαζομένων τα τελευ-
ταία χρόνια «οδήγησε σε χρό-
νια ανεργία των νέων».
Μια ξεχωριστή πρόταση ση-
μειώνει ότι οι TFW «μπορούν
να αποτελέσουν πολύτιμη
πηγή πιθανών μεταναστών
λόγω της εργασιακής τους
εμπειρίας στον Καναδά».
Αυτή η πρόταση καλεί το
κόμμα να υιοθετήσει πολιτι-
κές που θα βοηθήσουν τους
TFW να γίνουν μόνιμοι κά-
τοικοι, παρέχοντας παράλ-
ληλα στους εποχικούς εργα-
ζόμενους την ίδια προστασία
βάσει του νόμου που απο-
λαμβάνουν οι Καναδοί πολί-
τες.
Ο ηγέτης των Συντηρητικών
είχε πει  πέρυσι ότι το πρό-
γραμμα TFW πρέπει να κα-
ταργηθεί.

Καναδάς: Αξιωματική Αντιπολίτευση

Οι συντηρητικοί θα συζητήσουν πολιτικές όπως η άμβλωση,
η DEI και η MAID στο συνέδριο του Κάλγκαρι
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l Του Έβαν Βουτσινά

Ο Καναδάς αναμένεται να χά-
σει 4,000 εστιατόρια σε εθνικό
επίπεδο φέτος, σύμφωνα με
νέα έκθεση του Agri-Food
Analytics Lab του Πανεπι-
στημίου Dalhousie.
Ο αριθμός αναφέρεται στον
αριθμό των  εστιατορίων που
θα χάσει ο Καναδάς σε «κα-
θαρή βάση», που σημαίνει ότι
ο αριθμός των κλεισίματος
θα υπερβεί τον αριθμό των
νέων εστιατορίων που ανοί-
γουν κατά 4,000.
Η μελέτη αναλύει δεδομένα
από τη Στατιστική Υπηρεσία
του Καναδά σχετικά με τις
υπηρεσίες φαγητού και τους
χώρους ποτού, καθώς και από
τα εστιατόρια του Καναδά.
«Με βάση τις τρέχουσες τρο-
χιές κόστους, τις συνθήκες
του ισολογισμού και τη συμ-
περιφορά των καταναλωτών,
αναμένουμε ότι ο Καναδάς
θα χάσει περίπου 4,000 εστια-
τόρια σε καθαρή βάση το
2026. Αυτή η προσαρμογή
βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη,
ακόμα κι αν δεν είναι ακόμη
ορατή στα πρωτοσέλιδα στα-
τιστικά στοιχεία», αναφέρει η
έκθεση.

«Το πρόβλημα δεν είναι ότι
τα εστιατόρια αποτυγχάνουν
ξαφνικά. Είναι ότι ο κλάδος
λειτουργεί σε παρατεταμένη
κατάσταση οικονομικής πίε-
σης από το 2021», υποστηρί-
ζει η έκθεση, προσθέτοντας
ότι οι στηρίξεις της εποχής
της πανδημίας, όπως επιδο-
τήσεις μισθών, ελάφρυνση
ενοικίου, αναβολές δανείων
και αναβολές φόρων κράτη-
σαν πολλά εστιατόρια στη ζωή.
Αυτή η έκθεση έρχεται κα-
θώς οι εκτιμήσεις της Re-
staurants Canada δείχνουν
ότι το 41 τοις εκατό των επι-
χειρήσεων παροχής υπηρε-
σιών εστίασης λειτουργούν
με ζημία ή απλώς ισοσκε-
λίζουν και το 41 τοις εκατό
των Καναδών λένε ότι μεί-
ωσαν τις επισκέψεις σε
εστιατόρια πέρυσι λόγω
υψηλότερου κόστους.
Το υψηλότερο κόστος εισ-
ροών και το κόστος εργασίας
από την έναρξη της πανδη-
μίας, σε συνδυασμό με τις
αλλαγές στο πρόγραμμα προ-
σωρινών αλλοδαπών εργα-
ζομένων, συνέβαλαν στις προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζει ο
κλάδος των εστιατορίων, ανα-
φέρει η έκθεση.

Οι Καναδοί είναι πιο φειδω-
λοί με το πόσα ξοδεύουν για
φαγητό έξω, σύμφωνα με  την
έκθεση, προσθέτοντας ότι η
πιο ήπια ζήτηση πλήττει έναν
από τους μεγαλύτερους πα-
ραγωγούς χρημάτων του κλά-
δου - το αλκοόλ.
Ενώ οι μεγαλύτερες επιχει-
ρήσεις και οι αλυσίδες εστια-
τορίων μπορεί να είναι σε
θέση να ξεπεράσουν την κα-

ταιγίδα, τα μικρότερα ανε-
ξάρτητα εστιατόρια μπορεί να
πληγούν περισσότερο, υπο-
στηρίζει η έκθεση.
«Πρέπει να εκτιμήσουμε το
γεγονός ότι βρισκόμαστε σχε-
δόν έξι χρόνια μετά την
έναρξη της πανδημίας και τα
χρόνια της πανδημίας ήταν
αρκετά ενοχλητικά (για τον
κλάδο των εστιατορίων) και
υπήρχαν πολλά προγράμματα

που διατηρούσαν πολλές εγ-
καταστάσεις ζωντανές τε-
χνητά», δήλωσε ο Σίλβέϊν
Τσαρλεμπουά, διευθυντής του
Agri-Food Analytics Lab και
συγγραφέας της έκθεσης.
«Βλέπουμε μια βιομηχανία
να έχει το σωστό μέγεθος,
ουσιαστικά, με βάση τα θε-
μελιώδη οικονομικά μεγέθη
που βλέπουμε εκεί έξω», δη-
λώνει.

Ο Καναδάς αναμένεται να χάσει 4,000 εστιατόρια το 2026,
σύμφωνα με νέα έκθεση του κλάδου

l Του Ηλία Ηλιόπουλου

Ο
συριακός κυβερνητικός
στρατός κάλεσε το πε-
ρασμένο Σάββατο «ένο-

πλα στοιχεία» στην κουρδική
γειτονιά Sheikh Maqsoud στο
Χαλέπι, να καταθέσουν τα όπλα,
καθώς οι αναφορές έδειξαν
ότι οι κυβερνητικές δυνάμεις
ελέγχουν πλέον το 55% της πε-
ριοχής. Ανώτερη στρατιωτική
πηγή δήλωσε στο τηλεοπτικό
δίκτυο Al Jazeera, ότι ο κυ-
βερνητικός στρατός είχε τον
έλεγχο της μεγαλύτερης έκτα-
σης, στην πυκνοκατοικημένη
περιοχή των Κούρδων.
Σε ανάρτησή του στο X, ο συ-
ριακός στρατός ανέφερε, σύμ-
φωνα με δημοσίευση του κρα-
τικά ελεγχόμενου πρακτορείου
ειδήσεων SANA, ότι η μόνη
επιλογή που απομένει σε
όσους τον πολεμούν «είναι να
παραδώσουν αμέσως τους
εαυτούς τους και τα όπλα τους
στο πλησιέστερο στρατιωτικό
σημείο με αντάλλαγμα εγγυή-
σεις για τη ζωή και την προ-
σωπική τους ασφάλεια».
Οι Κούρδοι μαχητές δέχονται
αυξανόμενη πίεση από τις κυ-
βερνητικές δυνάμεις εν μέσω
νέων μαχών στη συριακή μη-

τρόπολη, σύμφωνα με ανα-
φορές. Ο αριθμός των αν-
θρώπων που διέφυγαν από τις
μάχες στο Sheikh Maqsoud
και σε μια άλλη περιοχή έχει
αυξηθεί σε 162.000, ανέφερε
ο ραδιοτηλεοπτικός φορέας.
Οι μάχες στο Χαλέπι, που συ-
νεχίζονται εδώ και μέρες, θε-
ωρούνται οι πιο σφοδρές από
την ανατροπή του μακροχρό-
νιου ηγέτη Μπασάρ αλ-Άσαντ,
πριν από λίγο περισσότερο από
ένα χρόνο. Μια κατάπαυση του

πυρός, που κράτησε για αρ-
κετές ώρες κράτησε από τις
αργές ώρες της Πέμπτης έως
το πρωί της Παρασκευής. Σύμ-
φωνα με την κυβέρνηση, αυτό
είχε σκοπό να διευκολύνει την
οικειοθελή αποχώρηση των
Κούρδων μαχητών από τη μη-
τρόπολη.
Οι Κούρδοι εκπρόσωποι,
ωστόσο, τόνισαν ότι δεν σκό-
πευαν να αποσυρθούν. Με-
γάλα τμήματα της βορειοανα-
τολικής Συρίας εξακολουθούν

να βρίσκονται υπό τον έλεγχο
της κουρδικής πολιτοφυλακής
και εκείνην των Συριακών
Αμυντικών Δυνάμεων (SDF).
Οι μαχητές των δύο δυνάμεων
διαδραμάτισαν ηγετικό ρόλο
στον αγώνα κατά της τρομο-
κρατικής πολιτοφυλακής του
Ισλαμικού Κράτους και ήταν
στενός σύμμαχος και συνερ-
γάτης των Ηνωμένων Πολι-
τειών. Στο Χαλέπι η επιρροή
των κουρδικών πολιτοφυλα-
κών περιορίζεται σε περιοχές

που διαμορφώνονται από την
κουρδική μειονότητα, αλλά η
συριακή κυβέρνηση δηλώνει
ότι δεν σκοπεύει πλέον να το
ανεχθεί παρόμοια κατάσταση.
Με άλλα λόγια αγώνες ετών
των κουρδικών επαναστατη-
μένων οργανώσεων που απέ-
βλεπαν στην βοήθεια και ενί-
σχυση των  αμερικανικών
στρατευμάτων, κινδυνεύουν να
χαθούν εξ αιτίας κάποιας συμ-
φωνίας της Ουάσιγκτον με την
Άγκυρα και το Χαλέπι. 

Μέση Ανατολή: Ένα όνειρο λευτεριάς που κινδυνεύει 
να γίνει εφιάλτης, καθώς τα Συριακά στρατεύματα
προελαύνουν στην κουρδική γειτονιά του Χαλεπίου
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l από τον Stephen Groves 
και τον Joey Cappelletti

Η
Γερουσία προώθησε ψήφισμα
την Πέμπτη που θα περιόριζε
την ικανότητα του προέδρου

Ντόναλντ Τραμπ να διεξάγει περαιτέρω
επιθέσεις κατά της Βενεζουέλας,
κρούοντας τον κώδωνα της αποδοκι-
μασίας για  τις επεκτεινόμενες φιλο-
δοξίες του  στο δυτικό ημισφαίριο.
Οι Δημοκρατικοί και πέντε Ρεπουμ-
πλικάνοι ψήφισαν υπέρ της προώθη-
σης του ψηφίσματος για τις πολεμικές
εξουσίες με ψήφους 52-47 και τη δια-
σφάλιση της ψηφοφορίας την επόμενη
εβδομάδα για την τελική ψήφιση. Δεν
έχει ουσιαστικά καμία πιθανότητα να γί-
νει νόμος, επειδή ο Τραμπ θα έπρεπε
να το υπογράψει εάν περνούσε από τη
Βουλή που ελέγχεται από τους Ρε-
πουμπλικάνους. Ωστόσο, ήταν μια ση-
μαντική χειρονομία που έδειξε ανη-
συχία μεταξύ ορισμένων Ρεπουμπλι-
κανών αφού ο στρατός των ΗΠΑ συ-
νέλαβε τον ηγέτη της Βενεζουέλας Νι-
κολάς Μαδούρο σε μια αιφνιδιαστική
νυχτερινή επιδρομή.
Η κυβέρνηση Τραμπ επιδιώκει τώρα
να ελέγξει τους πετρελαϊκούς πόρους
της Βενεζουέλας και την κυβέρνησή
της, αλλά το ψήφισμα για τις πολεμι-
κές δυνάμεις θα απαιτούσε την έγ-
κριση του Κογκρέσου για τυχόν πε-
ραιτέρω επιθέσεις στη χώρα της Νό-
τιας Αμερικής.
«Για μένα, όλα αυτά έχουν να κάνουν
με το να προχωρήσουμε», δήλωσε ο γε-
ρουσιαστής του Μιζούρι Τζος Χόλεϊ,
ένας από τους πέντε Ρεπουμπλικά-
νους ψηφοφόρους. «Αν ο πρόεδρος
αποφασίσει, «Ξέρεις τι; Πρέπει να βάλω
στρατεύματα στο έδαφος της Βενε-
ζουέλας». Νομίζω ότι αυτό θα απαι-
τούσε από το Κογκρέσο να σταθμίσει».
Οι άλλοι Ρεπουμπλικάνοι που υπο-
στήριξαν το ψήφισμα ήταν ο γερου-
σιαστής Ραντ Πολ από το Κεντάκι, η
Λίζα Μουρκόφσκι από την Αλάσκα, η
Σούζαν Κόλινς από το Μέιν και ο Τοντ
Γιανγκ από την Ιντιάνα.
Ο Τραμπ αντέδρασε στις ψήφους τους
λέγοντας στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης ότι «δεν πρέπει ποτέ να εκλε-
γούν ξανά στο αξίωμα» και ότι η ψη-
φοφορία «παρεμποδίζει σε μεγάλο

βαθμό την αμερικανική αυτοάμυνα και
την εθνική ασφάλεια».
Οι Δημοκρατικοί απέτυχαν να περά-
σουν πολλά τέτοια ψηφίσματα τους
μήνες που ο Τραμπ κλιμάκωσε την εκ-
στρατεία του κατά της Βενεζουέλας.
Ωστόσο, οι νομοθέτες υποστήριξαν ότι
τώρα που ο Τραμπ συνέλαβε τον Μα-
δούρο και έβαλε στο στόχαστρό του
άλλες κατακτήσεις όπως η Γροιλαν-
δία, η ψηφοφορία παρουσιάζει στο
Κογκρέσο μια ευκαιρία.
«Είναι καιρός το Κογκρέσο να διεκδι-
κήσει τον έλεγχό του στη στρατιωτική
δράση αυτού του είδους και είναι και-
ρός να το βγάλουμε από τη μυστικότητα
και να το θέσουμε στο φως», δήλωσε
ο γερουσιαστής Τιμ Κέιν, ο οποίος ανάγ-
κασε την ψηφοφορία.

Η απάντηση των 
νομοθετών στην επιχεί-
ρηση της Βενεζουέλας
Οι Ρεπουμπλικάνοι ηγέτες δήλωσαν
ότι δεν είχαν εκ των προτέρων ειδο-
ποίηση για την επιδρομή νωρίς το πρωί
του Σαββάτου για τη σύλληψη του Μα-
δούρο και της συζύγου του, Σίλια Φλό-
ρες, αλλά κυρίως εξέφρασαν ικανο-
ποίηση αυτή την εβδομάδα καθώς κο-
ρυφαίοι αξιωματούχοι της κυβέρνη-
σης παρείχαν απόρρητες ενημερώσεις
για την επιχείρηση.
Η κυβέρνηση έχει χρησιμοποιήσει ένα
εξελισσόμενο σύνολο νομικών δι-
καιολογιών για την πολύμηνη εκστρα-
τεία στην Κεντρική και Νότια Αμερική,
από την καταστροφή υποτιθέμενων
σκαφών ναρκωτικών με άδειες για τον
παγκόσμιο αγώνα κατά της τρομο-
κρατίας έως τη σύλληψη του Μαδούρο
σε μια φαινομενικά επιχείρηση επι-
βολής του νόμου για να δικαστεί στις
Ηνωμένες Πολιτείες.

Οι Ρεπουμπλικάνοι ηγέτες
υποστήριξαν τον Τραμπ
«Νομίζω ότι ο πρόεδρος έχει επιδεί-
ξει τουλάχιστον ήδη μια πολύ ισχυρή
δέσμευση για την ειρήνη μέσω της δύ-
ναμης, ειδικά σε αυτό το ημισφαίριο»,
δήλωσε ο ηγέτης της πλειοψηφίας της
Γερουσίας John Thune, R-S.D. «Νο-
μίζω ότι η Βενεζουέλα πήρε αυτό το μή-
νυμα δυνατά και καθαρά».
Μια ψηφοφορία για ένα παρόμοιο ψή-
φισμα τον Νοέμβριο απέτυχε οριακά να
κερδίσει την απαιτούμενη πλειοψη-
φία. Ο Πωλ και ο Μαρκόβσκι ήταν οι
μόνοι Ρεπουμπλικάνοι που ψήφισαν

τότε υπέρ της πρότασης. 
Ο Πωλ, ένας ειλικρινής υποστηρικτής
των ψηφισμάτων για τις πολεμικές δυ-
νάμεις, έχει αναγνωρίσει ότι ο Μα-
δούρο θεωρείται «κακός» και «σοσια-
λιστής και αυταρχικός». Αλλά είπε ότι
η ανάπτυξη στρατευμάτων στη Βενε-
ζουέλα δεν είναι πλέον «υποθετική».
«Είναι ενδιαφέρον να βλέπουμε ότι
περισσότεροι άνθρωποι, τουλάχιστον
από την πλευρά μου, ενδιαφέρονται
τώρα για το ποιος έχει το προνόμιο του
πολέμου, ποιος είχε το προνόμιο να
ξεκινήσει ή να κηρύξει πόλεμο», είπε
στους δημοσιογράφους μετά την ψη-
φοφορία της Πέμπτης.
Ορισμένοι προοδευτικοί Δημοκρατι-
κοί πρότειναν την εισαγωγή γλώσσας
σε ένα νομοσχέδιο για τις αμυντικές
πιστώσεις για τον περιορισμό ορισμέ-
νων στρατιωτικών ενεργειών, αλλά αυτή
η ιδέα συνάντησε αντίσταση από πιο
ρεαλιστικά μέλη της κοινοβουλευτι-
κής ομάδας. Οι ηγέτες των Δημοκρα-
τικών προσπάθησαν να παρουσιάσουν
τις ξένες φιλοδοξίες του Τραμπ ως
απόσπαση της προσοχής από τα ζη-
τήματα που αντιμετωπίζουν οι ψηφο-
φόροι στο εσωτερικό.
«Ο αμερικανικός λαός ρωτά τι στο δι-
άολο συμβαίνει στη Βενεζουέλα και
γιατί αυτός ο πρόεδρος, ο οποίος έκανε
εκστρατεία για το «Πρώτα η Αμερική»,
ξοδεύει τώρα όλο τον χρόνο και την
ενέργειά του σε αποδράσεις στο εξω-
τερικό;» Ο ηγέτης των Δημοκρατικών
στη Γερουσία Τσακ Σούμερ από τη Νέα
Υόρκη τόνισε σε ομιλία του.
Οι Δημοκρατικοί της Βουλής εισήγα-
γαν επίσης παρόμοιο ψήφισμα την
Πέμπτη.

Η Γερουσία απορρίπτει τις στρατιωτικές
απειλές του Τραμπ κατά της Βενεζουέλας
με ψηφοφορία για τις πολεμικές δυνάμεις



January 20, 2026PATRIDES 11

Ο σπάνια επιβαλλόμενος
νόμος περί πολεμικών
εξουσιών
Το Κογκρέσο έμεινε για άλλη μια φορά
στο σκοτάδι κατά τη διάρκεια της στρα-
τιωτικής επιχείρησης στη Βενεζουέλα,
με τον Τραμπ να επιβεβαιώνει αργότερα
ότι μίλησε με στελέχη πετρελαίου αλλά
όχι με ηγέτες στο Καπιτώλιο. Αυτό αν-
τανακλά ένα ευρύτερο μοτίβο στη δεύ-
τερη θητεία του Τραμπ, που εκτυλίσσεται
υπό ένα ελεγχόμενο από τους Ρε-
πουμπλικάνους Κογκρέσο που έχει
δείξει μικρή όρεξη να επαναβεβαιώσει
τη συνταγματική του εξουσία να κη-
ρύξει πόλεμο.
Σύμφωνα με το Σύνταγμα, το Κογκρέσο
κηρύσσει πόλεμο ενώ ο πρόεδρος υπη-
ρετεί ως αρχιστράτηγος. Αλλά οι νο-
μοθέτες δεν έχουν κηρύξει επίσημα
πόλεμο από τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο,
δίνοντας στους προέδρους ευρύ πε-
ριθώριο να ενεργούν μονομερώς.
Το Κογκρέσο προσπάθησε να χαλινα-
γωγήσει αυτή την εξουσία μετά τον πό-
λεμο του Βιετνάμ με το  ψήφισμα για
τις πολεμικές εξουσίες, που πέρασε
παρά το βέτο του Ρεπουμπλικανού
προέδρου Ρίτσαρντ Νίξον. Ο νόμος
απαιτεί από τους προέδρους να ενη-
μερώσουν το Κογκρέσο εντός 48 ωρών
από την ανάπτυξη δυνάμεων και να
τερματίσουν τη στρατιωτική δράση εν-
τός 60 έως 90 ημερών χωρίς εξου-
σιοδότηση - όρια που οι πρόεδροι και
των δύο κομμάτων έχουν συνήθως
επεκτείνει.
Οι Δημοκρατικοί υποστηρίζουν ότι αυτά
τα όρια ωθούνται περισσότερο από
ποτέ. Ορισμένοι Ρεπουμπλικάνοι έχουν
προχωρήσει ακόμη περισσότερο, υπο-
στηρίζοντας ότι η έγκριση του Κογ-
κρέσου είναι εντελώς περιττή.
Ο Ρεπουμπλικάνος γερουσιαστής Λίν-
τσεϊ Γκράχαμ της Νότιας Καρολίνας,
στενός σύμμαχος του Τραμπ που ταξί-
δεψε με τον πρόεδρο στο Air Force
One την Κυριακή, είπε ότι θα ήταν άνε-
τος με τον Τραμπ να αναλάβει άλλες
χώρες χωρίς την έγκριση του Κογ-
κρέσου, συμπεριλαμβανομένης της
Γροιλανδίας.
«Ο αρχιστράτηγος είναι ο αρχιστράτη-
γος. Μπορούν να χρησιμοποιήσουν
στρατιωτική δύναμη», δήλωσε ο Γκρά-
χαμ.

Η Γροιλανδία μπορεί 
να δοκιμάσει περαιτέρω
τα όρια
Τα σχόλια του Γκράχαμ έρχονται καθώς
η κυβέρνηση ζυγίζει όχι μόνο τα επό-
μενα βήματά της στη Βενεζουέλα, αλλά

και στη Γροιλανδία. Ο Λευκός Οίκος
είπε ότι «ο στρατός είναι πάντα μια επι-
λογή» όταν πρόκειται για μια πιθανή
αμερικανική κατάληψη του μεγαλύτε-
ρου νησιού του κόσμου.
Οι Ρεπουμπλικάνοι ανέφεραν τη στρα-
τηγική αξία της Γροιλανδίας, αλλά οι
περισσότεροι απέρριψαν την ιδέα να
χρησιμοποιήσουν τον στρατό για να
καταλάβουν τη χώρα. Κάποιοι τάσ-
σονται υπέρ μιας πιθανής συμφωνίας
για την αγορά της χώρας, ενώ άλλοι
έχουν αναγνωρίσει ότι είναι μια απί-
θανη επιλογή όταν η Δανία και η Γροι-
λανδία έχουν απορρίψει τις προτάσεις
του Τραμπ.
Οι Δημοκρατικοί θέλουν να βγουν
μπροστά σε οποιαδήποτε στρατιωτική
δράση και ήδη ετοιμάζονται να απαν-
τήσουν. Ο γερουσιαστής της Αριζόνα
Ρούμπεν Γκαγιέγκο είπε ότι αναμένει
να εισαγάγει ένα ψήφισμα «για να εμ-
ποδίσει τον Τραμπ να εισβάλει στη Γροι-
λανδία».
«Πρέπει να τον σταματήσουμε πριν ει-
σβάλει σε άλλη χώρα από καπρίτσιο»,
έγραψε ο Γηαγιέγκο, στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης. «Όχι άλλοι αιώνιοι
πόλεμοι».
Ο Κέιν είπε επίσης ότι σύντομα θα κα-
τατεθεί ψήφισμα για τη Γροιλανδία,
εκτός από την Κούβα, το Μεξικό, την
Κολομβία και τη Νιγηρία.
Η Γροιλανδία ανήκει σε έναν σύμμαχο
του ΝΑΤΟ, τη Δανία, η οποία προκάλεσε
μια πολύ διαφορετική αντίδραση από
τους Ρεπουμπλικάνους γερουσιαστές
από την κατάσταση στη Βενεζουέλα.
Την Πέμπτη, ο γερουσιαστής Ρότζερ
Γουίκερ, πρόεδρος της Επιτροπής Ενό-
πλων Δυνάμεων της Γερουσίας, συ-
ναντήθηκε με τον πρεσβευτή της Δα-
νίας στις Ηνωμένες Πολιτείες, Τζέσπερ
Μαλλέρ Σόρενσεν. Στη συνάντηση συμ-
μετείχαν επίσης η κορυφαία Δημο-
κρατική στην Επιτροπή Εξωτερικών
Σχέσεων της Γερουσίας, γερουσιαστής
του Νιου Χάμσαϊρ Τζένη Σαχίν, και ο επι-
κεφαλής της αντιπροσωπείας της Γροι-
λανδίας στις ΗΠΑ και τον Καναδά, Τζά-
κοβ Αϊσβοσέθνσεν.
«Δεν υπάρχει καμία προθυμία από την
πλευρά τους να διαπραγματευτούν για
την αγορά ή την αλλαγή του τίτλου της
γης τους που είχαν τόσο καιρό», είπε
στη συνέχεια ο Γουίκερ, R-Miss. «Αυτό
είναι το προνόμιό τους και το δικαίωμά
τους».
Ο Γουίκερ, πρόσθεσε ότι ελπίζει ότι θα
μπορούσε να επιτευχθεί συμφωνία
που θα ενίσχυε τη σχέση των ΗΠΑ με
τη Δανία. «Η Γροιλανδία δεν πωλεί-
ται», τόνισε εμφατικά  ο Αϊσβοσέθνσεν,
στους δημοσιογράφους.

l Του Έβαν Βουτσινά
Η γραμμή στον πυθμένα της λίμνης
θα μεταφέρει ενέργεια από το πυ-
ρηνικό εργοστάσιο του Ντάρλινγ-
κτον προς τα δυτικά στα εδάφη του
λιμανιού.
Το Οντάριο πηγαίνει υποβρύχια για
να μεταφέρει περισσότερη ηλε-
κτρική ενέργεια στο Τορόντο, λέ-
γοντας ότι είναι η φθηνότερη και
λιγότερο ενοχλητική επιλογή για
την κάλυψη των ταχέως αναπτυσ-
σόμενων αναγκών.
Η επαρχία ενέκρινε μια υποβρύ-
χια γραμμή μεταφοράς 1,5 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων στη λίμνη
Οντάριο για να μεταφέρει ενέργεια
από τον πυρηνικό σταθμό του Ντάρ-
λινγκτον προς τα δυτικά στα εδάφη
του λιμανιού, αντί να πάει χερσαία
με μια σειρά από πύργους.

«Αυτός είναι ο ασφαλέστερος και
χαμηλότερου κόστους καλύτερος
τρόπος για την οικοδόμηση χωρη-
τικότητας για το αύριο», δήλωσε
την Τετάρτη ο υπουργός Ενέργειας
Στίβεν Λέτσε, σημειώνοντας ότι το
καλώδιο θα είναι ασφαλέστερο σε
ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως
πλημμύρες και καταιγίδες πάγου.
Θα γίνει μια τρίτη γραμμή μεταφο-
ράς που θα τροφοδοτεί τη μεγα-
λύτερη πόλη του Καναδά. Το έργο
θα υποβληθεί σε περιβαλλοντική
αξιολόγηση και θα βγει σε αντα-
γωνιστικές προσφορές σε μια δια-
δικασία που αναμένεται να διαρ-
κέσει επτά έως 10 χρόνια.
Η γραμμή των 900 μεγαβάτ - αρ-
κετή για να τροφοδοτήσει το ισο-
δύναμο 900,000 σπιτιών - θα αρ-
χίσει να λειτουργεί το 2037, είπε ο
Λέτσε.
Οι δύο υπάρχουσες γραμμές ανα-
μένεται να φτάσουν σε χωρητικό-
τητα στις αρχές της δεκαετίας του
2030, καθώς η ζήτηση για ηλε-
κτρική ενέργεια συνεχίζει να αυ-
ξάνεται χάρη στην ηλεκτροκίνηση
των οχημάτων, το νέο μετρό της
γραμμής του Οντάριο και τον με-
γαλύτερο πληθυσμό. Η ζήτηση ανα-

μένεται να διπλασιαστεί έως το
2050.
Αξιωματούχοι δήλωσαν ότι το υπο-
βρύχιο καλώδιο θα εκτείνεται πε-
ρίπου 65 χιλιόμετρα, με την ακριβή
διαδρομή να καθοριστεί μετά από
μελέτες του πυθμένα της λίμνης.
Το καλώδιο με επένδυση - παρό-
μοιο με αυτά που λειτουργούν σε
όλο τον κόσμο, συμπεριλαμβανο-
μένων αρκετών επαρχιών του Ατ-
λαντικού - αναμένεται να έχει τη
διάμετρο ενός μεγάλου πιάτου, δή-
λωσαν αξιωματούχοι σε τεχνική
ενημέρωση.
Ο βουλευτής των Νέων Δημοκρα-
τών Jamie West (Sudbury) είπε ότι
θα είναι σημαντικό να παρακο-
λουθούμε στενά τη διαδικασία σχε-
διασμού.
«Η ανάγκη για πρόσθετη χωρητι-

κότητα ηλεκτρικής ενέργειας στο
Τορόντο είναι σαφής, αλλά παρα-
μένουν σημαντικά ερωτήματα σχε-
τικά με τη βεβαιότητα κόστους, τα
χρονοδιαγράμματα και τις μακρο-
πρόθεσμες επιπτώσεις στους συν-
τελεστές», πρόσθεσε σε δήλωση
στους δημοσιογράφους.
«Οι αποφάσεις αυτής της κλίμα-
κας πρέπει να καθοδηγούνται από
τεκμηριωμένο σχεδιασμό και
ισχυρή δημόσια εποπτεία
Ο Λέτσε είπε ότι η γραμμή θα μπο-
ρούσε να ανοίξει το δρόμο για τον
ενδεχόμενο παροπλισμό του σταθ-
μού ηλεκτροπαραγωγής με φυ-
σικό αέριο Port Lands, μια ση-
μαντική πηγή εκπομπών άνθρακα.
Με την κυβέρνηση του πρωθυ-
πουργού Νταγκ Φορντ να κατα-
σκευάζει τέσσερις μικρούς αρ-
θρωτούς πυρηνικούς αντιδραστή-
ρες στην τοποθεσία του Ντάρλινγ-
κτον, η νέα γραμμή θα είναι έτοιμη
να μεταφέρει ηλεκτρική ενέργεια
από αυτούς. Η επαρχία εξετάζει
επίσης ένα τεράστιο νέο πυρηνικό
εργοστάσιο ακριβώς ανατολικά του
Ντάρλινγκτον στο Πορτ Χόουπ, αν
και δεν θα λειτουργήσει μέχρι τη δε-
καετία του 2040.

Η κυβέρνηση της Ford εγκρίνει
τη γραμμή μεταφοράς μέσω 
της λίμνης Οντάριο για την
τροφοδοσία του Τορόντο
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l Του Γιώργου Ασλάνη

Φ
αίνεται ότι είναι αδύ-
νατο για τον Πρόεδρο
των Ηνωμένων Πολι-

τειών Ντόναλντ Τραμπ να κά-
νει δημόσιες δηλώσεις χωρίς
μερικές ανατριχιαστικές στιγ-
μές.
Αυτές οι στιγμές συνέβησαν
μερικές φορές κατά τη διάρ-
κεια της κοινής εμφάνισης της
Δευτέρας με τον πρωθυπουργό
Μπενιαμίν Νετανιάχου τη Δευ-
τέρα στο Μαρ-α-Λάγκο της
Φλόριντα, όπου οι δυο τους
συναντήθηκαν για να συζητή-
σουν τα κρίσιμα ζητήματα του
μέλλοντος της Γάζας και την
επιστροφή της ιρανικής απει-
λής.
Όπως επεσήμαναν αυτή την
εβδομάδα οι Amichai Stein και
Herb Keinon της Jerusalem
Post, μέρος των στόχων της
συνάντησης ήταν να ενισχυ-
θεί η θέση και των δύο ηγε-
τών στο εσωτερικό. Και ο
Τραμπ δεν δίστασε να επαινέ-
σει τον Νετανιάχου μέχρι τέ-
λους, στο υπερβολικό επίπεδο
του ισχυρισμού ότι το Ισραήλ θα
μπορούσε να είχε καταστραφεί
τα τελευταία δύο χρόνια αν ο
Νετανιάχου δεν ήταν στην
εξουσία.
«Έχει κάνει εκπληκτική δου-
λειά. Έχει οδηγήσει το Ισραήλ
σε μια πολύ επικίνδυνη πε-
ρίοδο τραύματος. Το Ισραήλ,
μαζί με άλλους ανθρώπους,
μπορεί να μην υπάρχει αυτή
τη στιγμή. Αντιμετωπίστηκαν
με μια δύναμη που όμοιά της
δεν θα μπορούσαν να χειρι-
στούν πολλές χώρες. Δουλέ-
ψαμε μαζί και ήμασταν εξαι-
ρετικά νικητές, για να το θέσω
ήπια», είπε ο Τραμπ, καθώς
στεκόταν δίπλα στον Νετανιά-
χου.
Στη συνέχεια, αφού ισχυρί-
στηκε ψευδώς ότι όλοι οι όμη-
ροι στη Γάζα απελευθερώθη-
καν από την αιχμαλωσία της
Χαμάς όταν ήταν πρόεδρος, ο
Τραμπ συνέχισε να ανακα-
τεύεται στις εσωτερικές υπο-
θέσεις του Ισραήλ ξεστομί-
ζοντας και πάλι για χάρη στον
ποινικά κατηγορούμενο Νε-
τανιάχου, ο οποίος βρίσκεται
εν μέσω μιας παρατεταμένης
δίκης.
«Είναι ένας πρωθυπουργός εν
καιρώ πολέμου που είναι
ήρωας. Πώς δεν δίνεις χάρη;»
είπε ο Τραμπ, προσθέτοντας
ότι «μίλησε με τον πρόεδρο,
[Ισαάκ Χέρτζογκ], και μου λέει
ότι είναι καθ' οδόν. Δεν μπορείς
να κάνεις κάτι καλύτερο από
αυτό, σωστά;»
Ο Χέρτζογκ αναγκάστηκε να
αρνηθεί ότι είχε επαφή με τον
Τραμπ αφού ο Νετανιάχου το
ζήτησε επίσημα από τον Ισ-
ραηλινό πρόεδρο τον περα-
σμένο μήνα.
Ωστόσο, αυτές οι ακατάλληλες
στιγμές που στόχευαν στη στή-
ριξη ενός πρωθυπουργού που
αντιμετώπιζε τρομερά εσωτε-
ρικά ζητήματα στην πατρίδα
του ήταν νάνες σε σύγκριση
με τα πιο ουσιαστικά στοιχεία
που έθιξε ο Τραμπ.
Εδώ έδειξε ότι υπάρχει πολύ
λίγο φως μεταξύ των απόψεων
των ΗΠΑ και του Ισραήλ σχε-
τικά με τα μεγάλα ζητήματα:

τη συνέχιση του ειρηνευτικού
σχεδίου για τη Γάζα και τις εν-
δείξεις ότι το Ιράν ανοικοδο-
μείται στρατιωτικά.
Λίγο φως της ημέρας μεταξύ
ΗΠΑ και Ισραήλ σε σημαντικά
ζητήματα
Όσον αφορά το πρώτο, ο Τραμπ
κατέστησε σαφές ότι η δεύ-
τερη φάση του σχεδίου για τη
Γάζα εξαρτάται πλήρως από
τον αφοπλισμό της Χαμάς, προ-
ϋπόθεση στην οποία επέμεινε
το Ισραήλ.
«Αν δεν αφοπλιστούν [σε πολύ
σύντομο χρονικό διάστημα]
όπως συμφώνησαν να κάνουν...
τότε θα υπάρξει κόλαση για
αυτούς», είπε ο Τραμπ, προ-
σθέτοντας ότι το Ισραήλ είχε
τηρήσει όλες τις υποχρεώσεις
του βάσει του σχεδίου για τη
Γάζα.
Όσον αφορά το Ιράν, ο Τραμπ
ήταν ακόμη πιο κατηγορημα-
τικά στη γωνία του Ισραήλ.
Ακόμα κι αν το Ιράν κινηθεί
μόνο για να αποκαταστήσει το
πρόγραμμα βαλλιστικών πυ-
ραύλων του, όχι το πυρηνικό
του, είναι έτοιμο να υποστηρί-
ξει ένα γρήγορο χτύπημα, είπε.
Πρόκειται για μια σημαντική
αλλαγή πολιτικής, η οποία μέ-
χρι τώρα χάραζε μια κόκκινη
γραμμή στις πυρηνικές φιλο-
δοξίες του Ιράν. Ο Τραμπ δή-
λωσε ότι η διάκριση της προ-
ώθησης των μη πυρηνικών

στρατιωτικών δυνατοτήτων του
ενώ παραμένει κάτω από το
πυρηνικό όριο είναι επίσης μια
κόκκινη γραμμή, κάτι για το
οποίο πίεζε ο Νετανιάχου.
Φυσικά, παραμένουν κενά με-
ταξύ των δύο χωρών. Αν και ο
Τραμπ ήταν αισιόδοξος για την
επόμενη φάση στη Γάζα που
ξεκινά «πολύ σύντομα», τα ζη-
τήματα της επιστροφής του τε-
λευταίου ομήρου, Ραν Γκβίλι,
και ποια ακριβώς έθνη συμ-
φωνούν να συμμετάσχουν στις
Διεθνείς Δυνάμεις Σταθερο-
ποίησης (ISF) και εάν θα τους
ανατεθεί ο αφοπλισμός της
Χαμάς, εξακολουθούν να βρί-
σκονται στο τραπέζι.
Ομοίως, υπάρχει το ζήτημα του
εάν η Τουρκία, της οποίας ο
ηγέτης, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν, επαίνεσε ο Τραμπ κατά τη
διάρκεια των παρατηρήσεών
του, θα είναι μέρος του ISF
παρά τις ισραηλινές αντιρρή-
σεις. Και όσον αφορά τη Συρία,
ο Τραμπ εξακολουθεί να πιέ-
ζει για ένα εξαιρετικά επιφυ-
λακτικό Ισραήλ για να τα πάει
καλά με τον πρόεδρο της Συ-
ρίας Άχμεντ αλ-Σαράα.
Είπε ότι ο Sharaa «ήταν μαζί
μας σε όλη τη διαδρομή» και
«είμαι σίγουρος ότι το Ισραήλ
και αυτός θα τα πάνε καλά. Θα
προσπαθήσω να το κάνω έτσι
ώστε να τα πάνε καλά».
Παρά αυτές τις πραγματικές

διαφορές που θα δημιουργή-
σουν προκλήσεις στο εγγύς
μέλλον, η σύνοδος κορυφής
στο Μαρ-α-Λάγκο μπορεί να
θεωρηθεί μόνο ως θρίαμβος
για τον Νετανιάχου και το Ισ-
ραήλ για τα συναινετικά στοι-
χεία μιας Γάζας χωρίς τη Χα-
μάς και ενός αποδυναμωμέ-
νου Ιράν. Σε αυτή τη χρονική
συγκυρία, αυτά είναι τα ζητή-
ματα που έχουν τη μεγαλύ-
τερη σημασία.
Ακόμα κι αν το Ιράν κινηθεί
μόνο για να αποκαταστήσει το
πρόγραμμα βαλλιστικών πυ-
ραύλων του, όχι το πυρηνικό
του, είναι έτοιμο να υποστηρί-
ξει ένα γρήγορο χτύπημα, είπε.
Πρόκειται για μια σημαντική
αλλαγή πολιτικής, η οποία μέ-
χρι τώρα χάραζε μια κόκκινη
γραμμή στις πυρηνικές φιλο-
δοξίες του Ιράν. Ο Τραμπ δή-
λωσε ότι η διάκριση της προ-
ώθησης των μη πυρηνικών
στρατιωτικών δυνατοτήτων του
ενώ παραμένει κάτω από το
πυρηνικό όριο είναι επίσης μια
κόκκινη γραμμή, κάτι για το
οποίο πίεζε ο Νετανιάχου.
Φυσικά, παραμένουν κενά με-
ταξύ των δύο χωρών. Αν και ο
Τραμπ ήταν αισιόδοξος για την
επόμενη φάση στη Γάζα που
ξεκινά «πολύ σύντομα», τα ζη-
τήματα της επιστροφής του τε-
λευταίου ομήρου, Ραν Γκβίλι,
και ποια ακριβώς έθνη συμ-

φωνούν να συμμετάσχουν στις
Διεθνείς Δυνάμεις Σταθερο-
ποίησης (ISF) και εάν θα τους
ανατεθεί ο αφοπλισμός της
Χαμάς, εξακολουθούν να βρί-
σκονται στο τραπέζι.
Ομοίως, υπάρχει το ζήτημα του
εάν η Τουρκία, της οποίας ο
ηγέτης, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν, επαίνεσε ο Τραμπ κατά τη
διάρκεια των παρατηρήσεών
του, θα είναι μέρος του ISF
παρά τις ισραηλινές αντιρρή-
σεις. Και όσον αφορά τη Συρία,
ο Τραμπ εξακολουθεί να πιέ-
ζει για ένα εξαιρετικά επιφυ-
λακτικό Ισραήλ για να τα πάει
καλά με τον πρόεδρο της Συ-
ρίας Άχμεντ αλ-Σαράα.
Είπε ότι ο Sharaa «ήταν μαζί
μας σε όλη τη διαδρομή» και
«είμαι σίγουρος ότι το Ισραήλ
και αυτός θα τα πάνε καλά. Θα
προσπαθήσω να το κάνω έτσι
ώστε να τα πάνε καλά».
Παρά αυτές τις πραγματικές
διαφορές που θα δημιουρ-
γήσουν προκλήσεις σύντομα,
η σύνοδος κορυφής στο
Μαρ-α-Λάγκο μπορεί να θε-
ωρηθεί μόνο ως θρίαμβος
για τον Νετανιάχου και το
Ισραήλ για τα συναινετικά
στοιχεία μιας Γάζας χωρίς
τη Χαμάς και ενός αποδυ-
ναμωμένου Ιράν. Σε αυτή τη
χρονική συγκυρία, αυτά εί-
ναι τα ζητήματα που έχουν
τη μεγαλύτερη σημασία.

Παρά τις αμήχανες στιγμές, ο Νετανιάχου
και ο Τραμπ ευθυγραμμίστηκαν 
στο Μαρ-α-Λάγκο για τη Γάζα και το Ιράν
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l Του Θωμά Σ. Σάρα

Ε
νώ οι προηγούμενες διαδηλώ-
σεις –ειδικά αυτές του 2022, που
πυροδοτήθηκαν από τον θάνατο

υπό κράτηση της Μαχσά Αμινί, μιας
νεαρής γυναίκας που κατηγορήθηκε
ότι φορούσε λανθασμένα το χιτζάμπ
της– περιορίζονταν σε έναν μόνο σκοπό
και γενικά περιορίζονταν σε μορφω-
μένους ακτιβιστές στην πρωτεύουσα,
οι τελευταίες διαδηλώσεις έχουν ξε-
περάσει κατά πολύ την Τεχεράνη και
προσελκύουν ήδη ένα πολύ ευρύτερο
δημογραφικό στοιχείο. Οι έμποροι πα-
ζαριών και οι μικροί καταστηματάρχες
κλείνουν τις επιχειρήσεις τους για να
συμμετάσχουν στις διαμαρτυρίες. Οι
εργαζόμενοι της μεσαίας τάξης, κα-
θώς και οι φοιτητές, έχουν όλοι συμ-
μετάσχει στις διαδηλώσεις. Και αυτές
οι διαδηλώσεις έχουν πάρει κατά τό-
πους μια άμεσα πολιτική, αντικαθε-
στωτική γεύση, με συνθήματα που
απαιτούν τον τερματισμό της κυριαρ-
χίας των αγιατολάχ και ακόμη, σε ορι-
σμένες περιπτώσεις, νοσταλγία για τον
Σάχη.
Τώρα είναι απολύτως πιθανό ότι αυτό
το κύμα αναταραχής θα αποδειχθεί
μόνο το τελευταίο σε μια σταδιακά εν-
τεινόμενη ακολουθία αναταραχής που
έχει ακόμη δρόμο να διανύσει πριν το
θεοκρατικό καθεστώς φτάσει στο τέ-
λος του – αν το κάνει ποτέ. Αλλά αξί-
ζει επίσης να σημειωθεί ότι οι επανα-
στάσεις, όταν συμβαίνουν, μπορούν να
εμφανιστούν σχεδόν από το πουθενά,
να κλιμακωθούν δυσανάλογα και να
οδηγήσουν το καθεστώς στην κατάρ-
ρευση. Τα αντιδημοκρατικά καθεστώτα
μπορούν να δείξουν κάθε σημάδι ότι
βρίσκονται στην εξουσία, μέχρι που
ξαφνικά δεν είναι.
Αυτό ήταν το λαϊκό κίνημα που ώθησε
τον Αγιατολάχ Χομεϊνί στην εξουσία
κατά την επιστροφή του από την εξο-
ρία στο εξωτερικό το 1979. Χρειάστη-
καν μόλις 10 ημέρες από την επιστροφή
του Χομεϊνί στην ανατροπή της μο-
ναρχίας και άλλοι δύο μήνες πριν το
δημοψήφισμα επιβεβαιώσει το Ιράν
ως Ισλαμική Δημοκρατία. Μήπως, σχε-
δόν τρεις γενιές μετά, η έκκληση της
θεοκρατίας έχει κάνει τον κύκλο της,
και μαζί της, η παραμονή της στην
εξουσία;
Αυτή είναι μια προοπτική που δεν πρέ-
πει να αποκλειστεί, αλλά υπάρχουν
διαβαθμίσεις για το τι θα μπορούσε να
συμβεί στη συνέχεια. Οι Φρουροί της
Επανάστασης του Ιράν δεν έχουν αγω-
νιστεί στο παρελθόν για τη βάναυση
επιβολή, όπως συνέβη το 2022, όταν η
βίαιη καταστολή οδήγησε στη σταδιακή
υποχώρηση των διαδηλώσεων για τα
δικαιώματα των γυναικών, και εφαρ-
μόζει τις ίδιες τεχνικές φυσικής και
πολιτικής καταστολής τώρα. Αλλά πόσο
μακριά είναι διατεθειμένοι να φτάσουν
οι Φρουροί της Επανάστασης και οι
θεοκρατικοί αφέντες τους; Έχουν τη
θέληση ή, πιο συγκεκριμένα, την ικα-
νότητα να ξεκινήσουν κάτι παρόμοιο
με μια «λύση» της πλατείας Τιενανμέν;
Αρκετοί παράγοντες φαίνεται να συ-
νηγορούν εναντίον αυτού. Είναι πολύ πιο
δύσκολο τώρα από ό,τι πριν από τέσ-
σερις δεκαετίες να απομονώσεις μια

χώρα και τους διαδηλωτές της από τον
έξω κόσμο. Το Ιράν έχει μια ενεργή
και πατριωτική διασπορά. Οι αγιατο-
λάχ είναι πλέον ηλικιωμένοι και η εξου-
σία τους φαίνεται να έχει αποδυνα-
μωθεί από τις επιθέσεις των ΗΠΑ και
του Ισραήλ του περασμένου έτους,
γνωστές πλέον ως πόλεμος των 12 ημε-
ρών. Η δυσαρέσκεια για το βιοτικό επί-
πεδο είναι σχεδόν καθολική.
Αντιπαραβάλλετε δύο εποχές στη Ρω-
σία. Ο συνδυασμός του πολέμου στο
Αφγανιστάν και των συνεπειών του,
των απότομων αμυντικών δαπανών και
της οικονομικής εξάρθρωσης βοήθη-
σαν στη βύθιση του σοβιετικού συ-
στήματος, αλλά ο Πούτιν ήταν πιο έξυ-
πνος και πιο τυχερός, κρατώντας τους
Ρώσους στο πλευρό του στον πόλεμο
της Ουκρανίας, ως επί το πλείστων,
διατηρώντας το βιοτικό επίπεδο και
αντέχοντας τις δυτικές κυρώσεις. Το
Ιράν αντιμετωπίζει αυτό το θανατη-
φόρο δίδυμο στρατιωτικής ήττας που
υπονομεύει το εθνικό ηθικό και κυ-
ρώσεων που ακρωτηριάζουν σταδιακά
την οικονομία.
Εάν υπάρχει προοπτική αλλαγής κα-
θεστώτος, υπάρχει ένα πιθανό προ-
πύργιο ενάντια στο χάος, στο πρόσωπο
του εκλεγμένου προέδρου του Ιράν,
Μασούντ Πεζεσκιάν. 
Καθώς ξέσπασαν οι πρώτες διαδηλώ-
σεις την περασμένη εβδομάδα, φά-
νηκε να απευθύνει έκκληση στους
αγιατολάχ για απάντηση και είπε ότι η
κυβέρνησή του θα ακούσει τα «νόμιμα
αιτήματα» των διαδηλωτών. Αλλά η δύ-
ναμη της δυσαρέσκειας εναντίον οποι-
ουδήποτε σχετίζεται με την εξουσία
θα μπορούσε να σημαίνει ότι η ακμή του
μπορεί να έχει ήδη έρθει και να έχει πα-
ρέλθει – ένα ενδεχόμενο που η Δύση,
ίσως ακούσια, βοήθησε στην πορεία
της.
Έχοντας έρθει στην εξουσία έμμεσα

από τη συντριβή ελικοπτέρου που σκό-
τωσε τον προκάτοχό του ως πρόεδρο,
ο πεζεσκιάν – κάποτε στρατιωτικός
χειρουργός – έκανε ένα ασυνήθιστο
άνοιγμα προς τον έξω κόσμο στην ομι-
λία του το 2024 στη Γενική Συνέλευση
του ΟΗΕ, αμέσως μετά την εκλογή του.
Αλλά ήταν μια εισαγωγή που είτε αγνοή-
θηκε είτε αντικρούστηκε από εκείνους
για τους οποίους προοριζόταν. Μια ευ-
καιρία χάθηκε και το Ιράν γύρισε πίσω
στον εαυτό του. Δεν είναι σαφές εάν ο
Πεζεσκιάν, έχει την επιρροή ή την προ-
σωπική ώθηση να αναλάβει την ευ-
θύνη εν μέσω της τρέχουσας αστά-
θειας του Ιράν.
Μετά από χρόνια κατά την διάρκεια
των οποίων  αντιμετώπιζε το Ιράν ως
κάτι μεταξύ μιας περιφερειακής εξαί-
ρεσης και ενός κράτους-παρία (για
αυτό που θεωρείται ευρέως, αλλά το

Ιράν αρνείται, τις πυρηνικές φιλοδο-
ξίες του), ο έξω κόσμος πρέπει ξαφ-
νικά τώρα να αντιμετωπίσει την πιθα-
νότητα απότομης αλλαγής στο Ιράν,
αργά ή γρήγορα μέσα στο τρέχον έτος.
Ένα χαοτικό Ιράν θα μπορούσε να εν-
θαρρύνει τους γείτονές του – το Ιράκ
και την Τουρκία σε πρώτη φάση – να
τσιμπήσουν μικρά κομμάτια για τον
εαυτό τους, πυροδοτώντας νέες περι-
φερειακές συγκρούσεις. Το Ισραήλ
απειλεί ήδη με μια νέα επίθεση στις
στρατιωτικές δυνατότητες του Ιράν, όσο
πολλά ή λίγα κι αν έχουν απομείνει,
και οι ΗΠΑ θα μπορούσαν να συμμε-
τάσχουν, επικαλούμενες την ανάγκη
να διασφαλιστεί ο κόσμος από «χα-
λαρά πυρηνικά» ή μια νέα πυρηνική
δύναμη στο μπλοκ.
Αλλά η αναταραχή στο Ιράν προαναγ-
γέλλει τόσες ευκαιρίες όσο και απει-
λές. Εάν αυτό που προκύπτει είναι ένα
Ιράν του οποίου τα όπλα υπόκεινται σε
διεθνή έλεγχο, ένα Ιράν που σταματά
να δημιουργεί προβλήματα αλλού στην
περιοχή, ένα Ιράν που θέλει να επα-
νασυνδεθεί με τον κόσμο και να επι-
στρέψει στο εγχώριο έργο εκσυγχρο-
νισμού που διακόπηκε από την Ισλα-
μική Επανάσταση, αυτό θα μπορούσε
να αντιπροσωπεύει μια εξαιρετικά θε-
τική αλλαγή.
Όσο η μελλοντική κατεύθυνση του
Ιράν παραμένει αβέβαιη, ο έξω κό-
σμος καλά θα κάνει να παραμείνει
στο περιθώριο, να θυμάται ότι το Ιράν
είναι ένας αρχαίος πολιτισμός, με
ισχυρή αίσθηση της δικής του εθνι-
κής ταυτότητας, και να μην κάνει τί-
ποτα που θα προσέβαλλε την αξιο-
πρέπειά του. Το νέο έτος θα μπο-
ρούσε ήδη να προσφέρει μια μονα-
δική ευκαιρία για τη βελτίωση της
κατάστασης του κόσμου από μια πολύ
συγκεκριμένη άποψη – και αν είναι
μια ευκαιρία, δεν πρέπει να χαθεί.

Ιράν: Όταν οι λαοί ξυπνούν
“Είναι άραγε το τέλος των βάρβαρων θεοκρατών του Ιράν, η κάποιο νέο

πολιτικό κόλπο των αγιατολά;”

Πολιτική Ανάλυση
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l Του Έβαν Βουτσινά

Μ
ια σημαντική ενημέρωση του
νόμου περί καναδικής υπη-
κοότητας μόλις ξεκίνησε και

θα μπορούσε να ανοίξει την πόρτα σε
χιλιάδες άτομα να διεκδικήσουν την
καναδική υπηκοότητα, ξεκινώντας από
σήμερα.
Από τη Δευτέρα, το νομοσχέδιο C-3
είναι επίσημα σε ισχύ, διευρύνοντας
ποιος μπορεί να πάρει υπηκοότητα από
καταγωγή και πώς λειτουργεί στο μέλ-
λον.
Το νομοσχέδιο εισήχθη για πρώτη φορά
τον Ιούνιο και έλαβε βασιλική συγκα-
τάθεση τον περασμένο μήνα, και έγινε
επίσημα νόμος εγκαίρως για να τεθεί
σε ισχύ πριν από το τέλος του έτους.
Εάν είστε μέλος μιας καναδικής οικο-
γένειας με ρίζες στο εξωτερικό, αυτό
θα μπορούσε να αλλάξει το παιχνίδι.
Τι σημαίνουν λοιπόν όλα αυτά και ποιος
πραγματικά πληροί τις προϋποθέσεις
τώρα; Εδώ είναι τι πρέπει να γνωρί-
ζετε.

Τι είναι η ιθαγένεια 
από καταγωγή;
Η ιθαγένεια από καταγωγή είναι μια
μέθοδος απόκτησης καναδικής υπη-
κοότητας με βάση το οικογενειακό σας
ιστορικό. Σύμφωνα με τους κανόνες
υπηκοότητας από καταγωγή, μπορείτε
να είστε Καναδός πολίτης ακόμα κι αν
δεν γεννηθήκατε στον Καναδά — εφό-
σον ο γονέας σας είναι (ή ήταν) Κανα-
δός.
Αλλά μέχρι τώρα, ο Καναδάς είχε ένα
αρκετά αυστηρό «όριο πρώτης γενιάς».
Βασικά, εάν ο Καναδός γονέας σας
γεννήθηκε ή υιοθετήθηκε επίσης στο
εξωτερικό, δεν θα μπορούσε να σας
μεταβιβάσει αυτόματα την υπηκοό-
τητα. Αυτός ο κανόνας ισχύει από το
2009 και έχει αφήσει πολλούς αν-
θρώπους με δεσμούς με τη χώρα κολ-
λημένους σε μια περίεργη γκρίζα ζώνη.
Εκεί μπαίνει το νομοσχέδιο C-3.

Τι άλλαξε;
Από τις 15 Δεκεμβρίου, το όριο πρώ-
της γενιάς χαλαρώνει επίσημα — ορι-
στικά.
Σύμφωνα με  το Immigration, Refu-
gees and Citizenship Canada (IRCC),
όποιος θα ήταν Καναδός αν δεν υπήρχε
ο κανόνας πρώτης γενιάς (ή άλλοι απαρ-
χαιωμένοι νόμοι) μπορεί τώρα να υπο-
βάλει αίτηση για απόδειξη υπηκοότη-
τας.
Στην πραγματικότητα, αν είστε εσείς,
πιθανότατα θεωρείστε ήδη πολίτης
σύμφωνα με τον νέο νόμο — χρειάζε-
στε απλώς τα έγγραφα για να το απο-
δείξετε.
Είναι μια μεγάλη νίκη για τους αν-
θρώπους που έχουν μείνει έξω - ειδικά
οι «Χαμένοι Καναδοί», ένας όρος που
χρησιμοποιείται για άτομα με δεσμούς
με τον Καναδά που είτε έχασαν την
υπηκοότητα είτε δεν την πήραν ποτέ
λόγω ξεπερασμένων κανόνων στο πα-
ρελθόν.

Το IRCC λέει ότι οι αλλαγές στον νόμο
περί ιθαγένειας το 2009 και το 2015
βοήθησαν περίπου 20,000 άτομα να
ανακτήσουν ή να διεκδικήσουν την
υπηκοότητα, αλλά πολλοί περισσότε-
ροι εξακολουθούσαν να έχουν κολλή-
σει. Το νομοσχέδιο C-3 κλείνει επιτέ-
λους αυτό το χάσμα.
Στο εξής, οι Καναδοί γονείς που γεν-
νήθηκαν ή υιοθετήθηκαν εκτός της
χώρας μπορούν πλέον να μεταβιβά-
σουν την υπηκοότητα και στα παιδιά
τους που γεννήθηκαν ή υιοθετήθηκαν
στο εξωτερικό.

Αλλά υπάρχει μια παγίδα: Θα πρέπει να
δείξετε ότι έχετε περάσει τουλάχιστον
τρία χρόνια ζώντας στον Καναδά κάποια
στιγμή πριν γεννηθεί ή υιοθετηθεί το
παιδί σας.
Το IRCC λέει ότι αυτός ο κανόνας εξι-
σορροπεί τη δικαιοσύνη με την ιδέα
ότι η υπηκοότητα πρέπει να συνδέεται
με «πραγματικούς, αποδεδειγμένους
δεσμούς με τον Καναδά». Είναι μια πιο
ευέλικτη προσέγγιση, αλλά εξακο-
λουθεί να ζητά από τους ανθρώπους να
δείξουν μια ουσιαστική σύνδεση με τη
χώρα.

Τι πυροδότησε αυτή 
την αλλαγή αρχικά;
Η αλλαγή προέρχεται από μια δικα-
στική απόφαση του Οντάριο του 2023
που χαρακτήρισε αντισυνταγματικό το
όριο πρώτης γενιάς. Αντί να ασκήσουν
έφεση κατά της απόφασης, οι ομο-
σπονδιακοί άρχισαν να εργάζονται για
τη διόρθωση του νόμου.
Μια προσωρινή πολιτική τέθηκε σε
εφαρμογή πέρυσι για να βοηθήσει τις
οικογένειες που βρίσκονται σε νομικό
κενό και τώρα που το νομοσχέδιο C-
3 έχει περάσει, το IRCC λέει ότι θα επε-
ξεργαστεί αυτές τις αιτήσεις σύμφωνα
με τους νέους κανόνες. Εάν έχετε ήδη
υποβάλει αίτηση, δεν χρειάζεται να
κάνετε κάτι νέο — θα χρησιμοποιήσουν
τις πληροφορίες που έχετε ήδη υπο-
βάλει.
Η υπουργός Μετανάστευσης Lena Met-
lege Diab λέει ότι ο νέος νόμος αντι-
κατοπτρίζει τον τρόπο με τον οποίο
ζουν πραγματικά οι καναδικές οικο-
γένειες σήμερα. «Πολλοί Καναδοί επι-
λέγουν να σπουδάσουν στο εξωτερικό,
να ταξιδέψουν για να γνωρίσουν έναν
άλλο πολιτισμό ή να μετακομίσουν για
οικογενειακούς ή προσωπικούς λό-
γους και εξακολουθούν να έχουν μια
ουσιαστική σχέση με τη χώρα μας»,
είπε σε δελτίο τύπου. «Αυτή η νέα νο-
μοθεσία ενισχύει τον δεσμό μεταξύ
των Καναδών στο εσωτερικό και σε
όλο τον κόσμο».

Ο Καναδάς μόλις έκανε μια σημαντική αλλαγή στους
κανόνες υπηκοότητας και περισσότεροι πολίτες
μπορούν πλέον να υποβάλουν αίτηση

Πιστοποιητικό καναδικής υπηκοότητας, διαβατήρια και σημαία

Πώς να ελέγξετε αν πληροίτε 
τις προϋποθέσεις
Εάν πιστεύετε ότι αυτές οι αλλαγές μπορεί να επηρεάσουν εσάς ή την οι-
κογένειά σας, το επόμενο βήμα είναι να υποβάλετε αίτηση για πιστο-
ποιητικό υπηκοότητας για να αποδείξετε την κατάστασή σας. Θα βρείτε
τις φόρμες και τις πληροφορίες στον ιστότοπο του IRCC.
Αυτό το νέο μονοπάτι θα μπορούσε να σημαίνει πολλά για τους ανθρώ-
πους που πάντα ένιωθαν Καναδοί αλλά δεν είχαν τα επίσημα έγγραφα
για να το αποδείξουν. Για τους νέους γονείς στο εξωτερικό, προσφέρει
επίσης έναν σαφή τρόπο για να βεβαιωθούν ότι τα παιδιά τους είναι επί-
σημα μέλη της καναδικής οικογένειας.
Ακόμα κι αν δεν επηρεάζεστε προσωπικά, είναι μια τεράστια αλλαγή
στον τρόπο με τον οποίο ο Καναδάς ορίζει την υπηκοότητα — και θα
μπορούσε να σημαίνει ότι πολύ περισσότεροι άνθρωποι σε όλο τον κό-
σμο μπορούν πλέον να αυτοαποκαλούνται Καναδοί.
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Τ
ο Ιράν έχει εισέλθει για άλλη μια φορά
σε έναν κύκλο αναταραχής που είναι γε-
ωγραφικά χαμηλός. Οι διαμαρτυρίες, οι

οποίες ξεκίνησαν με την κατακόρυφη πτώση
της αξίας του εθνικού χρήματος και την εκ-
πληκτική αύξηση του κόστους διαβίωσης,
έχουν εξαπλωθεί σε περισσότερες από εβδο-
μήντα πόλεις και κομητείες σε λιγότερο από
δύο εβδομάδες. Αυτό που αρχικά φαινόταν
να είναι μια οικονομική αντίδραση, σταδιακά
έγινε πολιτικό και σε ορισμένα σημεία οδή-
γησε σε αντικυβερνητικά συνθήματα. Η ίδια
αλλαγή στη φύση έχει αυξήσει δραματικά το
επίπεδο ανησυχίας στον πυρήνα της εξου-
σίας.

Οι εκθέσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα δεί-
χνουν ότι τουλάχιστον τριάντα πέντε πολίτες
έχουν σκοτωθεί, συμπεριλαμβανομένων παι-
διών, καθώς επίσης αναφέρεται ένας μεγά-
λος αριθμός τραυματισμών και συλλήψεων.
Η χρήση δακρυγόνων, όπλων και ακόμη και
πυρομαχικών μάχης δίνουν μια οικεία αλλά
συγκλονιστική εικόνα για το πώς η θεοκρα-
τική κυβέρνηση της χώρας αντιμετωπίζει
τους διαμαρτυρομένους πολίτες της.

Η Γεωγραφική ευαισθησία
Ένα ανησυχητικό χαρακτηριστικό των πρό-

σφατων διαδηλώσεων δεν είναι μόνο ο αριθ-
μός των πόλεων, αλλά η διασπορά τους. Από
τα προάστια μέχρι τα αστικά κέντρα, ακόμη
και το Κομ, η παραδοσιακή βάση του κλή-
ρου ήταν το σκηνικό διαμαρτυριών. Το να
ακούς συνθήματα κατά του ηγέτη της Ισλα-
μικής Δημοκρατίας σε μια τέτοια πόλη είναι
σημάδι κοινωνικού θυμού που ξεπερνά τα
όρια που προηγουμένως θεωρούνταν ανέγ-
γιχτα. Το ίδιο πράγμα έχει κάνει την κυβέρ-
νηση, τουλάχιστον στον σημερινό τομέα, να
ενεργεί πιο προσεκτικά από κάποιο γενικό
σχέδιο εθνικής καταστολής που θα εφάρ-
μοζε προηγουμένως..

Η εξωτερική πίεση
Αυτές οι αναταραχές συνεχίζονται επίσης με

το φλεγόμενο διάστημα. Η προειδοποίηση
του Ντόναλντ Τραμπ για πιθανή υποστήριξη
στους διαδηλωτές προκάλεσε γρήγορη και
συντονισμένη αντίδραση στην Τεχεράνη. Πο-
λιτικοί αξιωματούχοι και αξιωματούχοι ασφα-
λείας χαρακτήρισαν τις θέσεις προοίμιο ξέ-
νης επέμβασης και τόνισαν την ετοιμότητα
για σκληρή απάντηση. Τα επίσημα μέσα ενη-
μέρωσης προσπάθησαν επίσης να κάνουν
τις διαμαρτυρίες να φαίνονται σαν ένα εσω-
τερικό ζήτημα που έχει κακοποιηθεί στο εξω-
τερικό.

Ένα μοτίβο καταστολής
Η επιτόπια συμπεριφορά των δυνάμεων ασφα-

λείας συνεχίζει να είναι το ίδιο μοτίβο με
προηγούμενες διαμαρτυρίες: στοχευμένες
συλλήψεις, διαλυμένες συγκεντρώσεις και
πίεση σε εργατικούς και φοιτητές ακτιβιστές.
Η εμπειρία έχει δείξει ότι εάν συνεχιστούν
οι διαμαρτυρίες, το εύρος της βίας μπορεί να
αυξηθεί γρήγορα. από διακοπές στο διαδί-
κτυο μέχρι την ευρύτερη διείσδυση σωμά-
των και ακόμη πιο αυστηρά μέτρα σε ευαί-
σθητες περιοχές. Τα βίντεο που κυκλοφό-
ρησαν από ορισμένες πόλεις δείχνουν ση-
μάδια ότι ξεπερνούν νωρίς  τη φάση του ήπιου
ελέγχου.

Τα Σενάριο διόρθωσης
Το πρώτο σενάριο είναι μια κίνηση προς διαρ-

θρωτικές μεταρρυθμίσεις. μια διαδρομή που
προτάθηκε από ορισμένους από τους με-
ταρρυθμιστές και πρώην αξιωματούχους. Η
αποδοχή του δικαιώματος στη συσπείρωση,
οι οικονομικές μεταρρυθμίσεις και η επι-
στροφή της διπλωματίας είναι μεταξύ των αι-
τημάτων του παρόντος. Ωστόσο, η ιστορία της
Ισλαμικής Δημοκρατίας δείχνει ότι τέτοιες
μεταρρυθμίσεις, εάν συμβούν, είναι συνή-
θως περιορισμένες, προσωρινές και τακτι-
κές και είναι απίθανο να προκαλέσουν βαθιές
αλλαγές στη δομή της εξουσίας.

Σενάριο διάβρωσης
Ο πιο πιθανός δρόμος βραχυπρόθεσμα είναι

η συνέχιση της αναταραχής σε ένα κύμα και
ενάντια σε αυτό, η καταστολή είναι σταδιακή.
Σε αυτό το μοτίβο, η κυβέρνηση υπολογίζει
στη φθορά των διαδηλωτών και αποδέχεται
το οικονομικό και κοινωνικό κόστος. Αλλά ο
πληθωρισμός, η ενεργειακή κρίση και η διά-
βρωση της μεσαίας τάξης κάνουν αυτό το
παιχνίδι διάβρωσης πιο εύθραυστο κάθε
φορά.

Σενάριο παρεμβολών
Η αλλαγή του καθεστώτος με ξένη ηγεσία εί-

ναι το πιο επικίνδυνο σενάριο από την οπτική
γωνία της Τεχεράνης. Η στρατιωτική δράση
θα μπορούσε να σημαίνει κατάρρευση της
κυβέρνησης, αλλά αυξάνει επίσης την πιθα-
νότητα περιφερειακής αστάθειας και απρό-
βλεπτων συνεπειών. Εν τω μεταξύ, μια ξένη
απειλή μπορεί να αποτελέσει δικαιολογία για
μεγαλύτερη εθνική κινητοποίηση και κατα-
στολή.

Την περασμένη εβδομάδα, το όνομα του Ρεζά
Παχλαβί, του πρώην πρίγκιπα, ακούστηκε

για άλλη μια φορά σε μέρος των συγκεν-
τρώσεων. σημάδι της αναζήτησης ενός συμ-
βόλου ηγεσίας μεταξύ των διαδηλωτών. Στα
πρόσφατα μηνύματά του, χαρακτήρισε τις
διαδηλώσεις «εθνική εξέγερση» και τόνισε την
ανάγκη ενότητας των δυνάμεων της αντιπο-
λίτευσης. Ωστόσο, το χάσμα μεταξύ των συν-
θημάτων του δρόμου και του σχηματισμού
μιας συνεκτικής πολιτικής εναλλακτικής πα-
ραμένει γεμάτο και δεν είναι σαφές σε ποιο
βαθμό αυτός ο θόρυβος μπορεί να οδηγή-
σει σε βιώσιμη οργάνωση.

Σενάριο μακρινής πάσας
Το τελευταίο σενάριο είναι είτε μια σταδιακή

κατάρρευση είτε μια μακροπρόθεσμη καθυ-
στέρηση. Ο δρόμος του Prabham, ο οποίος
απλά δεν υποχωρεί λόγω της έλλειψης ενι-
αίας ηγεσίας στην αντιπολίτευση και της συ-
νοχής του συστήματος ασφάλειας. Η οργή
του δρόμου δεν έχει γίνει ακόμη πολιτική
εναλλακτική λύση και έχει ήδη περιπλέξει
την εξίσωση του μέλλοντος.

Το καθεστώς βρίσκεται σε μια κατάσταση
μεταξύ πίεσης και παράλυσης. Δεν έχει
καμία ικανότητα να επιστρέψει στην κανο-
νικότητα και κανένα σαφές όραμα για την
έξοδο από την κρίση. Οι αποφάσεις που
λαμβάνονται σε υψηλότερα επίπεδα εξου-
σίας τις επόμενες ημέρες, θα μπορούσαν
να αλλάξουν εντελώς την πορεία αυτών
των αναταραχών, μολονότι οι εξελίξεις συ-
νεχίζουν να είναι ραγδαίες, καθώς καθη-
μερινά και περισσότεροι διαδηλωτές κα-
τακλύζουν τους δρόμους των μεγάλων και
μικρών πόλεων του Ιράν.

Σε μια ύστατη προσπάθεια ελέγχου των μαζών
το καθεστώς των Μουλά έκοψε το διαδίκτυο
και τις τηλεφωνικές επικοινωνίες. Παρ’ όλα
αυτά είναι βέβαιο πλέον ότι το τέλος της κυ-
ριαρχίας των Χομεϊνί, έρχεται ραγδαία. 

Οι διαμαρτυρίες του Ιράν και οι τέσσερις δρόμοι μπροστά

Η εξάπλωση της αναταραχής
Ανάλυση
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l Ρεπορτάζ από CBC/Radio-
Canada

Ο
πρωθυπουργός Μαρκ
Κάρνεϊ θα ταξιδέψει στο
βόρειο τμήμα της Βρε-

τανικής Κολομβίας  προκει-
μένου να έχει συναντήσεις  με
την ηγεσία των Παράκτιων
Πρώτων Εθνών πριν αναχω-
ρήσει για το αναμενόμενο τα-
ξίδι του στην Κίνα, αυτά σύμ-
φωνα με τις επιβεβαιώσεις
κυβερνητικού αξιωματούχου
στο CBC News.
Ο αξιωματούχος, μιλώντας υπό
τον όρο να μην κατονομαστεί,
είπε ότι αναμένουν από τη συ-
νάντηση  να καλύψει μερικά
θέματα, συμπεριλαμβανομέ-
νων μεγάλων έργων που βρί-
σκονται σε εξέλιξη στην πε-
ριοχή και πώς η ομοσπονδιακή
κυβέρνηση και οι αυτόχθονες
κοινότητες μπορούν να δια-
σφαλίσουν ότι τα έργα κατα-
σκευάζονται «βιώσιμα και σε
συνεργασία».
Ο ομοσπονδιακός πρωθυ-
πουργός του Καναδά Κάρνεϊ
αναχώρησε αργά τη Δευτέρα
για αυτή του την επίσκεψη
όπου και συναντήθηκε με την
ηγεσία των Παράκτιων Πρώτων
Εθνών την Τρίτη. Σύμφωνα με
τον  κυβερνητικό αξιωματούχο

κυβέρνηση εστιάζει σε κοινές
προτεραιότητες, συμπεριλαμ-
βανομένης της διατήρησης της
θάλασσας, της προστασίας των
ωκεανών και της ενδυνάμωσης
των αυτόχθονων κοινοτήτων
να ηγηθούν αυτών των προ-
σπαθειών.
Ο υπουργός Ενέργειας και Φυ-
σικών Πόρων Τιμ Ηάδτσον, ο
υπουργός Στέγασης Γκρέκορ
Ρόβηρτσον και ο βουλευτής
των Φιλελευθέρων της BC

Γουέιν Γκραντ  συνόδευσαν
τον πρωθυπουργό σε αυτή του
την επίσκεψη.
Στη συνέχεια, ο Κάρνεϊ έχει
προγραμματιστεί να αναχω-
ρήσει για ένα οκταήμερο ταξίδι
που θα περιλαμβάνει στάσεις
στην Κίνα, το Κατάρ και το Ντα-
βός της Ελβετίας, για το Παγ-
κόσμιο Οικονομικό Φόρουμ.
Τα παράκτια Πρώτα Έθνη αν-
τιτίθενται στον αγωγό από την
Αλμπέρτα

Η τοποθεσία του πρίγκιπα Ρού-
περτ, βρίσκεται κοντά στην το-
ποθεσία της σχεδιαζόμενης
εγκατάστασης υγροποιημένου
φυσικού αερίου (LNG) Ksi Li-
sims στο βόρειο τμήμα της
Βρετανικής Κολομβία, η οποία
είναι ένα από τα μεγάλα έργα
που η ομοσπονδιακή κυβέρ-
νηση έχει θέσει για ταχεία αδει-
οδότηση και έγκριση.
Αυτή η εγκατάσταση, για την
οποία  έχει επίσης δοθεί προ-

τεραιότητα από την κυβέρνηση
της BC, θα εξάγει 12 εκατομ-
μύρια τόνους LNG ετησίως,
στοχεύοντας στις ασιατικές
αγορές.
Το έργο αναπτύσσεται σε συ-
νεργασία με το έθνος των
αυτοχθόνων Nisga'a,  πλην
όμως αντιμετωπίζει ξεχω-
ριστές νομικές προκλήσεις
από τα άλλα Πρώτα Έθνη της
επαρχίας.
Τα Παράκτια Πρώτα Έθνη, μια
ομάδα εννέα Πρώτων Εθνών
στην περιοχή, έχουν εκφρά-
σει έντονη αντίθεση σε έναν
πιθανό αγωγό πετρελαίου στη
βόρεια ακτή της Βρετανικής
Κολομβίας.
Το μνημόνιο κατανόησης με-
ταξύ της Οτάβα και της Αλμ-
πέρτα, το οποίο υπέγραψαν ο
Κάρνεϊ και η πρωθυπουργός
της Αλμπέρτα Ντανιέλ Σμιθ στα
τέλη του περασμένου έτους,
περιλαμβάνει μια πορεία προς
τα εμπρός για αυτόν τον πι-
θανό αγωγό και την άρση της
απαγόρευσης των πετρελαι-
οφόρων κατά μήκος της βό-
ρειας ακτής της Βρετανικής
Κολομβίας.
Αλλά τα Παράκτια Πρώτα Έθνη
είπαν ότι το έργο του αγωγού
δεν  πρόκειται να δεχθούν ποτέ
να πραγματοποιηθεί. 

Ο Πρωθυπουργός Κάρνεϊ συναντήθηκε με τα Παράκτια Πρώτα Έθνη 
στην επαρχία της Βρετανικής Κολομβίας, σε μια προσπάθεια
συναλλαγής για τα μεγάλα έργα
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l Του Έβαν Βουτσινά
Το Γραφείο Μεγάλων Έργων του ομοσπονδιακού
πρωθυπουργού Μαρκ Κάρνεϊ, που ιδρύθηκε πέ-
ρυσι, στοχεύει επί του παρόντος να ολοκληρώσει
τις ρυθμιστικές αναθεωρήσεις τα επόμενα δύο
χρόνια. Η πρωθυπουργός της επαρχίας της Αλμ-
πέρτα Σμιθ σε επιστολή της προς τον Κάρνεϊ υπο-
στηρίζει ότι δύο χρόνια είναι πάρα πολλά, λαμβά-
νοντας υπόψη την πρόσφατη σύλληψη του προ-
έδρου της Βενεζουέλας Νικολάς Μαδούρο από
τις ΗΠΑ και το σχέδιο του προέδρου των ΗΠΑ
Ντόναλντ Τραμπ να αυξήσει την παραγωγή πε-
τρελαίου στη χώρα της Νότιας Αμερικής.
Η επαρχιακή πρωθυπουργός της Αλμπέρτα,  λέει
ότι η ανανεωμένη παραγωγή στη Βενεζουέλα θα

οδηγούσε περισσότερο αργό στα διυλιστήρια των
ΗΠΑ και θα δημιουργούσε περαιτέρω ανταγωνι-
σμό για το καναδικό πετρέλαιο.
Η πρωθυπουργός είχε δηλώσει προηγουμένως
ότι η σύλληψη του Μαδούρο υπογραμμίζει την
ανάγκη για νέους αγωγούς και τώρα ζητά από τον
ομοσπονδιακό πρωθυπουργό του Καναδά Κάρ-
νεϊ, να εγκρίνει έναν νέο αγωγό προς τη Δυτική
Ακτή μέχρι το φθινόπωρο.
Η κυβέρνηση της Αλμπέρτα δήλωσε ότι σχεδιάζει
να υποβάλει αίτηση για αγωγό στο γραφείο έρ-
γων αυτό το καλοκαίρι, μολονότι δεν έχει καθορι-
στεί ούτε η διαδρομή του αγωγού μα ούτε και
υπάρχει κάποιος ενδιαφερόμενος επιχειρηματίας
να υποστηρίξει το έργο από τον  ιδιωτικό τομέα.

Μικρές Καναδικές Ειδήσεις:
Η πρωθυπουργός της Αλμπέρτα Ντάνιελ Σμιθ, καλεί την Οτάβα να επιταχύνει
περαιτέρω τη διαδικασία έγκρισης για τα μεγάλα έργα, λέγοντας ότι θέλει να δει 
τις αιτήσεις να εγκρίνονται μέσα σε έξι μήνες το αργότερο

Οντάριο: 18χρονος χαρίζει
ελπίδα σε άστεγους
κατασκευάζοντας
μικροσκοπικά σπίτια
Ένας νεαρός με όραμα από το Οντά-
ριο δηλώνει αποφασισμένος να βάλει
τέλος στο πρόβλημα της αστεγίας στην
πόλη του, αναπτύσσοντας ένα πρωτο-
ποριακό σύστημα «σπονδυλωτών» κα-
τοικιών.
Ο Ribal Zebian, μόλις 18 ετών, δεν έχασε
καθόλου χρόνο μέχρι να βρει τον σκοπό
της ζωής του. Ήδη από τα 17 του, το
πάθος του για τη μηχανική τον οδή-
γησε στην κατασκευή ενός ξύλινου,
ηλεκτροκίνητου μοντέλου Mercedes
G-class σε παιδική κλίμακα, το οποίο
δώρισε σε μουσείο.
Σήμερα, στρέφει τις ικανότητές του σε
κάτι ακόμα πιο πρακτικό και κοινω-
νικά αναγκαίο: τη δημιουργία μικρών,
μονωμένων καταφυγίων μέσω καλου-
πιών από υαλοβάμβακα, με στόχο να
στηρίξει τους 1.800 άστεγους κατοί-
κους του Λονδίνου στο Οντάριο.

Με το βλέμμα στο μέλλον
«Με ανησυχούν οι άνθρωποι που θα
αντιμετωπίσουν αυτό το πρόβλημα στο
μέλλον, καθώς οι τιμές των κατοικιών
αυξάνονται συνεχώς», δήλωσε ο Ze-
bian στο CTV News.
Η τεχνολογία που χρησιμοποιεί βασί-
ζεται σε πάνελ υαλοβάμβακα. Η οροφή
διαθέτει μόνωση, προσφέροντας αν-
θεκτικότητα σε όλες τις καιρικές συν-
θήκες καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.
Οι κατοικίες μπορούν να κατασκευα-
στούν γρήγορα και να έχουν διάφορα
μεγέθη.

Πείραμα διαβίωσης 
12 μηνών
Ξεκινώντας από τον Μάιο, ο Zebian, ο
οποίος είναι φοιτητής στο Western Uni-
versity, θα προχωρήσει σε ένα τολμηρό
εγχείρημα: θα ζήσει ο ίδιος μέσα στο
«σπονδυλωτό» σπίτι για 12 μήνες. Με
αυτόν τον τρόπο, όπως εξήγησε, θα
μπορέσει να εντοπίσει κάθε ατέλεια
και να βιώσει τη διαβίωση σε όλες τις
κλιματικές συνθήκες, ώστε να τελει-
οποιήσει το μοντέλο του. Πιστεύει ακρά-
δαντα ότι η κατασκευή μπορεί να πα-
ραχθεί μαζικά και να συμβάλει ουσια-
στικά στην άμβλυνση του στεγαστικού
προβλήματος.
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l Της Μαρίας Βουτσινά

Ο
ι Φιλελεύθεροι αναπτύσσουν μια
πίστωση φόρου για τους εργα-
ζόμενους προσωπικής υποστή-

ριξης που θα διαρκέσει από το 2026
έως το 2030.
Το επόμενο έτος θα δούμε κάποιες
αλλαγές στα υπάρχοντα φορολογικά
μέτρα, την εγκατάλειψη άλλων και κά-
ποια βοήθεια για τους εργαζόμενους
προσωπικής υποστήριξης. Ωστόσο, οι
συνολικές αλλαγές στους φόρους που
πληρώνουν τα άτομα θα είναι μικρές το
2026.
Ο Ντάνιελ Ρογκοζίνσκι, λογιστής και
καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του Wa-
terloo, λέει ότι οι αλλαγές που επηρε-
άζουν τα άτομα το 2026 θα μπορού-
σαν να περιγραφούν καλύτερα ως «ένα
snoozefest».
«Περιμέναμε μήνες για κάτι που θα
γινόταν. « ουάου, σήμερα επέρχεται
μια μεγάλη αλλαγή, η οποία φέρνει
πραγματικά το διαφορετικό, ξέρετε, το
παιχνίδι για τους Καναδούς έναντι των
Αμερικανών και τον υπόλοιπο κόσμο
όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα», τό-
νισε ο ομιλητής.
Σύμφωνα με τον ομιλητή, η αλλαγή
που είναι πιο πιθανό να παρατηρήσουν
οι Καναδοί είναι η μείωση κατά μία
ποσοστιαία μονάδα στον χαμηλότερο
οριακό φορολογικό συντελεστή - από
15 τοις εκατό σε 14 τοις εκατό.
Αυτό το μέτρο υποσχέθηκε κατά τη
διάρκεια της προεκλογικής εκστρα-
τείας του ο πρωθυπουργός, και τέθηκε
για πρώτη φορά σε ισχύ την 1η Ιου-
λίου 2025, όταν οι φόροι για τα πρώτα
57,375 δολάρια που κερδήθηκαν φο-
ρολογήθηκαν μόνο με 14.5 τοις εκατό.
(Τα φορολογικά μέτρα που εισάγονται
στη μέση ενός φορολογικού έτους ξε-
κινούν από το μισό του συντελεστή και
στη συνέχεια αυξάνονται πλήρως το
επόμενο έτος).
Κάθε χρόνο τα φορολογικά κλιμάκια
αυξάνονται για να ληφθεί υπόψη ο
πληθωρισμός, πράγμα που σημαίνει
ότι από την 1η Ιανουαρίου ο συντελε-
στής πέφτει στο 14 τοις εκατό για τα
πρώτα 58,523 $ που κερδίζει κάποιος
το 2026.
Όταν εφαρμόστηκε το μέτρο, η τρά-
πεζα του Καναδά, προέβλεψε μέγιστη
εξοικονόμηση φόρου 840 $ ανά ζευ-
γάρι με δύο εισοδήματα. Τον Ιούνιο ο
Ιβς Τζιρό, ο προηγούμενος υπεύθυνος
προϋπολογισμού του κοινοβουλίου,
δήλωσε ότι ένα ζευγάρι δύο εισοδη-
μάτων με ένα παιδί θα έπαιρνε μόνο πε-
ρίπου 750 $ κατά μέση εξοικονόμηση
το 2026.
Ο προϋπολογισμός εφαρμόζει επίσης
μια νέα επιστρεπτέα πίστωση φόρου
για εργαζόμενους προσωπικής υπο-
στήριξης αξίας πέντε τοις εκατό των
επιλέξιμων αποδοχών έως 1,100 $ κατ'
ανώτατο όριο, πράγμα που σημαίνει
ότι όποιος κερδίζει τουλάχιστον 22,000
$ ετησίως πληροί τις προϋποθέσεις για
ολόκληρο το ποσό.
Η πίστωση είναι προσωρινή και, προς
το παρόν τουλάχιστον, θα είναι διαθέ-
σιμη μόνο για τα φορολογικά έτη 2026
έως 2030.
Για να είναι επιλέξιμος για την πίστωση,
ένας εργαζόμενος προσωπικής υπο-
στήριξης πρέπει να απασχολείται σε
επιλέξιμο ίδρυμα υγειονομικής περί-
θαλψης, το οποίο ο προϋπολογισμός
ορίζει ως: «νοσοκομεία, εγκαταστά-
σεις νοσηλευτικής φροντίδας, εγκα-
ταστάσεις οικιακής φροντίδας, εγκα-
ταστάσεις κοινοτικής φροντίδας για
ηλικιωμένους, ιδρύματα υγειονομικής
περίθαλψης στο σπίτι και άλλα παρό-
μοια ρυθμιζόμενα ιδρύματα υγειονο-
μικής περίθαλψης».
Για να πληροί τις προϋποθέσεις ως ερ-

γαζόμενος προσωπικής υποστήριξης,
ο προϋπολογισμός λέει ότι το άτομο
πρέπει να παρέχει φροντίδα ένας προς
έναν προκειμένου να «διατηρήσει την
υγεία, την ευημερία, την ασφάλεια, την
αυτονομία και την άνεση ενός άλλου
ατόμου».
Η πίστωση δεν ισχύει για άτομα στη
Βρετανική Κολομβία, τη Νέα Γη και το
Λαμπραντόρ και τα Βορειοδυτικά
Εδάφη, επειδή αυτές οι επαρχίες έχουν
συμφωνίες με την ομοσπονδιακή κυ-
βέρνηση για την αύξηση των μισθών
αυτών των εργαζομένων.

Αύξηση κεφαλαιακών
κερδών εφ' όρου ζωής
Τα τελευταία δύο χρόνια υπήρξαν προ-
τάσεις για αλλαγή των ποσοστών συμ-
περίληψης και των εξαιρέσεων κεφα-
λαιακών κερδών με τρόπο που δημι-
ούργησε σύγχυση σχετικά με το τι ίσχυε
και τι όχι, αλλά αυτά τα μέτρα ξεκαθα-
ρίστηκαν και απλοποιήθηκαν στον ομο-
σπονδιακό προϋπολογισμό του 2025.
Ο πρώτος προϋπολογισμός του πρω-
θυπουργού Κάρνεϊ, αυξάνει την απαλ-
λαγή κεφαλαιουχικών κερδών εφ' όρου
ζωής κατά την πώληση επιλέξιμων με-
τοχών μικρών επιχειρήσεων, αγρο-
κτήματος ή αλιευτικής ιδιοκτησίας από
λίγο πάνω από 1 εκατομμύριο δολά-
ρια σε 1.25 εκατομμύρια δολάρια, κα-
θιστώντας την αναδρομική από τις 25
Ιουνίου 2024.
Ένα κεφαλαιακό κέρδος είναι η δια-
φορά μεταξύ του κόστους ενός περι-
ουσιακού στοιχείου - μιας επένδυσης
σε ακίνητα, μιας μετοχής ή ενός αμοι-
βαίου κεφαλαίου - και της συνολικής
τιμής πώλησής του.
«Έτσι, εάν έχετε μια εταιρεία υδραυ-
λικών ή έχετε μια εταιρεία διανομής
και την πουλήσετε για 1.25 εκατομμύ-
ρια δολάρια περισσότερο από αυτό που
πληρώσατε για αυτήν, δεν υποχρεού-
στε να πληρώσετε φόρο», σύμφωνα
με τον Ρογκοζίνσκι. «Αυτό είναι ένα
μεγάλο κίνητρο για τους πολίτες να
βγουν έξω και να ξεκινήσουν τη δημι-
ουργία επιχειρήσεων».
Ο Ρογκοζίνσκι λέει ότι για να αντι-
σταθμίσει αυτό το μέτρο, το οποίο εί-
ναι καλό για τις μικρές επιχειρήσεις
αλλά μειώνει τα ομοσπονδιακά έσοδα,

η φιλελεύθερη κυβέρνηση ανακοί-
νωσε στον προϋπολογισμό του 2025
ότι καταργεί ένα μέτρο που ανακοι-
νώθηκε στον προϋπολογισμό του 2024
και δεν έγινε ποτέ νόμος: το Κίνητρο των
Καναδών Επιχειρηματιών.
Το κίνητρο θα μείωνε το ποσοστό έν-
ταξης από τα προτεινόμενα δύο τρίτα
στο ένα τρίτο με μέγιστο ποσό 2 εκα-
τομμυρίων δολαρίων σε κεφαλαιακά
κέρδη για ιδιοκτήτες επιχειρήσεων που
ιδρύθηκαν ως ιδιωτικές εταιρείες ελεγ-
χόμενες από την ομοσπονδιακή κυ-
βέρνηση του Καναδά (CCPC).
Στον προϋπολογισμό του 2024, η ομο-
σπονδιακή κυβέρνηση είχε επίσης ανα-
κοινώσει αυξήσεις στο ποσοστό συμ-
περίληψης του φόρου κεφαλαιουχι-
κών κερδών για επιχειρήσεις και ορι-
σμένα άτομα. Ωστόσο, λίγες ημέρες
πριν από την έναρξη των ομοσπονδια-
κών εκλογών του 2025, ο πρωθυ-
πουργός Μαρκ Κάρνεϊ, ανακοίνωσε
ότι οι προτεινόμενες αυξήσεις κεφα-
λαιακών κερδών θα καταργηθούν.

Μέγιστες 
συνεισφορές CPP
Το νέο έτος θα είναι το τρίτο που θα
εφαρμόσει τις ενισχυμένες απαιτήσεις
συνεισφοράς του Καναδικού Συντα-
ξιοδοτικού Προγράμματος (CPP). Σύμ-
φωνα με αυτούς τους κανόνες, χρη-
σιμοποιούνται δύο ανώτατα όρια για
τον καθορισμό των μέγιστων εισφο-
ρών CPP που πρέπει να πληρώσουν
τα άτομα.
Το πρώτο ανώτατο όριο για το 2026 εί-
ναι τώρα 74,600 $, από 71,300 $ το
2025. Για τον υπολογισμό της μέγιστης
εισφοράς για έναν εργαζόμενο, το πο-
σοστό εισφοράς 5.95 τοις εκατό εφαρ-
μόζεται στο μέγιστο του πρώτου ανώ-
τατου ορίου, αφού συνυπολογιστεί η
βασική απαλλαγή των 3,500 $.
Αυτό σημαίνει ότι το 2026, το πρώτο
ανώτατο όριο μέγιστης εισφοράς για
έναν εργαζόμενο είναι 4,230.45 $. Ο
εργοδότης πληρώνει ένα αντίστοιχο
ποσό για μια συνολική μέγιστη εισφορά
ανά εργαζόμενο 8,460.90 $.
Το δεύτερο ανώτατο όριο το 2026 εί-
ναι 85,000 $, από 81,200 $ το 2025.
Για να υπολογίσουν τη μέγιστη συνει-
σφορά CPP κάτω από το δεύτερο ανώ-

τατο όριο, οι εργαζόμενοι πρέπει να
λάβουν τη διαφορά μεταξύ 74,600 $
και 85,000 $, που είναι 10,400 $, και
να πολλαπλασιάσουν αυτό το ποσό με
το χαμηλότερο ποσοστό συνεισφοράς
τεσσάρων τοις εκατό για να λάβουν
416 $. Οι εργοδότες καταβάλλουν αν-
τίστοιχη εισφορά του ίδιου ποσού.

Φόροι εισοδήματος,
ασφάλιστρα EI και TFSA
Από την 1η Ιανουαρίου, τα ομοσπον-
διακά όρια φόρου εισοδήματος στον
Καναδά, τα οποία αυξάνονται ανάλογα
με τον πληθωρισμό, θα αυξηθούν κατά
δύο τοις εκατό σε όλα τα κλιμάκια, σε
σύγκριση με αύξηση 2,7% το 2025 και
αύξηση 4,7% το 2024.
Οι επαρχίες έχουν τα δικά τους κλι-
μάκια φόρου εισοδήματος, αλλά για
το 2025 τα ομοσπονδιακά όρια θα εί-
ναι:
Από μηδέν έως 58,523 $, φορολογεί-
ται με 14 τοις εκατό.
Από 58,524 $ έως 117,045 $ φορολο-
γούνται με 20.5 τοις εκατό.
Από 117,046 $ έως 181,440 $, φορολο-
γείται με 26 τοις εκατό.
Από 181,441 $ έως 258,482 $ φορολο-
γούνται με 29 τοις εκατό.
258,483 $ και άνω, φορολογούνται με
33 τοις εκατό.

Ασφάλιση εργασίας
Το ανώτατο όριο ασφαλιστέων αποδο-
χών για την ασφάλιση εργασίας αυξά-
νεται στα 68,900 $ από την 1η Ιανουα-
ρίου, από 65,700 $ το 2025. Αυτό ση-
μαίνει ότι η νέα μέγιστη ετήσια εισφορά
EI για έναν εργαζόμενο θα αυξηθεί στα
1,123.07 $, από 1,077.48 $ το 2025.
Οι εργοδότες συνεισφέρουν ένα αντί-
στοιχο ποσό 1.4 πολλαπλασιασμένο με
τις εισφορές των εργαζομένων για μέ-
γιστη εισφορά το 2026 ύψους 1,572.30
$ από 1,508.30 $ πέρυσι.
Το ετήσιο ποσό συνεισφοράς αφορο-
λόγητου λογαριασμού ταμιευτηρίου
(TFSA) το 2026 θα παραμείνει στα 7,000
$.
Τα βασικά ποσά προσωπικής απαλλα-
γής έχουν επίσης προσαρμοστεί για
να ληφθεί υπόψη ο πληθωρισμός ανά-
λογα με το εισόδημα και την οικογε-
νειακή κατάσταση.

Καναδάς Οικονομία:

Νέο έτος, νέα φορολογικά μέτρα: 
Τι να περιμένουμε το 2026
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l Του Θωμά Σ. Σάρα

Υ
πήρξε μια λεπτή αλλά σημαντική αλλαγή σε
αυτό που βλέπει η NORAD τον τελευταίο χρόνο,
όσον αφορά κυρίως τη ρωσική - αλλά και την

κινεζική - δραστηριότητα στην Αρκτική, λέει ο ανώ-
τατος διοικητής της Διοίκησης Αεροδιαστημικής
Άμυνας της Βόρειας Αμερικής (NORAD).
Ο στρατηγός των ΗΠΑ Γκρέκορι Γκιλλότ, ανέφερε ότι
γίνονται πιο συχνές, αλλά και πιο συντονισμένες.
«Θα έλεγα ότι η πιο σημαντική διαφορά το 2025 ήταν
ο όγκος, ο ταυτόχρονος όγκος», είπε ο ομιλητής σε
αποκλειστική συνέντευξη.
«Μερικές φορές θα έχουμε - αντί για ένα πλοίο - μπο-
ρεί να υπάρχουν τέσσερα ή πέντε πλοία ταυτόχρονα
που επιχειρούν σε διάφορα μέρη του Αρκτικού Ωκεα-
νού μέχρι την περιοχή του Βερίγγειου», τόνισε  ο
ομιλητής.
Και στη συνέχεια, λίγες ώρες αργότερα, είπε, θα
υπάρξει αεροπορική εισβολή σε διαφορετικό μέ-
ρος της περιοχής.
Αυτό το είδος δραστηριότητας, λένε οι αμυντικοί
αναλυτές, έχει σκοπό να δοκιμάσει την αντίδραση των
στρατιωτικών υπηρεσιών των ΗΠΑ και του Καναδά.
Από τα τέλη Δεκεμβρίου 2025, η NORAD είχε ανα-
γνωρίσει δημόσια τουλάχιστον οκτώ ξεχωριστά συμ-
βάντα το 2025 όπου εντόπισε και παρακολούθησε ρω-
σικά στρατιωτικά αεροσκάφη που επιχειρούσαν στη
Ζώνη Αναγνώρισης Αεράμυνας της Αλάσκας (ADIZ).
Όλα τα γεγονότα έλαβαν χώρα στον διεθνή εναέριο
χώρο — κοντά αλλά όχι εντός του εναέριου χώρου
της Βόρειας Αμερικής.
Δεν υπήρξαν αναγνωρισμένες θαλάσσιες εισβολές,
τουλάχιστον στις δημόσιες δηλώσεις. Ωστόσο, ανα-
γνωρίστηκε το περασμένο καλοκαίρι ότι ο καναδι-
κός στρατός παρακολουθούσε ένα κινεζικό ερευνητικό
σκάφος όταν βρισκόταν στα ύδατα της Αρκτικής στα
ανοιχτά της Αλάσκας για δεύτερη φορά μέσα σε δύο
χρόνια.
Ο στρατηγός τόνισε  ότι είναι σίγουρος για την ικα-
νότητα της NORAD να παρακολουθεί την περιοχή
και να υπερασπιστεί τον Άπω Βορρά, εάν χρειαστεί.
Οι παρατηρήσεις έγιναν σε μια συνέντευξη στο τέ-
λος του έτους λίγο πριν από την ανανεωμένη κρίση
για τη Γροιλανδία και την απειλή του προέδρου των
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ να προσαρτήσει αυτό το έδα-
φος της Δανίας.
Αν κοιτάξετε τον χάρτη της Βόρειας Αμερικής ως
ρολόι, δήλωσε ο ομιλητής, το μεγαλύτερο μέρος της
δραστηριότητας που έχουμε δει είναι στη θέση 10 η
ώρα πάνω από την Αλάσκα. Η δραστηριότητα στη
θέση δύο η ώρα, κοντά στη Γροιλανδία, φαίνεται να
είναι πάνω και κάτω από τη θάλασσα.
«Υπάρχει σίγουρα ρωσική δραστηριότητα στην Αρ-
κτική στα ανατολικά της ηπείρου μας», σύμφωνα με
τον στρατηγό.
«Πολλές φορές αυτή η δραστηριότητα, εάν είναι
στον θαλάσσιο τομέα, θα περάσει από αυτό που ονο-
μάζουμε χάσμα GIUK, χάσμα Γροιλανδίας-Ισλαν-
δίας-Ηνωμένου Βασιλείου και στη συνέχεια στον
Ατλαντικό, αλλά όχι απαραίτητα κοντά στα χωρικά
ύδατα του Καναδά ή των Ηνωμένων Πολιτειών».
Το μέλλον του Χρυσού Θόλου
Ο ομιλητής τόνισε επίσης ότι είχε εκτενείς συνομι-
λίες με τον ανώτατο στρατιωτικό διοικητή του Καναδά,
στρατηγό Τζένη Κάριγκναμ, σχετικά με τους μηχα-
νισμούς του τρόπου με τον οποίο ο Καναδάς θα μπο-
ρούσε να ενταχθεί στο ομώνυμο σύστημα αντιπυ-
ραυλικής άμυνας Golden Dome, της κυβέρνησης
Τραμπ.

Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση βρίσκεται επί του πα-
ρόντος σε συζητήσεις και διαπραγματεύσεις με τις
Ηνωμένες Πολιτείες σχετικά με την ένταξη στην
πρωτοβουλία, αλλά δεν έχει ακόμη δεσμευτεί επί-
σημα για πλήρη συμμετοχή.
Ο Τραμπ έχει δηλώσει δημοσίως ότι θα κόστιζε στον
Καναδά περισσότερα από 61 δισεκατομμύρια δολά-
ρια ΗΠΑ για να ενταχθεί στο πρόγραμμα, αλλά η
συμμετοχή θα ήταν δωρεάν εάν η χώρα ενταχθεί
ως η 51η πολιτεία. Ο στρατηγός, δεν έθιξε την πο-
λιτική στη συνέντευξή του, αλλά επικεντρώθηκε στο
πώς θα μπορούσε να συμβεί η ενσωμάτωση.
Είπε ότι τα ερωτήματα που θέτουν οι δύο χώρες πε-
ριλαμβάνουν εάν έχει νόημα να επεκταθεί η NO-
RAD και να συμπεριληφθεί η πυραυλική άμυνα στη
διεθνική διοίκηση ή να επιτραπεί στις επιχειρησια-
κές διοικήσεις κάθε έθνους να διαχειρίζονται οι ίδιοι
την πυραυλική άμυνα, όπως κάνει ήδη η NORTHCOM
των ΗΠΑ.
Το περασμένο καλοκαίρι, ο υπουργός Άμυνας Ντέι-
βιντ ΜακΓκίντι αφαίρεσε αθόρυβα την απαγόρευση
δεκαετιών που είχε ο Καναδάς να συμμετάσχει στο
πρόγραμμα άμυνας βαλλιστικών πυραύλων των ΗΠΑ.
«Μπορούμε να συζητήσουμε απειλές, προηγμένες
απειλές, πιο ανοιχτά με τους Καναδούς ομολόγους
μας», πρόσθεσε ο ομιλητής, σημειώνοντας ότι φι-
λοξένησε πέρυσι,τον ΜακΓκίντι και την Κάριγναν,
σε μια επίδειξη ορισμένων από τα συστήματα που
χρησιμοποιούν οι Ηνωμένες Πολιτείες για τον εν-
τοπισμό και την παρακολούθηση εισερχόμενων πυ-
ραυλικών απειλών.
Μια πρόσφατη μελέτη του Κέντρου Ανάλυσης Ευ-
ρωπαϊκής Πολιτικής προειδοποίησε ότι η Ρωσία και
η Κίνα προηγούνται των χωρών του ΝΑΤΟ, συμπε-
ριλαμβανομένου του Καναδά, στον αγώνα για την
ανάπτυξη και την τοποθέτηση drones ικανών να λει-
τουργούν σε σκληρές συνθήκες της Αρκτικής.
Σχολιάζοντας την είδηση ο στρατηγός δήλωσε ότι

δεν έχει διαβάσει την έκθεση, αλλά είπε ότι ο στρα-
τός των ΗΠΑ έχει δοκιμάσει την τεχνολογία αντι-
drone στην Αρκτική και συνεργάζεται εκτενώς με
την κοινή διοίκηση επιχειρήσεων του Καναδά (CJOC)
για τη χρήση των συστημάτων.
«Από την αμυντική πλευρά, είμαι πολύ ευχαριστη-
μένος με την απόδοση των συστημάτων που έχουμε
φέρει εκεί από την άποψη του αντι-[μη επανδρωμένου
εναέριου συστήματος] UAS. Είμαι πολύ ευχαριστη-
μένος με το πώς λειτουργούν στις σκληρές συνθή-
κες», είπε. Στα τέλη Νοεμβρίου, ο στρατός των ΗΠΑ
αναγνώρισε ότι η 11η Μεραρχία στην Αλάσκα διε-
ξήγαγε ένα πείραμα μεγάλης κλίμακας UAS και αντι-
UAS σε συνεργασία με αμυντικούς εργολάβους για
να μετρήσει πώς συμπεριφέρονται τα συστήματα σε
ακραίο κρύο. Μικρές διμοιρίες στρατιωτών, χρησι-
μοποιώντας εξοπλισμό ηλεκτρονικού πολέμου, εν-
τόπισαν drones και χρησιμοποίησαν εμπορικά δια-
θέσιμα αντι-drones για να τα καταρρίψουν κατά τη
διάρκεια δοκιμών κοντά στο Fort Greely και το Fort
Wainwright. Επίσης, στη φάση των δοκιμών, ο στρα-
τός των ΗΠΑ σχεδιάζει να αναπτύξει έναν μικρο-
πυρηνικό αντιδραστήρα για να τροφοδοτήσει ανε-
ξάρτητα μια αεροπορική βάση στην Αρκτική της
Αλάσκας σε ένα πρόγραμμα που αναμένεται να έχει
εκτεταμένες επιπτώσεις στο σχέδιο του Καναδά να
αναπτύξει έναν σταθμό ραντάρ πάνω από τον ορίζοντα
στην πολική περιοχή.
Ένα από τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν τόσο οι
ΗΠΑ όσο και ο Καναδάς κατά την ανάπτυξη νέων προ-
ηγμένων σταθμών ραντάρ είναι πώς αυτές οι εγκα-
ταστάσεις, οι οποίες απαιτούν τεράστιες ποσότητες
ενέργειας, μπορούν να λειτουργήσουν τόσο βόρεια.
Σύμφωνα με τον στρατηγό Γκιλλότ, οι μικροαντι-
δραστήρες είναι ένας πιθανός παράγοντας αλλαγής
του παιχνιδιού για στρατιωτικές επιχειρήσεις σε μια
περιοχή όπου ο καιρός μπορεί συχνά να είναι ο με-
γαλύτερος εχθρός.

Η Ρωσία και η Κίνα συνεργάζονται 
πιο συχνά και πιο στενά στην Αρκτική
υποστηρίζει ο διοικητής της NORAD
Ο στρατηγός Γκίλλοτ, λέει ότι οι εισβολές κοντά στη

Βόρεια Αμερική φάνηκαν πιο συντονισμένες το 2025
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l Του Έβαν Βουτσινά

Τ
α κόμματα της αντιπολίτευσης
λένε ότι η κυβέρνηση δίνει στον
εαυτό της «απεριόριστες εξου-

σίες» και ανοίγει την πόρτα σε «παρα-
σκηνιακές συμφωνίες».
Το Οντάριο ανοίγει το δρόμο για τις αμ-
φιλεγόμενες «ειδικές οικονομικές ζώ-
νες» του πρωθυπουργού Νταγκ Φορντ
το 2026 εν μέσω άλλων αλλαγών που
περιλαμβάνουν τη δυσκολότερη ζωή
των οδηγών με αναπηρία και ευκολό-
τερη για τους ειδικευμένους εργαζό-
μενους που μετακινούνται εδώ.
Εντείνοντας την ώθηση για ταχεία ανά-
πτυξη για την αντιστάθμιση της οικο-
νομικής ζημιάς από τους δασμούς του
προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ,
οι νέοι κανονισμοί που τίθενται σε ισχύ
την 1η Ιανουαρίου επιτρέπουν στην
επαρχία να παρακάμψει τους τοπικούς
και επαρχιακούς κανόνες για «έμπι-
στους υποστηρικτές και έργα».
Ωστόσο, οι επικριτές ανησυχούν ότι η
προστασία του περιβάλλοντος, των ερ-
γαζομένων, της άγριας ζωής, των απει-
λούμενων ειδών, των αυτόχθονων κοι-
νοτήτων και των συνθηκών τους θα
αποδυναμωθεί σε αυτό που αποκα-
λούν ζώνες «χωρίς νόμο».
Ο Ford, ο οποίος επιθυμεί να αναπτύ-
ξει τα κρίσιμα κοιτάσματα ορυκτών του
τεράστιου Δακτυλίου της Φωτιάς στο
βορειοδυτικό Οντάριο για ηλεκτρικά
οχήματα, αμυντικά έργα και άλλες βιο-
μηχανίες, υποστήριξε ότι η υπερβο-
λική γραφειοκρατία θα καθυστερήσει
τα έργα σε μια κρίσιμη στιγμή.
«Πρέπει να κινηθούμε, παιδιά», είπε
στους δημοσιογράφους όταν ψηφί-
στηκε το νομοσχέδιο 5, η νομοθεσία
για τον καθορισμό των ζωνών, τον Ιού-
νιο.
«Δεν πρόκειται να καθίσουμε και να
περιμένουμε 15 χρόνια για να βάλουμε
φτυάρια στο έδαφος ενώ όλος ο κόσμος
τρώει το μεσημεριανό μας», πρόσθεσε,
σημειώνοντας ότι αυτός είναι ο χρό-
νος που μπορεί να χρειαστεί για να
ανοίξει ένα ορυχείο στο Οντάριο.
Ο υπουργός Οικονομικής Ανάπτυξης
Βίκτωρ Φιντέλι, σηματοδότησε πριν
από δύο εβδομάδες ότι η επαρχία συ-
νεργάζεται με «ενδιαφερόμενους εταί-
ρους» για να ορίσει τις πρώτες τοπο-
θεσίες.
«Οι ειδικές οικονομικές ζώνες θα ενι-
σχύσουν το πλεονέκτημα του Οντάριο
μειώνοντας τη γραφειοκρατία, επιτα-
χύνοντας τις εγκρίσεις και προστα-
τεύοντας τις θέσεις εργασίας και τις
βιομηχανίες που διατηρούν την επαρ-
χία μας ανθεκτική και ανταγωνιστική»,
είπε.
Οι ζώνες θα είναι ένα «κρίσιμο εργα-
λείο για την επιτάχυνση μεγάλων έρ-
γων οικοδόμησης εθνών και την εξα-
σφάλιση επενδύσεων που δημιουρ-
γούν θέσεις εργασίας που προσφέ-
ρουν διαρκή ευημερία για τους εργα-
ζομένους μας», πρόσθεσε ο Φιντέλι.
Δεσμεύτηκε να διατηρήσει τα πρότυπα
της επαρχίας για την προστασία του
περιβάλλοντος και να διαβουλευθεί με
τα σχετικά μέρη — συμπεριλαμβανο-
μένων των αυτόχθονων κοινοτήτων,
ορισμένες από τις οποίες αντιτάχθη-
καν σθεναρά στο νομοσχέδιο 5.
Τα κόμματα της αντιπολίτευσης δεν
αγοράζουν τις διαβεβαιώσεις του Fe-

deli για τις ζώνες, οι οποίες μπορούν
να οριστούν οπουδήποτε στην επαρ-
χία, όπως σε προνομιακή γεωργική γη.
«Δεν μπορείτε να εμπιστευτείτε αυτή την
κυβέρνηση να δώσει στον εαυτό της
απεριόριστες εξουσίες», δήλωσε η
ηγέτης των Νέων Δημοκρατών Μάριτ
Στάιλς, επικαλούμενη το σκάνδαλο αν-
ταλλαγής γης της Προοδευτικής Συν-
τηρητικής κυβέρνησης ύψους 8.28 δι-
σεκατομμυρίων δολαρίων στη Γροι-
λανδία που βρίσκεται τώρα υπό ποι-
νική έρευνα από το RCMP.
Ο ηγέτης των Πρασίνων Mike Schrei-
ner εξέδωσε τη δική του προειδοποί-
ηση δεδομένου ότι η Ford δέχεται πυρά
για το Ταμείο Ανάπτυξης Δεξιοτήτων
ύψους 2.5 δισεκατομμυρίων δολαρίων
που έδωσε μεγάλες πληρωμές σε εκα-
τοντάδες ομάδες με αιτήσεις χαμηλής
κατάταξης — με τον υπουργό Εργα-
σίας David Piccini να βρίσκεται τώρα
υπό έρευνα από τον επίτροπο ακεραι-
ότητας του Οντάριο για αυτό.
«Οι ειδικές οικονομικές ζώνες θα ανοί-
ξουν την πόρτα σε παρασκηνιακές συμ-
φωνίες και δώρα εκ των έσω, ενώ τα
δικαιώματα των ιθαγενών, η προστασία
του περιβάλλοντος, τα δικαιώματα των
εργαζομένων και η τοπική δημοκρα-
τία υποφέρουν», είπε ο Σρίνερ.
«Περισσότερη εξουσία συγκεντρώνε-
ται στα χέρια ενός μόνο υπουργού».
Σύμφωνα με τους κανονισμούς που
κατατέθηκαν στις 16 Δεκεμβρίου, ο
Φιντέλι, πρέπει να είναι πεπεισμένος ότι
τα έργα είναι «οικονομικά σημαντικά ή
στρατηγικά σημαντικά» και ότι οι υπο-
στηρικτές έχουν «καλό ιστορικό συμ-
μόρφωσης με τις νομικές απαιτήσεις»
όπως είναι η υγεία και η ασφάλεια των
εργαζομένων, το περιβάλλον και τα οι-

κονομικά πρότυπα. (Το ίδιο ισχύει και
για τυχόν υπεργολάβους που προσ-
λαμβάνει μια εταιρεία ή άλλος υπο-
στηρικτής για να εργαστούν σε ένα
έργο.) Επιπλέον, ο υπουργός
πρέπει να πειστεί ότι οι υποστηρικτές
«δεν αποτελούν κίνδυνο για την ασφά-
λεια» και πρέπει να συναινέσει σε οποι-
αδήποτε αλλαγή στον έλεγχο μιας εται-
ρείας που κατασκευάζει ένα έργο.
Επίσης, όσον αφορά την οικονομία του
Οντάριο, η επαρχία επιτρέπει τώρα σε
πιστοποιημένους επαγγελματίες - συμ-
περιλαμβανομένων εργαζομένων στον
τομέα της υγειονομικής περίθαλψης,
αρχιτεκτόνων, μηχανικών, τοπογρά-
φων και ηλεκτρολόγων - από άλλες
καναδικές δικαιοδοσίες να ξεκινήσουν
θέσεις εργασίας στο Οντάριο λίγο μετά
την άφιξή τους.
Μπορούν να εργαστούν σε προσωρινή
βάση έως ότου οι πιστοποιήσεις τους
αναγνωριστούν επίσημα από τις αρ-
μόδιες ρυθμιστικές αρχές του Οντά-
ριο. Η αλλαγή έχει σκοπό να βοηθήσει
τους εργοδότες στο Οντάριο να απο-
κτήσουν τους ειδικευμένους εργαζό-
μενους που χρειάζονται.
Εν τω μεταξύ, το Οντάριο στοχεύει επί-
σης σε οδηγούς που μπαίνουν πίσω
από το τιμόνι ενώ δεν θα έπρεπε. Οι
τροποποιήσεις του νόμου περί οδικής
κυκλοφορίας επιβάλλουν πλέον ισόβιες
αναστολές για όποιον καταδικάζεται
για οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ
που προκαλεί θάνατο.
Άλλα μέτρα περιλαμβάνουν υποχρε-
ωτική επανορθωτική εκπαίδευση για
τους οδηγούς μετά από περιστατικά
αλκοόλ και ναρκωτικών για πρώτη
φορά, μεγαλύτερες αναστολές στο
δρόμο για οδήγηση υπό την επήρεια,

αυτόματες υποχρεωτικές ελάχιστες
αναστολές άδειας σε περίπτωση κα-
ταδίκης για οδήγηση κασκαντέρ και
αναστολές ισόβιας άδειας μετά από
τρίτη καταδίκη για κλοπή οχήματος.
Επιπλέον, για την πάταξη της κλοπής αυ-
τοκινήτων, ένα νέο αδίκημα βάσει του
νόμου περί οδικής κυκλοφορίας προ-
βλέπει πρόστιμα έως και 100,000 $ και
έξι μήνες φυλάκιση για εν γνώσει πα-
ροχή ψευδούς αριθμού αναγνώρισης
οχήματος κατά την πώληση αυτοκινή-
του. 
Αυτό είναι επιπλέον της αναστολής
άδειας έως και ενός έτους. (Περαι-
τέρω αλλαγές που προτάθηκαν τον Νο-
έμβριο βάσει του «Νόμου του Άντριου»,
αλλά δεν έχουν ακόμη ψηφιστεί από το
νομοθετικό σώμα, θα επέβαλαν ισό-
βια απαγόρευση οδήγησης σε όποιον
καταδικαστεί για επικίνδυνη οδήγηση
που προκαλεί θάνατο.)
Θα τεθεί επίσης σε ισχύ το 2026:
•Για τους ιδιοκτήτες σπιτιού, η Δημο-
τική Εταιρεία Αξιολόγησης Περιουσίας
θα μπορεί πλέον να στέλνει ειδοποιήσεις
αξιολόγησης μέσω email.
•Οι ενημερώσεις στον Πυροσβεστικό
Κώδικα του Οντάριο απαιτούν από τους
ιδιοκτήτες σπιτιού και τους ιδιοκτήτες
να εγκαταστήσουν λειτουργικούς ανι-
χνευτές μονοξειδίου του άνθρακα σε
κάθε όροφο μιας κατοικίας. Ορισμένοι
ανιχνευτές παρακολουθούν τόσο τον
καπνό όσο και το μονοξείδιο του άν-
θρακα.
•Οι γονείς που λαμβάνουν καναδικά
επιδόματα αναπηρίας δεν θα θεω-
ρούνται πλέον αυτές οι πληρωμές ως
εισόδημα κατά τον καθορισμό της επι-
λεξιμότητας για επιδοτήσεις τελών παι-
δικής φροντίδας.

Το Οντάριο πρόκειται να ορίσει «ειδικές οικονομικές
ζώνες» το νέο έτος, προκειμένου να επιταχύνει 
την ανάπτυξη αντίστασης στο εμπορικό πόλεμο του Τραμπ
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l Του  Μιχάλη Σέρινταν  

Ο
ι ψυχροί ρεαλιστές στο Πεκίνο ήταν «βαθιά
σοκαρισμένοι» από το αμερικανικό χτύ-
πημα στη Βενεζουέλα και κάλεσαν τις Ηνω-

μένες Πολιτείες να απελευθερώσουν  αμέσως τον
πρόεδρο Νικολάς Μαδούρο και τη σύζυγό του.
Έχουν περάσει μόλις δύο χρόνια από τότε που ο
Κινέζος ηγέτης Σι Τζινπίνγκ καλωσόρισε τον Μα-
δούρο στο κόκκινο χαλί σε κρατική επίσκεψη και
υποσχέθηκε υποστήριξη στις «προσπάθειές του να
διαφυλάξει την εθνική κυριαρχία... καθώς και ο δί-
καιος σκοπός της Βενεζουέλας να αντιταχθεί στην
εξωτερική παρέμβαση».
Έχουν περάσει μόλις δύο ημέρες από τότε που ο
Μαδούρο δέχθηκε τον ειδικό απεσταλμένο του Σι
στο προεδρικό μέγαρο Μιραφλόρες για συνομι-
λίες για περισσότερες από 600 συμφωνίες που
έχουν συνδέσει τις δύο χώρες για την ενέργεια, τις
υποδομές, τη χρηματοδότηση και την πολιτική συ-
νεργασία. Αν η επίσκεψη του Qiu Xiaoqi, ενός βα-
ρύγδουπου που έχει υπηρετήσει ως πρεσβευτής
της Κίνας στη Βραζιλία και το Μεξικό, είχε σκοπό
να αποτρέψει την αμερικανική δράση, απέτυχε.
Επιφανειακά, η πτώση του Μαδούρο μοιάζει με κα-
θαρή οπισθοδρόμηση για την Κίνα στο πολιτικό, δι-
πλωματικό και στρατηγικό μέτωπο.
Μπορεί να είναι πιο λεπτό από αυτό. Αν και η Κίνα
δεν αντιδρά γρήγορα σε περίπλοκα διεθνή γεγο-
νότα, υπάρχουν τέσσερα ερωτήματα που θα απα-
σχολήσουν τους ηγέτες της αυτή την εβδομάδα
– και δεν φαίνονται όλα άσχημα.
Το πρώτο ερώτημα, πάντα κυρίαρχο αλλά ποτέ
δεν ειπώθηκε, είναι το στρατιωτικό. Θα υπάρξει
έντονος έλεγχος των τακτικών και των δεξιοτή-
των πληροφοριών που επέτρεψαν στις δυνάμεις
των ΗΠΑ να καταστείλουν την αεράμυνα της Βε-
νεζουέλας, να σβήσουν τα φώτα στο Καράκας και
να οργανώσουν μια σύλληψη ακριβείας, που θα
μεταδοθεί ζωντανά σε έναν ευχαριστημένο πρό-
εδρο Ντόναλντ Τραμπ στο θέρετρό του στο Μαρ-
α-Λάγκο στη Φλόριντα.
Η άμυνα της Βενεζουέλας ήταν σε τέτοιο χάος
που  ο Μαδούρο είχε πρόσφατα ζητήσει από τον
Σι νέα συστήματα ραντάρ, ζήτησε βοήθεια από τον
άλλο σύμμαχό του, τον πρόεδρο Βλαντιμίρ Πού-
τιν, για την επισκευή των κινητήρων των ρωσικών
πολεμικών αεροσκαφών Sukhoi-SU20 MK2 (μόνο
πέντε λέγεται ότι ήταν επιχειρησιακά) και ζήτησε
πυραύλους, drones και scramblers GPS από το
Ιράν.
Η αντίθεση με το σύγχρονο οπλοστάσιο της Κί-
νας είναι έντονη και θα ωθήσει το Πολιτικό Γρα-
φείο στον αγώνα του να νικήσει την αμερικανική
πολεμική τεχνολογία. Μια μελέτη της επιδρομής
θα βοηθήσει επίσης το σενάριο του ίδιου του PLA
να σχεδιάσει ένα «χτύπημα αποκεφαλισμού» εναν-
τίον των ηγετών της Ταϊβάν.
Ένα δεύτερο ερώτημα για την Κίνα είναι η ενερ-
γειακή συμφωνία της με τη Βενεζουέλα, βάσει
της οποίας το καθεστώς Μαδούρο αποπλήρωσε δά-
νεια με μειωμένες αποστολές πετρελαίου. Τα επί-
σημα στοιχεία έδειξαν ότι η Κίνα ήταν ο προορι-
σμός για 700.000 από τα 1,2 εκατομμύρια βαρέ-
λια πετρελαίου την ημέρα που αποστέλλονται από
την Petrσleos de Venezuela (PDVSA), την Εθνική
Εταιρεία Πετρελαίου της Βενεζουέλας.
Υπήρξαν σκληρές διαπραγματεύσεις επειδή το
αργό πετρέλαιο της Βενεζουέλας είναι «βαρύ»
και τα κινεζικά διυλιστήρια μπορεί να δυσκολεύ-
τηκαν να παράγουν καύσιμα σε ανταγωνιστική
τιμή. Ήταν μια σχολική ανταλλαγή μεταξύ κρα-
τών που έγινε για πολιτικούς και όχι οικονομι-
κούς λόγους. Οι Κινέζοι θα έχουν καθησυχαστεί
από την πρώιμη διαβεβαίωση του Προέδρου Τραμπ
ότι το πετρέλαιο θα συνεχίσει να ρέει – αλλά δεν
έχει πει σε ποια τιμή. Συνολικά, αυτό δίνει μό-
χλευση στον Αμερικανό πρόεδρο.
Το τρίτο ερώτημα είναι πού αφήνει το χτύπημα
της Βενεζουέλας τη θέση της Αμερικής και τη
θέση της Κίνας στον κόσμο. Εδώ δεν υπάρχει
αμφιβολία ότι το Πεκίνο αισθάνεται αγαλλίαση.
Ο εκπρόσωπός της προέτρεψε τις ΗΠΑ να «στα-
ματήσουν να ανατρέπουν την κυβέρνηση της
Βενεζουέλας», προσθέτοντας ότι η αμερικα-
νική ενέργεια «παραβιάζει σαφώς το διεθνές
δίκαιο, τους βασικούς κανόνες στις διεθνείς
σχέσεις και τους σκοπούς και τις αρχές του

Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών».
Αυτά ήταν τα θέματα που προώθησε η Κίνα από
τότε που ο Μαδούρο και ο Σι παρακολούθησαν
την Παρέλαση της Νίκης στη Μόσχα που διοργά-
νωσε ο Πούτιν στις 9 Μαΐου πέρυσι για να σημα-
τοδοτήσει την 80ή επέτειο από το τέλος του Β'
Παγκοσμίου Πολέμου. Ο Μαδούρο, ωστόσο, δεν
κατάφερε να φτάσει στην παρέλαση του Σι στις 3
Σεπτεμβρίου, στέλνοντας αντ' αυτού τον πρόεδρο
της Εθνοσυνέλευσης καθώς οι αμερικανικές δυ-
νάμεις συγκεντρώθηκαν στην Καραϊβική. Αλλά η
κυβέρνησή του ενέκρινε το «αντιφασιστικό» σε-
νάριο που υιοθετήθηκε από την Κίνα, τη Ρωσία
και τη Βόρεια Κορέα.
Ο Σι μιλά για την αποκατάσταση της «αυθεντικής
ιστορίας και αξιών» του συστήματος των Ηνωμέ-
νων Εθνών. συσπειρώνοντας με επιτυχία τα ανή-
συχα έθνη του «Παγκόσμιου Νότου» για τον σκοπό.
Και ενώ ο Μαδούρο μπορεί να μην κοσμήσει ξανά
το βήμα στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ στη Νέα
Υόρκη αυτοπροσώπως, η αιχμαλωσία του όχι πολύ
μακριά δίνει ένα ρητορικό όπλο στους αντιπάλους
των Ηνωμένων Πολιτειών. Όχι ότι η κυβέρνηση
Τραμπ ενδιαφέρεται για αυτό.
Το τέταρτο ερώτημα για την Κίνα είναι τι σημαίνει
για τη φιλοδοξία του Σι να επανενωθεί με την Ταϊ-
βάν. Ο Κινέζος ηγέτης είναι πολύ προσεκτικός για

να συνδέσει ανοιχτά τα δύο. Αλλά μια ένδειξη
μπορεί να βρεθεί αποκωδικοποιώντας τη δήλωση
του υπουργείου Εξωτερικών του, η οποία ανέ-
φερε ότι «η Κίνα καταδικάζει σθεναρά την κατά-
φωρη χρήση βίας από τις ΗΠΑ εναντίον ενός κυ-
ρίαρχου κράτους και τη δράση κατά του προέδρου
του».
Φυσικά, η Κίνα δεν θεωρεί την Ταϊβάν ως κυ-
ρίαρχο κράτος αλλά ως αποστάτη επαρχία, ενώ
δεν αναγνωρίζει τον Πρόεδρο Lai Ching-te ως
νόμιμο αρχηγό κυβέρνησης αλλά ως «καταδικα-
σμένο προδότη». Ως εκ τούτου, το προηγούμενο
της Βενεζουέλας δεν ισχύει.
Νομικά, από την άποψη του Σι Τζινπίνγκ, οποι-
αδήποτε ενέργεια για την ανάκτηση της Ταϊβάν θα
είναι απλώς ένα εσωτερικό ζήτημα που δεν αφορά
τους ξένους. Ένα χτύπημα για να το πάρει πίσω
θα μπορούσε να γίνει για να ταιριάζει σε μια παγ-
κόσμια τάξη στην οποία η Αμερική κυριαρχεί στο
δυτικό ημισφαίριο και η Κίνα κυριαρχεί στο ανα-
τολικό. Πολιτικά, ο Πρόεδρος Τραμπ μόλις το έκανε
πιο εύκολο.
Ο Michael Sheridan είναι συγγραφέας των βι-
βλίων «The Red Emperor: Xi Jinping and His
New China» (Hachette Books) και «The Gate
to China», μια αναγνωρισμένη ιστορία του Χονγκ
Κονγκ

Από το Καράκας στην Ταϊβάν:
Πώς η Βενεζουέλα άλλαξε τους
υπολογισμούς της Κίνας
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lΡεπορτάζ από το CBC/Radio-Canada

Μ
ετά από μια άγρια χρονιά στην
καναδική πολιτική που ξεκί-
νησε με την παραίτηση του

Τζάστιν Τριντό και τελείωσε με τους
Συντηρητικούς βουλευτές να διασχί-
ζουν το βήμα για να ενταχθούν στη φι-
λελεύθερη κυβέρνηση του πρωθυ-
πουργού Μαρκ Κάρνεϊ, το 2026 δια-
μορφώνεται εξίσου γεμάτο δράση.
Θα είναι μια χρονιά όπου οι εμπορι-
κές συνομιλίες των ΗΠΑ θα είναι με-
γάλες. Εν τω μεταξύ, τα ομοσπονδιακά
κόμματα της αντιπολίτευσης θα λά-
βουν βασικές αποφάσεις για το μέλλον
τους, καθώς η κυβέρνηση των Φιλε-
λευθέρων - μόλις μία έδρα μακριά από
μια κυβέρνηση πλειοψηφίας - σχε-
διάζει τι θα κάνει στη συνέχεια.
Ακολουθούν πέντε βασικές ιστορίες
καναδικής πολιτικής που πρέπει να
παρακολουθήσετε το 2026:

Ξεκινά η αναθεώρηση της
εμπορικής συμφωνίας της
Βόρειας Αμερικής
Η υποχρεωτική αναθεώρηση της συμ-
φωνίας Καναδά-ΗΠΑ-Μεξικού για το
εμπόριο θα ξεκινήσει το επόμενο έτος.
Νωρίτερα αυτό το μήνα, ο Κάρνεϊ είπε
ότι ο Καναδάς θα ξεκινήσει επίσημες
συζητήσεις με τις Ηνωμένες Πολιτείες

τον Ιανουάριο. 
Η συμφωνία έχει δώσει στον Καναδά
κάποια κρίσιμη προστασία από την
αρχή του παγκόσμιου εμπορικού πο-
λέμου του προέδρου των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ. Αρκετοί δασμοί που έχει
επιβάλει ο Τραμπ από τον Μάρτιο πε-
ριλαμβάνουν εξαιρέσεις για αγαθά που
συμμορφώνονται με την CUSMA.
Ωστόσο, η καναδική οικονομία εξακο-
λουθεί να πλήττεται από μια σειρά το-
μεακών δασμών σε βασικούς τομείς
όπως ο χάλυβας, το αλουμίνιο, τα αυ-
τοκίνητα και η ξυλεία.
Νωρίτερα αυτό το μήνα, ο υπεύθυνος
του Τραμπ για το εμπόριο έθεσε μια
σειρά από όρους που πρέπει να εκ-
πληρώσει ο Καναδάς για να επεκτεί-
νει τη συμφωνία και δεν είναι φθηνό.
Ο εμπορικός αντιπρόσωπος των ΗΠΑ
Jamieson Greer είπε στο Κογκρέσο
ότι ο Καναδάς πρέπει να ενισχύσει την
«πρόσβαση στην αγορά για τα γαλα-
κτοκομικά προϊόντα των ΗΠΑ» - ένα
χτύπημα στη διαχείριση της προσφο-
ράς - και η καναδική κυβέρνηση πρέ-
πει να αντιμετωπίσει τις επαρχιακές
απαγορεύσεις για το αλκοόλ στις ΗΠΑ.
Ο Greer είπε επίσης ότι οι ΗΠΑ θα βά-
λουν στο στόχαστρο τον νόμο για τη
διαδικτυακή ροή, ο οποίος έφερε δια-
δικτυακές πλατφόρμες όπως το Net-
flix, το Spotify και το YouTube υπό τους
καναδικούς κανόνες μετάδοσης.
Αυτή η νομοθεσία θεσπίστηκε για να
αναγκάσει τους γίγαντες του διαδι-
κτύου των ΗΠΑ να συνεισφέρουν οι-
κονομικά στο εγχώριο οικοσύστημα
των μέσων ενημέρωσης και να κάνουν
το καναδικό περιεχόμενο άμεσα δια-
θέσιμο στις πλατφόρμες τους, οι οποίες
έχουν γίνει πανταχού παρούσες κα-
θώς οι παραδοσιακοί πάροχοι τηλεό-
ρασης, καλωδιακής και δορυφορικής

τηλεόρασης χάνουν συνδρομητές.
Ο Κάρνεϊ είπε ότι ο Τραμπ δεν του έχει
δώσει καμία ένδειξη ότι είναι πρόθυ-
μος να αποχωρήσει από την CUSMA,
την οποία ο πρόεδρος των ΗΠΑ πέ-
τυχε κατά την πρώτη του θητεία στον
Λευκό Οίκο.
Ο Καναδάς θα παρακολουθεί επίσης το
Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ, το οποίο
εξετάζει επί του παρόντος εάν ορι-
σμένοι από τους δασμούς του Τραμπ εί-
ναι νόμιμοι και εάν υπερέβη την εξου-
σία του επικαλούμενος τις έκτακτες
εξουσίες του για να τους επιβάλει.
Ο Λευκός Οίκος, από την πλευρά του,
φαίνεται έτοιμος για αυτό το ενδεχό-
μενο και έχει έτοιμα εφεδρικά σχέδια
σε περίπτωση που χάσει αυτή την υπό-
θεση.

Ανασκόπηση ηγεσίας 
του Poilievre
Στα τέλη Ιανουαρίου, τα μέλη των Συν-
τηρητικών θα συγκεντρωθούν στο Κάλγ-
καρι για να χαρτογραφήσουν το μέλ-
λον του κόμματος, το οποίο περιλαμ-
βάνει μια βασική απόφαση για το εάν
ο ηγέτης των Συντηρητικών Pierre Poi-
lievre θα πρέπει να παραμείνει στην

Τι θα ακολουθήσει στην καναδική πολιτική;
Ακολουθούν πέντε βασικές ιστορίες 
που πρέπει να παρακολουθήσετε το 2026
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κορυφαία θέση — όπως απαιτείται από
το κόμμα μετά από μια εκλογική ήττα.
Ο Poilievre είπε ότι είναι σίγουρος ότι
θα περάσει την αναθεώρηση και μέχρι
σήμερα κανείς δεν έχει πει δημόσια
ότι διεκδικεί τη δουλειά του.
Παρά την εκλογική ήττα, οι Συντηρη-
τικοί κέρδισαν 24 νέες έδρες και πή-
ραν το 42 τοις εκατό των συνολικών
ψήφων - ένα αποτέλεσμα που ο Poi-
lievre ανέφερε ως βασικό λόγο που
το κόμμα τείνει προς τη σωστή κατεύ-
θυνση.
Ωστόσο, ο Poilievre έχει δεχτεί
μεγάλα πλήγματα φέτος. Θεω-
ρούνταν σχεδόν εγγυημένο ότι
θα ήταν ο επόμενος πρωθυ-
πουργός του Καναδά μέχρι που
εμφανίστηκε ο Κάρνεϊ και ο εμ-
πορικός πόλεμος του Τραμπ ανέ-
τρεψε την προεκλογική εκστρα-
τεία, γεγονός που προκάλεσε
ερωτήματα σχετικά με την εκλο-
γική του στρατηγική.
Στη συνέχεια, τον Νοέμβριο, ο βου-
λευτής της Νέας Σκωτίας Chris d'En-
tremont παραιτήθηκε από την κοινο-
βουλευτική ομάδα των Συντηρητικών
και παρομοίασε το κόμμα με ένα frat
house. 
Τον Δεκέμβριο, ο βουλευτής του Ον-
τάριο Μάικλ Μα αποχώρησε επίσης
από τους Συντηρητικούς και προσχώ-
ρησε στους Φιλελεύθερους. Είπε σε
μια δήλωση ότι ο Carney προσφέρει
τη «σταθερή, πρακτική προσέγγιση»
που χρειάζεται ο Καναδάς για να εκ-
πληρώσει τις προτεραιότητες που
ακούει στην ιππασία του στο Markham-
Unionville.
Ο Poilievre αρνήθηκε ότι η ηγεσία
του είναι πρόβλημα. Αντίθετα, κατη-
γόρησε τον πρωθυπουργό ότι «προ-
σπαθεί να χειραγωγήσει τον δρόμο
του μέσω παρασκηνιακών συμφω-
νιών για να πάρει αυτή την πλειοψη-
φία».
Ο ηγέτης των Συντηρητικών έχει κά-
νει κάποιες αλλαγές στον στενό του
κύκλο. Τον Νοέμβριο, ο Poilievre
επέλεξε τον βετεράνο συντηρητικό
στρατηγό Steve Outhouse για να εί-
ναι ο επόμενος διευθυντής της εκ-
στρατείας του κόμματος, μια κίνηση
που γιόρτασαν αρκετοί Συντηρητι-
κοί βουλευτές.

Οι Φιλελεύθεροι απέχουν
μία έδρα από μια 
κυβέρνηση πλειοψηφίας
Λόγω των δύο διασταυρώσεων, ο Κάρ-
νεϊ απέχει μόλις μία έδρα από το να
αποκτήσει μια πολυπόθητη κυβέρνηση
πλειοψηφίας - και οι Φιλελεύθεροι
υπαινίσσονται ότι υπάρχουν περισσό-
τεροι βουλευτές που θα μπορούσαν
να κάνουν το άλμα.
Όταν ρωτήθηκε εάν περισσότεροι βου-
λευτές της αντιπολίτευσης ετοιμάζον-
ται να περάσουν το βήμα για να εν-
ταχθούν στην κυβέρνηση, ο υπουργός
Ενέργειας Τιμ Χότζσον είπε νωρίτερα
αυτό το μήνα ότι οι άνθρωποι έχουν
προσεγγίσει.
«Ας πούμε ότι λαμβάνω πολλές ερω-
τήσεις», είπε ο Χότζσον σε συνέντευξη
Τύπου στο Τορόντο.
Ομοίως, ο υπουργός Οικονομικών
Franηois-Philippe Champagne είπε
στο CBC News ότι πιστεύει ότι ορι-

σμένοι Συντηρητικοί βουλευτές «θα
κάνουν κάποια ενδοσκόπηση» κατά
τη διάρκεια των διακοπών.
Σε μια συνέντευξη στο τέλος του έτους
με την επικεφαλής πολιτική ανταπο-
κρίτρια Ρόζμαρι Μπάρτον, ο Κάρνεϊ
είπε ότι «ένα φάσμα βουλευτών» δε-
λεάζεται από το είδος της διακυβέρ-
νησής του, αλλά δεν απάντησε όταν
ρωτήθηκε εάν υπάρχει ενεργή εκ-
στρατεία στρατολόγησης για λαθρο-
θηρία από άλλα κόμματα. Είπε ότι οι
βουλευτές «αντιμετωπίζουν τις δικές
τους αποφάσεις» σχετικά με την πολι-
τική δράση που χρειάζεται ο Καναδάς.
Η κυβέρνηση του Κάρνεϊ έχει δυσκο-
λευτεί κατά καιρούς να περάσει την
ατζέντα της από τη Βουλή των Κοινο-
τήτων. Τον Νοέμβριο, ο Καναδάς έφτασε
στο χείλος των εκλογών μέχρι να πε-
ράσει οριακά η ψηφοφορία για τον
προϋπολογισμό.
Τελικά, τέσσερις βουλευτές της αντι-
πολίτευσης, δύο Συντηρητικοί και δύο
Νέοι Δημοκράτες απείχαν κατά τη διάρ-

κεια της ψήφου εμπιστοσύνης. Η αρ-
χηγός του Κόμματος των Πρασίνων
Ελίζαμπεθ Μέι ψήφισε επίσης υπέρ
του προϋπολογισμού.

Κούρσα ηγεσίας του NDP
Μετά από μια συντριπτική εκλογική
ήττα που είδε το κόμμα να μειώνεται σε
μόλις επτά έδρες, το NDP θα εκλέξει
νέο ηγέτη τον Μάρτιο.
Υπάρχουν πέντε υποψήφιοι στην
κούρσα: η βουλευτής του Έντμοντον
Χέδερ ΜακΦέρσον, ο πρώην δημο-
σιογράφος Άβι Λιούις, ο ηγέτης του

συνδικάτου της Βρετανικής Κολομβίας
Ρομπ Άστον, ο βιοκαλλιεργητής του
Οντάριο Τόνι ΜακΚουέιλ και η Τανίλ
Τζόνστον, δημοτική σύμβουλος στο
Κάμπελ Ρίβερ της Βρετανικής Κολομ-
βίας.
Όποιος κερδίσει την κούρσα θα έχει
την αποστολή να βγάλει το NDP από την
πολιτική έρημο. Το κόμμα δημοσίευσε
πρόσφατα την εσωτερική ανασκόπηση
της εκστρατείας του, η οποία ανέφερε
ένα «βάναυσο περιβάλλον» που οδή-
γησε στη χειρότερη εκλογική του ήττα.
«Οι ψηφοφόροι υιοθέτησαν μια νοο-
τροπία «Τραμπ/Πουιλιέβρ/Κάρνεϊ» πολύ
πριν ξεκινήσουν οι εκλογές. Ακούσαμε
ότι το NDP δεν αντιμετώπισε αποτε-
λεσματικά αυτό το πλαίσιο, απέτυχε να
διατυπώσει τη δική του θεωρία αλλα-
γής και δεν κατάφερε να επιβεβαιώσει
το μήνυμά του σε προτεραιότητες όπως
η στέγαση και η οικονομική προσιτό-
τητα», ανέφερε η έκθεση.
Στα τέλη Νοεμβρίου, οι πέντε υποψή-
φιοι συμμετείχαν σε δίγλωσσο ντιμ-
πέιτ στο Μόντρεαλ. Κανένας από αυ-
τούς δεν είναι δίγλωσσος - ένα εμπό-
διο που θα μπορούσε να εμποδίσει τις
πιθανότητες του κόμματος στο πλού-
σιο σε ιππασία Κεμπέκ.
Το επόμενο προγραμματισμένο ντιμ-
πέιτ του NDP, το οποίο θα διεξαχθεί εξ
ολοκλήρου στα αγγλικά, έχει οριστεί
για τον Φεβρουάριο στο BC.

Συνοριακή νομοθεσία
Αφού οι Φιλελεύθεροι κέρδισαν τις
ομοσπονδιακές εκλογές, εισήγαγαν
ένα νομοσχέδιο για την ασφάλεια των
συνόρων με σκοπό να προωθήσουν
τις συνομιλίες με τον Λευκό Οίκο, αλλά
η νομοθεσία αντιμετώπισε πολλά εμ-
πόδια και δεν μπορεί να γίνει νόμος
τουλάχιστον μέχρι τον Φεβρουάριο.
Η πρώτη επανάληψη της νομοθεσίας,
το νομοσχέδιο C-2, πρότεινε διευρυ-
μένες εξουσίες για την επιβολή του
νόμου και την κυβέρνηση, με διατά-
ξεις για την πάταξη του ξεπλύματος
χρήματος, την επιβολή αυστηρών ορίων
στις αιτήσεις προσφύγων και τη δυνα-
τότητα στις υπηρεσίες να μοιράζονται
πληροφορίες πιο εύκολα.
Ωστόσο, τα κόμματα της αντιπολίτευσης
και οι ειδικοί στις πολιτικές ελευθε-
ρίες εξέφρασαν ανησυχίες για πιθα-
νές υπερβολές και διατάξεις «κατα-
σκοπείας». Το NDP και οι Συντηρητι-
κοί είπαν ότι δεν θα υποστήριζαν το C-
2, έτσι οι Φιλελεύθεροι πήραν τα στοι-
χεία ελέγχου των ναρκωτικών και τις
αλλαγές στη μετανάστευση και τα έρι-
ξαν σε ένα νέο νομοσχέδιο, το C-12,
για να προχωρήσουν αυτά τα μέρη πιο
γρήγορα.
Το νομοσχέδιο C-12 βρίσκεται τώρα
στη Γερουσία, αλλά πρέπει ακόμα να με-
λετηθεί εκεί. Η Γερουσία δεν συνεχί-
ζει να συνεδριάζει μέχρι τις 3 Φε-
βρουαρίου.
Άλλα νομοθετήματα βρίσκονται επί-
σης στη χοάνη. Αυτό περιλαμβάνει  το
νομοσχέδιο C-4, το οποίο εγκρίνει επί-
σημα τη μείωση του φόρου εισοδή-
ματος φυσικών προσώπων και τις αλ-
λαγές στον φόρο άνθρακα για τους κα-
ταναλωτές, και το νομοσχέδιο C-14, το
οποίο κάνει δεκάδες αλλαγές στο πλαί-
σιο εγγύησης και καταδίκης στον ομο-
σπονδιακό Ποινικό Κώδικα.
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l Του Δημήτρη Μιχαηλίδη

Ε
νώ ο Τραμπ καυχιέται ταπεινά
για το πόσο σπουδαίος πατέ-
ρας ήταν, επειδή είπε όχι στα

ναρκωτικά και το αλκοόλ, φαίνεται
ότι οι πραξικοπηματίες σκοπεύουν
να πραγματοποιήσουν ένα μαζικό
χτύπημα στη Βενεζουέλα.
Ο «ειρηνοποιός», προσπαθεί να βομ-
βαρδίσει για άλλη μια φορά μια κυ-
ρίαρχη χώρα επειδή το Ισραήλ δεν
μπόρεσε να εγκαταστήσει την αντι-
πρόσωπό του, Μαρία Ματσάδο, και
το κράτος-παρίας του Ισραήλ πρέπει
να δημιουργήσει νέους συμμάχους
από τους οποίους θα αποσπά βοή-
θεια και πόρους.
Το 2020, η Επιχείρηση Γεδεών ξεκί-
νησε για την ανατροπή του Μαδούρο
μέσω της μισθοφορικής αποστολής
που αξιοποίησε την Σίλβερκορπ USA. 
Η οποία ιδρύθηκε από τον πρώην ει-
δικό στρατιωτικό, Τζόρνταν Γκουντρό
, με καταγωγή από τον Καναδά, και η
επιχείρηση απέτυχε παταγωδώς. Ανέ-
πτυξε 60 άνδρες, οκτώ εκ των οποίων
σκοτώθηκαν και δύο αιχμαλωτίστη-
καν - και οι δύο πρώην υπηρετήσαν-
τες στα Πράσινα Μπερέ. Υποστηρί-
ζεται ότι η DEA των ΗΠΑ χρηματο-
δότησε την εισβολή με 213 εκατομ-
μύρια δολάρια. Αυτή ήταν η πρώτη
απόπειρα του Τραμπ. Αυτή τη φορά
στέλνει τα μεγάλα όπλα. 
Ενώ ορισμένοι ειδικοί πιστεύουν ότι
η εισβολή υποκινείται από το πετρέ-
λαιο, η ιστορία του Ισραήλ δείχνει ότι
θέλει ολόκληρη τη χώρα υπό την πα-
ροιμιώδη κυριαρχία του. Όπως η Αμε-
ρική. 
Δυστυχώς, η Κίνα οραματίζεται άλλες
ιδέες σχετικά με τον εμπορικό εταίρο
της με μηδενικούς δασμούς και δεν
έχει καμία πρόθεση να επιτρέψει
απλώς στην αμερικανο-ϊσραηλινή πο-
λεμική μηχανή να αποδεκατίσει τον
εταίρο της.
Η Κίνα έχει εγγενές συμφέρον, καθώς
έχει δανείσει στη Βενεζουέλα ένα
σημαντικό χρηματικό ποσό με αν-
τάλλαγμα τις παραδόσεις πετρελαίου. 
Υπάρχει όμως και ένα άλλο πρόβλημα
- η Βενεζουέλα έχει σπάνιες γαίες.
Τα στοιχεία σπάνιων γαιών και τα κρί-
σιμα ορυκτά της Βενεζουέλας εξο-
ρύσσονται σε περιοχές υπό τον έλεγχο
ανταρτικών ομάδων. 
Το πρόβλημα εντείνεται στη λεκάνη
του Αμαζονίου: η Ασπίδα της Γουιά-
νας, ένα από τα παλαιότερα ηπειρω-
τικά θραύσματα στον κόσμο, περιέχει

πλούσια κοιτάσματα κρίσιμων ορυ-
κτών, όπως κασσίτερο, βολφράμιο,
ταντάλιο και στοιχεία σπάνιων γαιών.
Οι ανταρτικές ομάδες πωλούν τις σπά-
νιες γαίες στην Κίνα.
Κολομβιανές αντάρτικες ομάδες, συμ-
περιλαμβανομένου του Εθνικού Απε-
λευθερωτικού Στρατού (ELN) και αν-
τιφρονούντων των Επαναστατικών
Ενόπλων Δυνάμεων της Κολομβίας
(FARC), ελέγχουν μεγάλο μέρος της
παράνομης εξόρυξης στη νότια Βε-
νεζουέλα. Οι FARC είναι μια κομ-
μουνιστική επαναστατική ομάδα που
σχηματίστηκε μέσω της μπολσεβίκι-
κης κατάκτησης το 1924. 
Ο ELN είναι επίσης μια μαρξιστική-
λενινιστική αντάρτικη μονάδα, της
οποίας σε κάποιο σημείο ηγήθηκε ο
Καθολικός Ιερέας Καμίλο Τόρες Ρε-
στρέπο, ο οποίος έγινε φίλος με τον
Ιωσήφ Στάλιν. Αποτελείται δε από ντό-

πιους αγρότες.
Ωστόσο, η CIA είναι το παγκόσμιο
καρτέλ διακίνησης ναρκωτικών εδώ
και 80 χρόνια. Ήταν το κύριο καρτέλ
που ήταν επιφορτισμένο με επιχει-
ρήσεις μέσω της Κορσικανικής Συμ-
μορίας στη Γαλλία, τη δεκαετία του
1930. Επίσης στην Κορέα στις δε-
καετίες του '40 και του '50. Καθώς
επίσης στη Βιρμανία, την Ταϊλάνδη
και το Λάος τη δεκαετία του '70. Στη
Νικαράγουα τη δεκαετία του '80, στη
Βενεζουέλα και την Κολομβία τη δε-
καετία του '90, στο Αφγανιστάν καθ'
όλη τη διάρκεια του 20ετούς πολέ-
μου και στα μεξικανικά καρτέλ κατά
τη διάρκεια της πρώτης προεδρικής
θητείας του Τραμπ. Όλα αυτά έχουν
καταγραφεί από ερευνητές και δη-
μοσιογράφους, συμπεριλαμβανομέ-
νων ορισμένων που αυτοκτόνησαν
για τις προσπάθειές τους.
Σήμερα, ο πρόεδρος της Κολομβίας,
Γκουστάβο Πέτρο , δεν είναι οπαδός
του «βάρβαρου Τραμπ» και έχει υπο-
σχεθεί μια συμμαχία με τη Βενε-
ζουέλα για την αντιμετώπιση της αμε-
ρικανικής επιθετικότητας. Ο Τραμπ
έχει επιβάλει κυρώσεις στον Πέτρο,
χαρακτηρίζοντάς τον ως τον διαχει-
ριστή του καρτέλ ναρκωτικών της Κο-
λομβίας, ενώ απειλεί με δασμούς 25%.
Μήπως επειδή η CIA έχει χάσει τον
έλεγχο των δραστηριοτήτων της στην
Κολομβία και τη Βενεζουέλα, ο Τραμπ
προωθεί έναν πόλεμο; Μήπως επειδή
οι σπάνιες γαίες της Βενεζουέλας
πηγαίνουν στην Κίνα αντί για τις ΗΠΑ;
Ή μήπως είναι το πετρέλαιο; Η πο-
λυπλοκότητα θα υπαγόρευε ότι όλα τα
παραπάνω είναι.
Το εμπόριο τόσο της Κολομβίας όσο
και της Βενεζουέλας με την Κίνα έχει
αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία χρό-
νια, εκτοπίζοντας την CIA, ενώ πα-

ράλληλα διατηρεί την Κίνα σε αφθο-
νία πετρελαίου από τη Ρωσία και τη
Βενεζουέλα.
Για άλλη μια φορά, ο Τραμπ επιτίθε-
ται στον δράκο χωρίς να έχει προ-
ηγηθεί στρατηγική σκέψη για το φαι-
νόμενο της τριπλής τριβής. Σε περί-
πτωση που ο Τραμπ εξοργίσει τον Σι
Τζινπίνγκ της Κίνας , θα μπορούσε
απλώς να ανακαλέσει το προσωρινό
μονοετές ψήφισμα σχετικά με τις
σπάνιες γαίες σε αντίποινα. 
Οι περισσότερες από τις συμφωνίες
σπάνιων γαιών του Τραμπ μέχρι στιγ-
μής παράγουν ελάχιστα και έχουν μι-
κρό αντίκτυπο στην έλλειψη εφοδια-
σμού. Η έναρξη παραγωγής νέων
ορυχείων μπορεί να διαρκέσει έξι ή
περισσότερα χρόνια. Η Κίνα είναι απα-
ραίτητη για την επιβίωση του Υπουρ-
γείου Πολέμου. Το εμπόριο ναρκω-
τικών της CIA είναι συγκριτικά μικρό. 
Αν είχε χρησιμοποιηθεί πραγματική
στρατηγική σκέψη, η Αμερική θα πε-
ρίμενε μέχρι να αφθονήσουν ή να
αντικατασταθούν οι σπάνιες γαίες,
πριν πυροδοτήσει έναν πόλεμο με
την Κίνα. 
Όπως, όμως, έχουν σήμερα τα πράγ-
ματα, τα αποθέματά έχουν εξαντλη-
θεί σοβαρά. Η Αμερική και ολόκληρη
η Δύση κινδυνεύουν να ηττηθούν για
άλλη μια φορά - αυτή τη φορά στην
Ουκρανία. Και οι λεγόμενοι « μεγα-
λύτεροι στρατοί στον κόσμο», θα χά-
σουν έναν ακόμη πόλεμο.
Η Κίνα έχει δείξει ότι η πρόσβαση σε
πόρους μιας άλλης χώρας δεν επι-
τυγχάνεται μέσω του πεδίου της μά-
χης. Ωστόσο, οι δυτικοί Μπολσεβίκοι
δεν γνωρίζουν κανέναν άλλο τρόπο και
έτσι έχουν πυροδοτήσει ατελείωτους
χαμένους πολέμους, όπου οι στρα-
τιώτες ουσιαστικά αυτοκτονούν στο
πεδίο της μάχης από ανίκανους στρα-
τηγούς, των οποίων οι κορδέλες μοι-
ράζονται σαν κομφετί του Αμαζονίου. 
Οι πατέρες και τα αδέλφια, οι γιοι και
οι εγγονοί μας, αποτελούν για αυτούς
τροφική ύλη, όπως ακριβώς είδαμε
στην Ουκρανία και το Αφγανιστάν.
Και ο Τραμπ είναι πρόθυμος να θυ-
σιάσει περισσότερους άνδρες των
συμμάχων του, προκειμένου να κα-
τευνάσει την δαιμονική εμμονή της
φιλοσοφίας του  με τον θάνατο. Το
ερώτημα ,ωστόσο, παραμένει εάν τε-
λικά Θα παρέμβουν η Κίνα και η Κο-
λομβία προκειμένου να βάλουν κά-
ποιον φραγμό στις παράλογες και πα-
ράνομες απαιτήσεις και προσπάθειες
του. 

Ο Κόσμος το 2026:  Ένα είναι Σίγουρο: 
Η Ματσάντο βρέθηκε εκτός εξουσίας

Ο Ντόναλντ Τραμπ ξεκαθάρισε τη θέση του: 

Η Μαρία Κορίνα Ματσάντο, δεν θα πάρει 
τον έλεγχο της Βενεζουέλας 

Το σκεπτικό του; 

“Ο ίδιος ο λαός της Βενεζουέλας 
στερείται εμπιστοσύνης και σεβασμού 

για την ηγεσία της”
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l Του Κώστα Παπαχρήστου

Ο
ομοσπονδιακός πρωθυπουργός λέει ότι η τε-
χνητή νοημοσύνη και  τα κρίσιμα ορυκτά απο-
τελούν τομείς ανησυχίας.

Ο πρωθυπουργός Μαρκ Κάρνεϊ έχει αρχίσει να θέ-
τει δημοσίως αυτά που βλέπει ως όρια όταν ασχο-
λείται με την Κίνα, καθώς η κυβέρνησή του εισέρ-
χεται σε μια νέα σχέση με τον οικονομικό γίγαντα.
Ο Κάρνεϊ, ο οποίος νωρίτερα φέτος χαρακτήρισε
την Κίνα μία από τις μεγαλύτερες απειλές για την
ασφάλεια του Καναδά, μίλησε πιο πρόσφατα ανοι-
χτά για την επαναφορά της σχέσης με το Πεκίνο,
καθώς η φιλελεύθερη κυβέρνηση αναζητά περισ-
σότερους εμπορικούς εταίρους στον απόηχο του
εμπορικού πολέμου του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ.
Σε μια συνέντευξη στο τέλος του έτους στο CBC
News, ρωτήθηκε από την επικεφαλής πολιτική αν-
ταποκρίτρια ΡόζΜαρη Μπάρτον, εάν βλέπει κινδύ-
νους στον Καναδά για να ευθυγραμμιστεί οικονο-
μικά με την Κίνα.
«Το ερώτημα είναι πόσο βαθιά είναι η σχέση και
πόσο ξεκάθαρα είναι τα προστατευτικά κιγκλιδώ-
ματα γύρω από αυτή τη σχέση», απάντησε ο πρω-
θυπουργός.
«Υπάρχουν τομείς, όπως η τεχνητή νοημοσύνη, τα κρί-
σιμα ορυκτά, η άμυνα, όπου σαφώς οι απειλές για
την ασφάλεια είναι τέτοιες που δεν θα είχαμε βαθιά
σχέση με την Κίνα σε αυτούς τους τομείς».
Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι εκτός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και του Ηνωμένου Βασιλείου, δεν βλέπει
τον Καναδά να έχει «βαθιές σχέσεις με πολλές χώ-
ρες σε αυτούς τους τομείς» - ακόμη και με τον άλ-
λοτε στενότερο σύμμαχο του Καναδά.
«Έχουμε ένα στρατηγικό ερώτημα για τη χώρα μας:
πόσο βαθιές είναι αυτές οι σχέσεις σε αυτούς τους
τομείς με τις Ηνωμένες Πολιτείες, δεδομένης της
βαθιάς ενσωμάτωσής μας ήδη με τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες και δεδομένης της μεταβαλλόμενης εμπο-
ρικής σχέσης», δήλωσε στη συνέντευξη.
Τα προτεινόμενα προστατευτικά κιγκλιδώματα του
Κάρνεϊ θα παρακολουθούνται στενά καθώς ρίχνει
ένα ευρύτερο δίχτυ για εμπορικούς εταίρους - βα-
σικό πυλώνα της ατζέντας του.
«Ποτέ μην βάζατε όλα τα αυγά σας σε ένα καλάθι.
Έχουμε πάρα πολλά αυγά στο αμερικανικό καλάθι»,
πρόσθεσε.
«Θα θέλαμε να διατηρήσουμε αυτή τη σχέση και
παράλληλα να αναπτύξουμε με άλλους. Όμως πρέ-
πει οπωσδήποτε να αναπτύξουμε (παρόμοιες σχέ-
σεις) με άλλους. Και το 's' είναι κεφαλαίο 's' στο τέ-
λος άλλων.
Ο πρωθυπουργός τόνισε ακόμα  ότι ο κατάλογος
περιλαμβάνει την Κίνα και την Ινδία, δύο χώρες με
τις οποίες η κυβέρνηση των Φιλελευθέρων είχε κα-
τακερματισμένη σχέση υπό τον Τζάστιν Τριντό.
Ο Τριντό είχε επιδιώξει περισσότερο εμπόριο με την
Κίνα στις αρχές της ηγεσίας του, αλλά οι συνομιλίες
επιδεινώθηκαν το 2018 μετά τη σύλληψη της οικο-
νομικής διευθύντριας της Huawei, Μενγκ Γουαν-
ζού, στο Βανκούβερ με ένταλμα έκδοσης των ΗΠΑ
για υπόθεση διαφθοράς.
Οι Καναδοί Μιχαήλ Κόβριγκ, διπλωμάτης, και Μιχαήλ
Σπαβόρ,  επιχειρηματίας, που εργάστηκε στη Βό-
ρεια Κορέα και την Κίνα, συνελήφθησαν στην Κίνα
λίγες μέρες αργότερα για κατασκοπεία και άλλες
κατηγορίες. Το Πεκίνο αρνήθηκε ότι οι κρατήσεις
συνδέονται με την υπόθεση Huawei.
Η δημόσια έρευνα που διερευνά τους ισχυρισμούς
για παρέμβαση στις εκλογές που ολοκληρώθηκε
τον Ιανουάριο χαρακτήρισε την Κίνα «την πιο επίμονη
και εξελιγμένη απειλή ξένης παρέμβασης στον Κα-
ναδά».
Ο πρωθυπουργός Κάρτνεϊ, αγκάλιασε αυτό που απο-
κάλεσε «σημείο καμπής» στη σχέση, αποδεχόμε-
νος πρόσκληση από τον Πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ, να επι-
σκεφθεί τη Κίνα, μετά τη συνάντηση των δύο ηγε-
τών κατά τη διάρκεια της συνόδου κορυφής της Οι-
κονομικής Συνεργασίας Ασίας-Ειρηνικού στη Νότια

Κορέα αυτό το φθινόπωρο.
Αυτή είναι μια ευκαιρία για το Καναδό πρωθυπουργό
να θίξει ευαίσθητα ζητήματα: διπλωματίας.
Ο νέος Καναδός πρωθυπουργός έχει δηλώσει ότι η
κυβέρνησή του θα αλλάξει την πολιτική της Οτάβα
απέναντι στις κινεζικές επενδύσεις στον Καναδά.
Την τελευταία δεκαετία, η κυβέρνηση έχει υιοθετή-
σει μια επιθετική προσέγγιση σε εταιρείες με δια-
συνδέσεις με το Πεκίνο, επικαλούμενη ανησυχίες
για την εθνική ασφάλεια.
Υπάρχει επίσης αυξανόμενη πίεση να πειστεί η Κίνα
να μειώσει τους δασμούς της στα προϊόντα canola,
οι οποίοι εφαρμόστηκαν αφού η Οτάβα έπληξε τα κι-
νεζικά ηλεκτρικά οχήματα με δασμούς 100%.
Ο Γκι Σαιντ-Τζακς, ο οποίος υπηρέτησε ως πρε-
σβευτής του Καναδά στην Κίνα από το 2012 έως το
2016, τόνισε ότι η κυβέρνηση μπορεί να συνεργαστεί
με την Κίνα - ενώ πιέζει για ευαίσθητα ζητήματα,
συμπεριλαμβανομένου του ιστορικού της Κίνας για
τα ανθρώπινα δικαιώματα.
«Κατά κάποιο τρόπο, δεν έχουμε άλλη επιλογή. Πρέ-
πει να συνεργαστούμε με την Κίνα», δήλωσε, ση-
μειώνοντας ότι ο Κάρνεϊ βρίσκεται σε «αποστολή»
να διαφοροποιήσει το εμπόριο.

«Η Κίνα είναι μια υπερδύναμη από την πολιτική
πλευρά. Πρέπει να τους ζητήσουμε να ασκήσουν
πίεση στη Ρωσία για να σταματήσει τον πόλεμο στην
Ουκρανία. Τους είπαμε να είναι προσεκτικοί με το τι
κάνουν με την Ταϊβάν. Και, φυσικά, γνωρίζουμε επί-
σης ότι η Κίνα χρησιμοποιεί τα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης για να υπονομεύσει τη δημοκρατία μας,
και έτσι ο πρωθυπουργός πρέπει να είναι πολύ σα-
φής ότι μια τέτοια συμπεριφορά δεν θα γίνει ανεκτή».
Στο εσωτερικό, ο ομιλητής διπλωμάτης τονίζει ότι η
κυβέρνηση πρέπει να πείσει τους Καναδούς ότι έχει
πάρει τα μαθήματα της από την έρευνα για τις ξένες
παρεμβάσεις. Παρόλα αυτά μέχρι σήμερα, δεν έχει
ακόμη δημιουργήσει το μητρώο ξένων πρακτόρων,
για παράδειγμα.
«Γνωρίζουμε ότι η Κίνα μπορεί να είναι βάναυση,
ότι εκφοβίζει τους  Καναδούς κινεζικής καταγω-
γής», πρόσθεσε.
«Νομίζω, ωστόσο, ότι υπάρχουν πολλά πράγματα
στα οποία μπορούμε να συνεργαστούμε με την Κίνα,
αλλά ταυτόχρονα πρέπει να είμαστε πολύ σαφείς
ότι θα υπάρξουν κόκκινες γραμμές, και εάν η Κίνα
περάσει αυτές τις κόκκινες γραμμές θα πρέπει να
υπάρξουν κυρώσεις».

Ο Κάρνεϊ θέτει «προστατευτικά κιγκλιδώματα»
ασφαλείας για την Κίνα, καθώς ο Καναδάς
προσπαθεί να οικοδομήσει σχέσεις
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Α
πέπλευσε από την πόλη Λοριάν
της Γαλλίας, βάζοντας πλώρη
για Ελλάδα, η πρώτη ελληνική

φρεγάτα FDI «Κίμων». Το νέο καμάρι
του Πολεμικού Ναυτικού βρίσκεται εν
πλω προς το Αιγαίο, με τελικό προ-
ορισμό τον Ναύσταθμο της Σαλαμίνας.
Φτάνοντας στον Σαρωνικό, στις 15 Ια-
νουαρίου, σε μια κίνηση ισχυρού συμ-
βολισμού, θα την υποδεχθεί στολίσκος
μονάδων του Πολεμικού Ναυτικού,
αλλά κυρίως δύο άλλων πλοίων με βα-
ριά ιστορία: του θωρηκτού «Αβέρωφ»
και της τριήρους «Ολυμπιάς».
Η ναυαρχίδα του στόλου μας έφυγε
από τις εγκαταστάσεις του ναυπηγείου
της κατασκευάστριας εταιρείας Naval
Group και κατευθύνθηκε στη Βρέστη.
Εκεί, στον ναύσταθμο Marine Natio-
nale παρέλαβε τα όπλα της, ενώ έγι-
ναν και οι πρώτες δοκιμές συνδεσι-
μότητας του οπλισμού και των ηλε-
κτρονικών συστημάτων της, αποπλέ-
οντας για τα ελληνικά νερά. Η άφιξη
της φρεγάτας «Κίμων» στον Σαρωνικό,
απ’ όπου θα κατευθυνθεί με συνοδεία
νηοπομπής του Πολεμικού Ναυτικού
στον Ναύσταθμο της Σαλαμίνας, ανα-
μένεται στις 15 Ιανουαρίου.
Σε ένα μοναδικό για τα δεδομένα ει-
ρηνικής εποχής σκηνικό, στον Σαρω-
νικό θα περιμένει για να υποδεχθεί τη
state of the art φρεγάτα μια νηοπομπή
έξι πλοίων του Πολεμικού Ναυτικού,
αποτελούμενη από φρεγάτες, κανο-
νιοφόρους και πυραυλάκατους. Μαζί
τους, θα βγουν για να την υποδεχθούν,
το θρυλικό θωρηκτό «Αβέρωφ» και η
τριήρης «Ολυμπιάς», που, αναλόγως
των -καιρικών και όχι μόνο- συνθη-
κών, σχεδιάζεται να συνοδεύσουν τη
φρεγάτα μέχρι και την είσοδό της στον
ναύσταθμο. Η επιλογή των «Αβέρωφ»
και «Ολυμπιάς» για τη συνοδεία της
φρεγάτας «Κίμων» κατά την πανηγυ-
ρική της είσοδο στον ναύσταθμο κάθε
άλλο παρά τυχαία είναι. Τα τρία πλοία
έχουν, άλλωστε, ένα κοινό: από τα «ξύ-
λινα τείχη» στο «σεϊτάν παπόρ» και
στην πάνοπλη Belhara, η ανάστροφη
πλώρη, κοινό χαρακτηριστικό και των
τριών (τύπων) πλοίων, έχει συνδεθεί
διαχρονικά με την ελληνική ναυτική
ισχύ και αποτελεί μια αισθητική σύν-
δεση ανάμεσα στην αρχαία ναυτοσύνη,
στην αύρα του θρυλικού «Αβέρωφ»
και τη σύγχρονη τεχνολογία. Το μέγα
της θαλάσσης κράτος. Επίσης, σημει-
ολογικά, το θωρηκτό ή, για την ακρίβεια,
το υπερσύγχρονο για την εποχή θω-
ρακισμένο καταδρομικό (το μοναδικό
της κλάσης του που σώζεται παγκο-
σμίως) «Αβέρωφ» είχε γίνει δεκτό με
ενθουσιασμό από τους Ελληνες στο
Φάληρο, καθώς συμβόλιζε τη μετά-
βαση του Πολεμικού Ναυτικού (το
οποίο διέθετε μόνο μερικές μονάδες
επιφανείας και αυτές απαρχαιωμένες)
σε μια σύγχρονη εποχή συνδυασμού τα-
χύτητας και πρωτοφανούς δύναμης
πυρός, όπως συμβαίνει και με τη φρε-
γάτα «Κίμων», η οποία συνδυάζει το
πέρασμα σε μια εποχή ψηφιακής και-
νοτομίας και ναυτικής υπεροπλίας.

Οι πρώτες δοκιμές
Το νέο πλοίο του Πολεμικού Ναυτικού
αναχώρησε από την πόλη Λοριάν και

έφτασε στον ναύσταθμο της Βρέστης
(στη βόρεια Γαλλία) το απόγευμα της πε-
ρασμένης Τρίτης. Εκεί, υπό το πολικό
ψύχος που επικρατούσε εκείνες τις
ημέρες στη χώρα, ξεκίνησε η κρίσιμη
διαδικασία φόρτωσης οπλισμού. Λόγω
της φύσης και του όγκου των πυρο-
μαχικών, αλλά και του αυστηρότατου
πρωτοκόλλου που ακολουθούν οι Γάλ-
λοι στον ναύσταθμό τους (για παρά-
δειγμα, οι φορτώσεις σταματούν εάν
υπάρχει πρόβλεψη για αστραπές και κε-
ραυνούς, γίνονται πάντα μέρα και οι
πιστοποιήσεις των όπλων μπορεί να
διαρκέσουν έως και 16 ώρες για το κα-
θένα), οι εργασίες αυτές απαιτούν εξαι-
ρετικά προσεκτικούς, χρονοβόρους
και ακριβείς χειρισμούς.
Από την άλλη, η διαδικασία αποτελεί πο-
λύτιμη ευκαιρία εκπαίδευσης του πλη-
ρώματος στη διαδικασία αναχορηγίας
των οπλικών συστημάτων της φρεγά-
τας. Και όχι μόνο του πληρώματος της
«Κίμων», αφού στο κατάστρωμα της
πρώτης Belhara της Ελλάδας βρί-
σκονται μέλη των πληρωμάτων των
άλλων δύο («Φορμίων» και «Νέαρ-
χος» που θα παραδοθούν έως το τέλος
του έτους, ενώ το 2028 αναμένεται η
«Θεμιστοκλής», η οποία θα έχει δια-
μόρφωση ΗΝ++) που λαμβάνουν πο-
λύτιμες εμπειρίες.Για κάθε όπλο που
φορτώνεται γίνεται μια ξεχωριστή, πο-
λύωρη διαδικασία, που περιλαμβάνει
από περιορισμούς ασφαλείας μέχρι
ελέγχους αποδοχής του οπλισμού και
εκπαίδευση του πληρώματος παρα-
λαβής της φρεγάτας.
Στη βραχεία παραμονή της στο λιμάνι
της Βρέστης, η φρεγάτα «Κίμων» προ-
ικίστηκε πλήρως με τον προβλεπό-
μενο φόρτο για όλα τα συστήματα οπλι-
σμού της. Σε αυτόν περιλαμβάνονται
οι αντιαεροπορικοί πύραυλοι Aster-30
για τους εκτοξευτήρες A50 που έχουν
τοποθετηθεί στην πλώρη, βλήματα επι-
φανείας Exocet MM40 Block 3C, τορ-
πίλες MU90 για επιχειρήσεις ανθυπο-
βρυχιακού πολέμου, πύραυλοι RAM
για το σύστημα εγγύς άμυνας στην πρύ-
μνη, καθώς και πυρομαχικά για το πυ-
ροβόλο Oto Melara των 76 χιλιοστών
και τα δύο τηλεχειριζόμενα πολυβόλα
Lionfish των 20 χιλιοστών.
Η διαδικασία του φορτώματος των
όπλων και της πιστοποίησής τους από
τη Διοίκηση Ναυτικών Oπλων της Γαλ-

λίας στο ελληνικό πλοίο ολοκληρώ-
θηκε λίγο πριν δύσει ο ήλιος, το από-
γευμα της Τετάρτης και αμέσως ξεκί-
νησαν οι πρώτες δοκιμές αποδοχής
της. Στην πράξη, η «Κίμων» σήκωσε
άγκυρα από το λιμάνι της Βρέστης,
βγήκε στα ανοιχτά και το πλήρωμά της
δοκίμασε τη συνδεσιμότητα, την επι-
κοινωνία των όπλων με τις κονσόλες
χειρισμού και την άρτια λειτουργία των
υπερσύγχρονων συστημάτων που δια-
θέτει.
Στα ανοιχτά της Βρέστης η φρεγάτα
έμεινε για μερικές ώρες, με τον από-
πλου της για την πρώτη της αποστολή
-δηλαδή την άφιξη στον Ναύσταθμο
της Σαλαμίνας- να έχει προγραμματι-
στεί για την Πέμπτη. Η «Κίμων» έκλεισε
τους transponders της το βράδυ της
Τετάρτης και ξεκίνησε να πλέει προς το
Αιγαίο.

Ανάστροφη πλώρη
Εχουν περάσει 74 χρόνια από την τε-
λευταία φορά που η ελληνική ναυτο-
σύνη χρησιμοποίησε πλοίο με ανε-
στραμμένη πλώρη για να επιβεβαιώσει
την κυριαρχία της στο Αιγαίο και την
ανατολική Μεσόγειο. Ηταν το 1952, η
χρονιά που παροπλίστηκε το θρυλικό
θωρηκτό «Αβέρωφ», το θωρηκτό της
νίκης που κέρδισε μόνο του ναυμα-
χίες, που κυνήγησε στόλους, που τα-
πείνωσε αυτοκρατορίες που βγήκε νι-
κηφόρο από δύο Παγκόσμιους Πολέ-
μους. Λογικό είναι, η ίδιας λογικής
ανάστροφη πλώρη της φρεγάτας Be-
lharra να φέρνει στις μνήμες ξανά τις
ένδοξες σελίδες του Πολεμικού Ναυ-
τικού.
Στην περίπτωση της Belharra, ωστόσο,
η ανάστροφη πλώρη σηματοδοτεί τη
συνάντηση της σύγχρονης, ψηφιακής
τεχνολογίας που φέρνουν οι FDI με
την αρχαία ναυτική σοφία. Μπορεί η
εικόνα της να προκαλεί εντύπωση,
όμως η χαρακτηριστική ανάστροφη
πλώρη των φρεγατών FDI -όπως η «Κί-
μων»- δεν αποτελεί αισθητική επιλογή,
αλλά προϊόν εξελιγμένης ναυπηγικής
λογικής με βαθιές ρίζες στην ιστορία
της ναυτοσύνης.
Η τεχνολογία αυτή, γνωστή διεθνώς
ως inverted ή wave-piercing bow, υιο-
θετείται από προηγμένες ναυτικές μο-
νάδες που καλούνται να επιχειρήσουν
σε ιδιαίτερα απαιτητικά θαλάσσια πε-

ριβάλλοντα. Αντί να «καβαλάει» τα κύ-
ματα, όπως η κλασική πλώρη, η ανά-
στροφη τα διαπερνά. Το αποτέλεσμα
είναι δραστικός περιορισμός των κα-
τακόρυφων ταλαντώσεων (pitching),
μεγαλύτερη σταθερότητα, δυνατότητα
διατήρησης υψηλότερης ταχύτητας σε
δυσμενείς καιρικές συνθήκες, και γε-
νικότερα πιο προβλέψιμη συμπερι-
φορά του σκάφους.
Η ιδέα δεν είναι τόσο καινούρια όσο
φαίνεται. Οι αρχαίοι Ελληνες γνώρι-
ζαν καλά την αξία μιας πλώρης που
τέμνει το κύμα. Οι τριήρεις τους διέθεταν
χαμηλό, αιχμηρό εμπρόσθιο τμήμα,
σχεδιασμένο να μειώνει την υδροδυ-
ναμική αντίσταση και να διατηρεί υψηλή
ταχύτητα και ευελιξία ακόμα και σε
κυματισμό. Ο σχεδιασμός αυτός εξυ-
πηρετούσε ταυτόχρονα την αποτελε-
σματικότητα στον εμβολισμό και την
ευστάθεια σε ανοιχτή θάλασσα, στοι-
χεία ζωτικής σημασίας για επιχειρήσεις
στο Αιγαίο.

«Σεϊτάν παπόρ»
Μια παρόμοια αρχή (παρότι διέθετε
πλώρη τύπου clipper), «κλεμμένη» από
τη ναυτική σοφία των αρχαίων Ελλή-
νων, έφερε και φέρει και το ένδοξο
θωρηκτό «Γεώργιος Αβέρωφ». Ο σχε-
διασμός αυτός παρείχε την απαραί-
τητη σταθερότητα για ακριβή στόχευση
και λειτουργία ως πυροβολική πλατ-
φόρμα, προσαρμοσμένη στις απαιτή-
σεις του τότε ναυτικού πολέμου, εάν
σκεφτεί κανείς ότι η κατασκευή του
ξεκίνησε το 1910.
Το πλοίο που οι Τούρκοι ονόμασαν
«σεϊτάν παπόρ» (διαβολοβάπορο, αφού
η εμφάνισή του συνοδευόταν με νίκη
του ελληνικού Πολεμικού Ναυτικού
και ταπείνωση των αντιπάλων) και συμ-
βολίζει τη νίκη και την αδιαμφισβή-
τητη κυριαρχία του Ελληνισμού στο Αι-
γαίο έμεινε στην Ιστορία και ως εικόνα
λόγω της ανάστροφης πλώρης του, που
έκανε τον «τυχερό μπαρμπα-Γιώργη»
όπως το αποκαλούσαν τα πληρώματά
του, να μην ξεχνιέται εύκολα...
Σήμερα, στις φρεγάτες FDI, η φιλοσο-
φία αυτής της ναυτικής πλατφόρμας
επιστρέφει, προσαρμοσμένη στις απαι-
τήσεις του 21ου αιώνα: αισθητήρες
ακριβείας, πυραυλικά συστήματα και
διαλειτουργικότητα με άλλα μέσα. Η
ανάστροφη πλώρη προσφέρει ήπια και

Ο «Κίμων» στο Φάληρο: Φτάνει η πιο βαριά
οπλισμένη φρεγάτα της Ευρώπης
Εν πλω για τον Ναύσταθμο της Σαλαμίνας, η νέα ναυαρχίδα του ελληνικού στόλου
φτάνει στις 15 Ιανουαρίου - Τι περιλαμβάνει ο οπλισμός που φορτώθηκε στη Βρέστη
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γραμμική απόκριση σε ακραίο κυμα-
τισμό, μειώνοντας απότομες κινήσεις
και βελτιώνοντας τις συνθήκες δια-
βίωσης του πληρώματος.
Βέβαια, η σχεδίαση αυτή συνεπάγεται
και προκλήσεις. Το γεγονός ότι η πλώρη
βρέχεται συχνότερα απαιτεί ενισχυ-
μένα μέτρα στεγανότητας και αποτε-
λεσματικά συστήματα αποστράγγισης.
Παράλληλα, η επιτυχής εφαρμογή της
ανάστροφης πλώρης προϋποθέτει εξαι-
ρετικά ακριβή υπολογισμό βάρους,
ισορροπίας και ευστάθειας - ένα ναυ-
πηγικό παζλ που δεν προσαρμόζεται
εύκολα σε οποιοδήποτε σκάφος. Γι’
αυτό και η χρήση της παραμένει πε-
ριορισμένη κυρίως σε πολεμικά ή τα-
χύπλοα πλοία, όπου τα οφέλη αντι-
σταθμίζουν την αυξημένη πολυπλο-
κότητα και το κόστος. Σε αντίθεση, σε
εμπορικά ή βραδυκίνητα σκάφη η επέν-
δυση δεν θεωρείται αποδοτική.
Στην περίπτωση, όμως, των FDI και της
«Κίμων» ο σχεδιασμός της ανάστροφης
πλώρης ενσωματώνεται εξαρχής στο
συνολικό αρχιτεκτονικό πλάνο του
πλοίου. Η ισορροπία μεταξύ σχεδία-
σης, απόδοσης και επιχειρησιακών
αναγκών επιτυγχάνεται με ακρίβεια,
καθιστώντας την ανάστροφη πλώρη
όχι απλώς τεχνική επιλογή, αλλά στρα-
τηγικό πλεονέκτημα στο σύγχρονο θα-
λάσσιο επιχειρησιακό περιβάλλον.
Η ανάστροφη πλώρη χρησιμοποιήθηκε
κατά κόρον στις αρχαίες ελληνικές
τριήρεις, οι οποίες διέθεταν πλώρη με
έντονη κλίση προς τα εμπρός και χα-
μηλό προφίλ. Οι αρχαίοι Ελληνες έφτια-
χναν την πλώρη λεπτή, αιχμηρή και
σχεδιασμένη ώστε να διαπερνά το κύμα,
μειώνοντας την αντίσταση του νερού
και να διατηρεί ταχύτητα και ευελιξία
ακόμη και σε συνθήκες έντονου κυ-
ματισμού. Ζητούμενο το οποίο επιτυγ-
χανόταν ήταν να μπορεί το πλοίο να
πιάνει και διατηρεί υψηλές ταχύτητες
ανεξαρτήτως καιρού, αλλά και να πα-
ραμένει σταθερό όταν εμβολίζει άλλο
πλοίο με τη σιδερένια «μύτη» του.
Αυτή η ναυτική παράδοση που συνδέ-
εται με δοξασμένες στιγμές στο Αι-
γαίο, παρέμεινε στην Ελλάδα, με το
θωρηκτό «Γεώργιος Αβέρωφ» που είχε
σχεδιαστεί με κοινή προτεραιότητα τη
σταθερότητα και την προβλέψιμη συμ-
περιφορά σε κυματισμό. Η πλώρη τύ-
που clipper εξυπηρετούσε ακριβώς
αυτή την ανάγκη, εξασφαλίζοντας στα-
θερότητα ως πλατφόρμα Πυροβολι-
κού. Η ίδια φιλοσοφία εφαρμόζεται
και στην «Κίμων» της εποχής των αι-
σθητήρων, των πυραύλων, των drones
και της Τεχνητής Νοημοσύνης.
Η ανάστροφη πλώρη εντάσσεται στη
συνολική stealth φιλοσοφία της σχε-
δίασης. Οι κεκλιμένες επιφάνειες και
η απουσία έντονων κατακόρυφων στοι-
χείων μειώνουν τις επιστροφές ραν-
τάρ, περιορίζοντας το Radar Cross Sec-
tion (RCS). Δεν πρόκειται για «αόρατο»
πλοίο, αλλά για πιο δύσκολο στον εν-
τοπισμό, ιδιαίτερα σε μεγάλες απο-
στάσεις.

Οι δοκιμές
Το ταξίδι από τη Βρέστη μέχρι τον Ναύ-
σταθμο (όπου η νέα φρεγάτα θα μεί-
νει για λίγες μέρες, εγκαινιάζοντας τη
συμμετοχή της στον Στόλο με μια σειρά
από ασκήσεις και γυμνάσια) θεωρεί-
ται πολύ σημαντικό, καθώς λογίζεται
ως live εκπαίδευση και εξοικείωση του
πληρώματος με τα υπερσύγχρονα συ-
στήματα της φρεγάτας, αλλά και με το
πλοίο αυτό καθαυτό.
Αλλωστε, αμέσως μετά τον κατάπλου
ξεκίνησαν οι δοκιμές εξοπλισμού και
η πιστοποίηση συστημάτων στην Ελ-
λάδα, όταν το πλήρωμα έχει πλέον
πλήρη εξοικείωση με το πλοίο και τα

υποσυστήματά του. Σε πρακτικούς
όρους, αυτό σημαίνει εβδομάδες και
μήνες έντονης δραστηριότητας: από
ελέγχους αισθητήρων και ολοκλήρωση
διασυνδέσεων μέχρι διαδικασίες επι-
χειρησιακής αξιολόγησης. Τι έχει όμως
η φρεγάτα Κίμων που την κάνει τόσο
διαφορετική;
Η φρεγάτα κλάσης «Κίμων» (FDI HN)
αποτελεί πλοίο πρώτης γραμμής με
έφεση στην αντιαεροπορική άμυνα με
στόχο την επιβίωση του ναυτικού σχη-
ματισμού της και την άρνηση περιο-
χής με ένα κορυφαίο ανθυποβρυχιακό
πακέτο σε περιβάλλοντα έντονων απει-
λών. Πρόκειται για ένα πλοίο μήκους
περίπου 122 μέτρων, εκτοπίσματος περί
τους 4.500 τόνους και πλήρωμα περί-
που 125 ατόμων, που αναλαμβάνει με
όπλο την υψηλή της τεχνολογία τη «βα-
ριά δουλειά» της αεράμυνας περιο-
χής, κάτι που μέχρι σήμερα έκαναν
μεγάλα πλοία με πληρώματα άνω των
200 ατόμων.
Κρίσιμο στοιχείο είναι το ραντάρ Sea-
Fire 500, ένα υπερσύγχρονο, πλήρως
ψηφιακό ραντάρ AESA με τέσσερα
σταθερά πάνελ, που προσφέρει συ-
νεχή κάλυψη 360 μοιρών και λειτουργεί
ταυτόχρονα ως ραντάρ επιτήρησης και
ελέγχου πυρός, γύρω από το οποίο
έχει σχεδιαστεί η φρεγάτα. Η εταιρεία
Thales παρουσιάζει το SeaFire, το
οποίο είναι εντελώς διαφορετικό από
τα περιστρεφόμενα ραντάρ προηγού-
μενων γενιών, ως fully digital AESA fi-
xed-panel σύστημα για επιτήρηση και
fire control σε συνθήκες υψηλής απει-
λής.
Σε τεχνικό φυλλάδιο του SeaFire 500
αναφέρονται ενδεικτικά τιμές κάλυ-
ψης αεροπορικής επιτήρησης «έως
500 km+» και επιτήρησης επιφανείας
«80 km+», ως προδιαγραφές συστή-
ματος, με την κλασική υποσημείωση ότι
τέτοιες μέγιστες επιδόσεις εξαρτών-
ται από το προφίλ του στόχου και τις
συνθήκες. Ο οπλισμός της FDI περι-
λαμβάνει 32 κάθετους εκτοξευτές A50,
που συνδέονται επιχειρησιακά με την
αεράμυνα περιοχής μέσω πυραύλων
Aster 30.
Με τον συνδυασμό SeaFire και πυ-
ραύλων Aster 30 η φρεγάτα «Κίμων»
μπορεί να εμπλέκει στόχους σε απο-
στάσεις που ξεπερνούν και τα 200 χι-
λιόμετρα, να κάνει ταυτόχρονη καθο-
δήγηση πολλών πυραύλων, να λει-
τουργεί ως κόμβος αεράμυνας για ολό-
κληρο σχηματισμό και να βάλλει βά-
σει δεδομένων που λαμβάνει από άλ-
λες μονάδες.
Σε ό,τι αφορά των ανθυποβρυχιακό
αγώνα, το σκάφος διαθέτει πρόωση
με ντιζελοκινητήρες, χωρίς δυνατό-
τητα αμιγούς ηλεκτρικής πλεύσης (κάτι

που σημαίνει ότι έχει ένα απλό και εύ-
κολο στη συντήρηση μηχανοστάσιο).
Πετυχαίνει όμως πολύ ικανοποιητική
μηχανολογική απόσβεση του θορύ-
βου, με τους κινητήρες και τα άλλα θο-
ρυβώδη συστήματα να έχουν τοποθε-
τηθεί επάνω σε ειδικές ελαστικές βά-
σεις και «γέφυρες» απομόνωσης, με
στόχο τη δραστική μείωση των κρα-
δασμών που μεταδίδονται στο κύτος
και επομένως στο υδάτινο περιβάλ-
λον, ιδιαίτερα σε ταχύτητες περιπολίας.

Σόναρ και ελικόπτερο
Τη διαφορά πάντως κάνει το ρυμουλ-
κούμενο σόναρ μεταβλητού βάθους
CAPTAS-4 Compact. Αυτό προσφέρει
μακράς εμβέλειας ανίχνευση, εντοπι-
σμό, ταξινόμηση και παρακολούθηση
υποβρυχίων και στη συγκεκριμένη
φρεγάτα συνδυάζεται ως σουίτα αι-
σθητήρων και με το σόναρ κύτους (στην
πλώρη) Kingklip Mk2.
Το συγκεκριμένο σύστημα έχει δοκι-
μαστεί, εντοπίζοντας με επιτυχία υπο-
βρύχια σε αποστάσεις μεγαλύτερες
των 100 χιλιομέτρων, έχοντας προκα-
λέσει θαυμασμό αφού κατάφερε να
ξεσκεπάσει ακόμα και τα «φαντάσματα
του Αιγαίου», τα αθόρυβα ελληνικά
Type 214HN. Αυτό το σύστημα, που
δεν είναι διαθέσιμο στην Τουρκία, απο-
τελεί και τον μεγάλο πονοκέφαλο της
γείτονος, η οποία εγκαινίασε τα δικά
της υποβρύχια Τ214, που χάνουν το
μεγάλο τους πλεονέκτημα με το κα-
λημέρα.
Η φρεγάτα «Κίμων» διαθέτει και το
κορυφαίο ανθυποβρυχιακό ελικόπτερο
MH-60R Seahawk, το οποίο διαθέτει
δικό του βυθιζόμενο σόναρ, ραντάρ
επιφανείας και μπορεί να οδηγήσει
γρήγορα από τον εντοπισμό στην εμ-
πλοκή.
Το πλοίο διαθέτει και το σταθερό σό-
ναρ κύτους Kingklip Mk2, με στόχο
την ανίχνευση και παρακολούθηση
στόχων μικρών και μεσαίων αποστά-
σεων (π.χ. νάρκες), την υποστήριξη
προστασίας πλοίου σε περιοχές αγκυ-
ροβολίας, στενούς διαύλους ή σε επι-
χειρήσεις εγγύς ακτών, όπου ο κίνδυ-
νος από μίνι-υποβρύχια και υποβρύ-
χιους δολιοφθορείς αξιολογείται ως
σημαντικός. 
Το επόμενο διάστημα θα τοποθετηθεί
στη φρεγάτα το ελληνικής σχεδίασης
και κατασκευής αντι-drone σύστημα
«Κένταυρος», που δοκιμάστηκε με
επιτυχία σε άλλες μονάδες επιφα-
νείας, σε συνθήκες πραγματικού πο-
λέμου.
Σε επίπεδο αισθητήρων, τεχνολογίας
και ραντάρ, οι φρεγάτες FDI μπορούν
να συγκριθούν με πολύ μεγαλύτερα
πλοία και θεωρούνται ό,τι πιο σύγχρονο

υπάρχει σήμερα στο νερό.

Τα πλεονεκτήματα 
της φρεγάτας
- Επίθεση κορεσμού με πυραύλους ή
drones; Εδώ δεν περνάνε αυτά. Σενά-
ρια κορεσμού με πολλούς πυραύλους
ή UAV βασίζονται στο να «πνίξεις» την
άμυνα. Η «Κίμων» έχει σχεδιαστεί ακρι-
βώς για να αντέχει τέτοια σενάρια, εμ-
πλέκοντας πολλούς στόχους ταυτό-
χρονα. Αυτό ανεβάζει δραματικά το
κόστος επίθεσης για τον αντίπαλο. Επι-
πλέον, περιμένει να της τοποθετηθεί
το ελληνικής έμπνευσης αντι-drone
σύστημα «Κένταυρος».
- Κάνει το Αιγαίο «επικίνδυνο» για εχ-
θρική αεροπορία. Δεν μιλάμε μόνο για
προστασία πλοίων. Μια FDI σε σωστή
θέση περιορίζει σοβαρά την ελευθερία
κινήσεων εχθρικών αεροσκαφών, ει-
δικά σε χαμηλά ύψη και κοντινές απο-
στάσεις, που είναι το φυσικό περιβάλ-
λον του Αιγαίου. Μέχρι τώρα τα πε-
ρισσότερα πλοία προστάτευαν κυρίως
τον εαυτό τους. Η «Κίμων» μπορεί να
ελέγχει μεγάλο τμήμα του Αιγαίου αν-
τιαεροπορικά, λειτουργώντας ως πλω-
τός κόμβος αεράμυνας. Αυτό σημαίνει
λιγότερα «τυφλά σημεία» για φίλιες
δυνάμεις.
- Δένει θάλασσα και αέρα σε ένα σύ-
στημα. Η «Κίμων» δεν λειτουργεί μόνη
της. Μοιράζεται δεδομένα σε πραγ-
ματικό χρόνο με άλλα πλοία και με την
Πολεμική Αεροπορία. Στην πράξη, ένα
μαχητικό βλέπει ό,τι βλέπει και η φρε-
γάτα - και το αντίστροφο.
- Αναγκάζει τον αντίπαλο να αλλάξει
σχέδια. Η παρουσία μιας FDI σημαί-
νει ότι χρειάζονται περισσότερα μέσα
για την αντιμετώπισή της, ότι οι επιθέ-
σεις πρέπει να γίνουν από μεγαλύτε-
ρες αποστάσεις και ότι χρειάζεται με-
γαλύτερος χρόνος προετοιμασίας με
κίνδυνο αποκάλυψης. Αυτό από μόνο
του αφαιρεί την πρωτοβουλία κινή-
σεων του εχθρού.
- Ενισχύει κρίσιμες περιοχές χωρίς
μόνιμη παρουσία. Δεν χρειάζεται να
είναι παντού. Αρκεί να μετακινηθεί σε
σωστό σημείο και ξαφνικά αλλάζει ο
χάρτης απειλών σε ολόκληρη περιοχή
του Αιγαίου.
- Δίνει βάθος άμυνας στα νησιά. Σε συν-
δυασμό με χερσαία και εναέρια μέσα,
η «Κίμων» προσθέτει ένα επιπλέον
στρώμα άμυνας γύρω από νησιά και
θαλάσσιες γραμμές επικοινωνίας.
- Αυξάνει την αποτροπή χωρίς να ρί-
ξει βολή. Η πραγματική αξία της δεν εί-
ναι μόνο στη μάχη. Είναι στο ότι ο αν-
τίπαλος ξέρει τι μπορεί να κάνει και
σκέφτεται δύο και τρεις φορές πριν
κλιμακώσει.
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Ο
ι γειτονιές σε όλο το Τορόντο
εξακολουθούσαν να περιμένουν
την ανακύκλωση το περασμένο

Σαββατοκύριακο, αφού τους είπαν ότι
η συλλογή θα γίνει την Παρασκευή.
Ο Τοβίας Αμπρανσον Abramson θέ-
λει απλώς να μιλήσει σε κάποιον για το
pickup ανακύκλωσής του.
Όπως και οι γείτονές του στη γειτονιά
Humewood του Τορόντο δίπλα στη λε-
ωφόρο St. Clair West, ο Abramson
ενημερώθηκε ότι θα υπάρξει μια ει-
δική παραλαβή ανακύκλωσης στις 2
Ιανουαρίου - η πρώτη στο πλαίσιο του
νέου, ιδιωτικοποιημένου συστήματος
ανακύκλωσης του Οντάριο που διευ-
θύνεται από τον βιομηχανικό όμιλο Cir-
cular Materials. Άκουσε τη συμβουλή
να βεβαιωθεί ότι ο κάδος του, γεμά-
τος με κουτιά και άλλα οικιακά απορ-
ρίμματα μετά τις διακοπές, ήταν έξω
πολύ πριν από τις 7 το πρωί — φέρ-
νοντάς τον στο πεζοδρόμιο αργά την
Πρωτοχρονιά.
Αλλά δύο ημέρες μετά την προγραμ-
ματισμένη παραλαβή, ο κάδος του ήταν
ακόμα εκεί. Σε όλο τον δρόμο του στο
κέντρο της πόλης την Κυριακή - όπως
και άλλοι γύρω του - κάθονταν μπλε κά-
δοι, γεμάτοι με κουτιά παράδοσης και
χριστουγεννιάτικα περιτυλίγματα, τώρα
σκονισμένα με χιόνι.
Στεκόμενος στη βεράντα του, ο Abram-
son αφηγήθηκε την πολυήμερη προ-
σπάθειά του να μιλήσει με κάποιον για
το νέο σύστημα ανακύκλωσης στο πε-
ζοδρόμιο που ξεκίνησε την 1η Ια-
νουαρίου. Αυτό το νέο σύστημα ήρθε
ως αποτέλεσμα της επαρχιακής νο-
μοθεσίας που είχε ως στόχο να κατα-
στήσει τις εταιρείες που παράγουν ανα-
κυκλώσιμα υλικά υπεύθυνες για τη
διαχείριση του συστήματος ανακύ-
κλωσης αντί για τους δήμους, που το
χειρίζονταν.
Η πρώτη κλήση του Abramson ήταν
την Πρωτοχρονιά στην GFL Environ-
mental, την εταιρεία που έχει συνά-
ψει σύμβαση με την Circular Materials
για ανακύκλωση στο πεζοδρόμιο στο
Τορόντο, με μια ερώτηση σχετικά με
την επερχόμενη παραλαβή. «Το τηλε-

φωνικό τους κέντρο ήταν κλειστό»,
είπε ο Abramson.
Τηλεφώνησε ξανά στις 2 Ιανουαρίου,
όταν ο κάδος του δεν σηκώθηκε όπως
αναμενόταν: «Ήμουν σε αναμονή για 35
λεπτά».
Όταν ο Abramson τελικά έπιασε κά-
ποιον στο GFL, τους θυμάται να λένε ότι
υπήρχαν ακόμα φορτηγά στους δρό-
μους και να περιμένουν σφιχτά για να
δουν αν περνούσαν.
«Μετά προσπάθησα να τηλεφωνήσω
ξανά σήμερα και το τηλεφωνικό τους
κέντρο έκλεισε ξανά», είπε. «Θέλω
απλώς να μαζέψουν τα πράγματά μου
— και θέλω να μπορώ να μιλήσω σε κά-
ποιον».
Κατά τη διάρκεια του πρώτου Σαββα-
τοκύριακου του νέου έτους, η σύγχυση
σχετικά με τα blue box pickup επι-
κράτησε σε αυτή τη γειτονιά στο κέν-
τρο της πόλης, καθώς και σε άλλες πα-
ρόμοιες αλλού στο Τορόντο. Οι κάδοι
που αναμενόταν να αδειάσουν και στη
συνέχεια να μεταφερθούν πίσω στα
γκαράζ και οι αυλές παρέμειναν στο
πεζοδρόμιο και οι κάτοικοι του Το-
ρόντο που μίλησαν στο Star είπαν ότι
δεν ήταν σίγουροι τι πήγε στραβά ή
πότε μπορεί να φτάσουν τα φορτηγά.
Ορισμένοι γείτονες στο Humewood
επεσήμαναν ένα ημερολόγιο συλλο-
γής απορριμμάτων για το 2026, το οποίο
δεν έδειχνε προγραμματισμένη παρα-
λαβή ανακύκλωσης για τις 2 Ιανουαρίου,
αλλά παραλαβή σκουπιδιών και οργα-
νικών απορριμμάτων. Άλλοι κάτοικοι
επεσήμαναν τις γυαλιστερές μπλε κάρ-
τες που λένε ότι έφτασαν μετά τη δια-
νομή του αρχικού χρονοδιαγράμμα-
τος, υποσχόμενοι μια ειδική συλλογή
στις 2 Ιανουαρίου «για τη διαχείριση
της υπερβολικής ανακύκλωσης μετά
την περίοδο των διακοπών».
Ο Allen Langdon, Διευθύνων Σύμ-
βουλος της Circular Materials, δήλωσε
σε δήλωση στο Star ότι η ομάδα του μί-
λησε με την GFL και επιβεβαίωσε ότι
η αναμενόμενη συλλογή στο πεζο-
δρόμιο σε ορισμένες γειτονιές που βρί-
σκονται σε δύο διαφορετικές περιο-
χές του Τορόντο - μαζί από τον ποταμό

Humber έως το Victoria Park, μεταξύ
της λεωφόρου Steeles και της λίμνης
Οντάριο - δεν πραγματοποιήθηκε όπως
αναμενόταν στις 2 ή 3 Ιανουαρίου.
Ο Λάνγκντον είπε ότι οι κάτοικοι θα εί-
χαν λάβει μια καρτ ποστάλ σχετικά με
την ειδική ημερομηνία συλλογής που
ήταν εκτός του κανονικού κύκλου πα-
ραλαβής για να βοηθήσουν στην πρό-
σθετη ανακύκλωση που αναμένεται
από τις γιορτές.
«Όποιο νοικοκυριό δεν έλαβε συλλογή
θα συλλέγεται από αύριο και κατά τη
διάρκεια αυτής της εβδομάδας. Οι κά-
τοικοι παρακαλούνται να αφήσουν την
ανακύκλωσή τους έξω για να υποστη-
ρίξουν την παραλαβή», ανέφερε η δή-
λωση του Λάνγκντον την Κυριακή.
«Ζητούμε συγγνώμη για την όποια τα-
λαιπωρία και ευχαριστούμε τους κα-
τοίκους για την υπομονή και τη δέ-
σμευσή τους». Κουν. Ο Josh Matlow, του
οποίου το Toronto-St. Η πτέρυγα του
Paul περιλαμβάνει την περιοχή Hu-
mewood, είπε ότι έλαβε email από
μπερδεμένους κατοίκους το Σαββα-
τοκύριακο. Η ανησυχία του είναι ότι
σύμφωνα με το νέο ιδιωτικό σύστημα,
οι κάτοικοι του Τορόντο έχουν λιγότε-
ρες προσφυγές από πριν, όταν μπο-
ρούσαν να στείλουν ένα email στον
σύμβουλό τους ή να καλέσουν το 311.
«Στην πραγματικότητα δεν περιμένω
ότι οι περισσότεροι άνθρωποι έχουν
απίστευτα ισχυρές απόψεις για το ποιος
παραλαμβάνει την ανακύκλωσή τους,
αρκεί να γίνει και να γίνει καλά», είπε
ο Matlow. «Αλλά κάτω από όλα αυτά εί-
ναι ότι όταν δεν γίνεται καλά, είναι πολύ
πιο εύκολο να επικοινωνήσετε με την
κυβέρνηση της πόλης σας που είναι
άμεσα εκλεγμένη και υπόλογη σε εσάς
για την παροχή καλύτερων υπηρε-
σιών». Ο Matlow σημείωσε επίσης ότι
η χρονική στιγμή του ζητήματος ήταν
ιδιαίτερα ενοχλητική.
Ακριβώς στο τέλος της εορταστικής
περιόδου, όταν όλοι έχουν πολλά πε-
ριτυλίγματα και κουτιά, και όλα τα κου-
τιά από τα δώρα κατά τη διάρκεια των
γιορτών — εξόργισε τους ανθρώπους
ακόμη περισσότερο», είπε.

Έναν δρόμο πιο πέρα από το σπίτι του
Abramson, οι μακροχρόνιοι κάτοικοι
Mario Godlewski και Madelyn Petzold
περίμεναν επίσης την παραλαβή του
μπλε κάδου τους.
«Όλοι εδώ γύρω έβγαλαν ευσυνείδητα
το μπλε κουτί τους και το γκρι κουτί
τους, έτσι οι δρόμοι ήταν γεμάτοι με
κουτιά, και αυτό ήταν την Παρασκευή,
2 Ιανουαρίου, αλλά δεν ήρθαν να το
πάρουν», είπε ο Petzold. «Οι περισ-
σότεροι άνθρωποι άφησαν το μπλε
κουτί να κάθεται εκεί, σκεπτόμενοι ότι
ίσως θα το φτάσουν το Σάββατο —
αλλά όχι».
Ο Godlewski προσπάθησε να επικοι-
νωνήσει τηλεφωνικά με κάποιον για
το θέμα, αλλά είπε ότι η κλήση του
έμεινε αναπάντητη. «Είναι Κυριακή,
οπότε κανείς δεν ανταποκρίνεται», είπε.
Βλέπει το ζήτημα της παραλαβής ως μία
μόνο από τις ευρείες απογοητεύσεις
που αντιμετωπίζουν σήμερα οι κάτοι-
κοι του Τορόντο σε καθημερινή βάση,
από τη δημόσια συγκοινωνία έως την
οδική κυκλοφορία.
Είναι επιφυλακτικός για υπηρεσίες
όπως τα pickup στο πεζοδρόμιο που τί-
θενται σε ιδιωτικά χέρια.
«Δεν υπάρχει δημόσια λογοδοσία ή
ευθύνη από τη στιγμή που τα αναθέ-
τετε - αυτό που θα έπρεπε να είναι δη-
μόσιες και δημοτικές ευθύνες - σε μια
ιδιωτική επιχείρηση».
Στα μάτια του Petzold, το πρόβλημα
της παραλαβής παραμένει επίσης δη-
μοτικό ζήτημα παρά το γεγονός ότι πα-
ραδόθηκε σε ιδιωτική επιχείρηση, κα-
θώς οι κάδοι μπλοκάρουν πλέον τα
πεζοδρόμια.
«Λοιπόν, ποιον καλείς τώρα; Αν καλέ-
σετε τον δημοτικό σας σύμβουλο, θα
σας πουν «όχι, δεν ασχολούμαστε με
μπλε κουτιά». Αν καλέσετε τους αν-
θρώπους του μπλε κουτιού, είτε δεν
απαντούν είτε είναι ιδιωτική εταιρεία,
οπότε δεν υπάρχει καμία ευθύνη».
Για τον Abramson, οι προκλήσεις στη
συνομιλία με εκπροσώπους της υπη-
ρεσίας ήταν αινιγματικές, δεδομένου ότι
το σύστημα βρίσκεται στις πρώτες μέ-
ρες της μετάβασης.

«Δεν είναι καλή αρχή»: Οι κάτοικοι του Τορόντο έφυγαν 
περιμένοντας την παραλαβή του μπλε κάδου στο πλαίσιο του νέου
ιδιωτικοποιημένου συστήματος της επαρχίας

l Tης Πέγκι Κάρλιν

Η Γαλλία πρόκειται να απορρίψει τη
συμφωνία Mercosur σε ψηφοφορία
μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ,
μετά από μήνες προσπαθειών του
Παρισιού να δημιουργήσει μια μει-
οψηφία αρνησικυρίας κατά της αμ-
φιλεγόμενης συμφωνίας.
Εάν, όπως υποδηλώνουν τα μηνύ-
ματα, η Ιταλία υποστηρίξει τη συμ-
φωνία, θα αντιπροσώπευε μια σο-
βαρή διπλωματική ήττα για τον Μα-
κρόν, του οποίου η στρατηγική να
εκτροχιάσει τη συμφωνία θα κατέρ-
ρεε. «Η Γαλλία αποφάσισε να κατα-
ψηφίσει την υπογραφή της συμφω-
νίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και των χωρών της Mercosur»,
έγραψε ο Μακρόν στο X.
Είπε ότι «η συμφωνία ΕΕ-Mercosur
είναι μια συμφωνία από μια άλλη
εποχή, που διαπραγματεύτηκε για

πάρα πολύ καιρό σε ξεπερασμένα
θεμέλια», προσθέτοντας ότι τα οικο-
νομικά οφέλη «θα είναι περιορισμένα
για τη γαλλική και την ευρωπαϊκή
ανάπτυξη».
«Δεν δικαιολογεί την έκθεση ευαί-
σθητων γεωργικών τομέων που εί-
ναι απαραίτητοι για την επισιτιστική
μας κυριαρχία», έγραψε.
Αποτυχία του Παρισιού να δημιουρ-
γήσει μια μειοψηφία αρνησικυρίας
Η συμφωνία Mercosur συνήφθη τον
Δεκέμβριο του 2024 από την Πρό-
εδρο της Επιτροπής Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν με την Αργεντινή, τη Βρα-
ζιλία, την Παραγουάη και την Ου-
ρουγουάη, με στόχο τη δημιουργία
μιας ζώνης ελεύθερων συναλλαγών
περίπου 700 εκατομμυρίων ανθρώ-
πων στην άλλη πλευρά του Ατλαντι-
κού μετά από περισσότερα από 25
χρόνια διαπραγματεύσεων.
Η Γαλλία αντιτάχθηκε στη συμφωνία

σε κάθε φάση, επικαλούμενη ανη-
συχίες για αθέμιτο ανταγωνισμό από
τις εισαγωγές της Λατινικής Αμερι-
κής και υπό πίεση στο εσωτερικό από
τους αγρότες της.
Εν μέσω αυξανόμενων γεωοικονο-
μικών εντάσεων, οι υποστηρικτές με
επικεφαλής τη Γερμανία και την Ισπα-
νία πίεσαν για μια ταχεία υπογραφή
για το άνοιγμα νέων εξαγωγικών αγο-
ρών.
Η υπογραφή αναβλήθηκε μετά από
σύνοδο κορυφής της ΕΕ τον περα-
σμένο μήνα, αφού η Ιταλία και η Γαλ-
λία εξέφρασαν επιφυλάξεις. Η Επι-
τροπή πρότεινε ότι αυτά τα ζητήματα
θα μπορούσαν να αντιμετωπιστούν
και η υπογραφή θα προχωρήσει τον
Ιανουάριο.
Το Παρίσι ενέτεινε τις προσπάθειες
του τις τελευταίες εβδομάδες για τη
συγκέντρωση μιας μειοψηφίας απο-
κλεισμού, εξασφαλίζοντας υποστή-

ριξη από την Πολωνία, την Ουγγαρία,
την Ιρλανδία και πιθανώς την Αυστρία.
Ωστόσο, η θέση της Ιταλίας παρέμεινε
καθοριστική ενόψει της ψηφοφορίας
της Παρασκευής σε συνάντηση των
πρεσβευτών της ΕΕ στις Βρυξέλλες.
Μετά από μια σειρά παραχωρήσεων
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, συμ-
περιλαμβανομένων ενισχυμένων δια-
σφαλίσεων για την παρακολούθηση
των διαταραχών της αγοράς και των
πρόωρων πληρωμών σε μετρητά για
τους αγρότες, η Ιταλία φαίνεται να
έχει μετατοπιστεί προς τους υποστη-
ρικτές της συμφωνίας.
Εάν η ειδική πλειοψηφία υποστηρί-
ξει τη συμφωνία, θα σηματοδοτήσει
την πρώτη φορά που η Γαλλία θα κα-
ταψηφιστεί στο Συμβούλιο, το οποίο
εκπροσωπεί τα κράτη μέλη στις Βρυ-
ξέλλες - άλλο ένα πλήγμα για τον Μα-
κρόν καθώς παλεύει με μια βαθιά πο-
λιτική κρίση στο εσωτερικό.

Το Παρίσι θα ψηφίσει «όχι» στη Mercosur, διακινδυνεύοντας 
μεγάλη διπλωματική οπισθοδρόμηση για τον Μακρόν
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Καμία ανοχή στην παραχάραξη
της Ιστορίας και της

Μακεδονικης Ταυτότητας
Στη Φλώρινα δεν εκτυλίχθηκε απλώς ένα «πολιτιστικό επεισόδιο».
Εκδηλώθηκε κάτι βαθύτερο και επικίνδυνο: η προσπάθεια κανονικοποί-
ησης της σύγχυσης γύρω από την εθνική ταυτότητα σε μια από τις πιο
ευαίσθητες περιοχές της χώρας.
Ο Δήμαρχος Φλώρινας κ.Βασιλης Γιαννάκης προέβη σε άμεση  και απο-
λύτως ορθή παρέμβαση, διακόπτοντας τη μουσική παρουσίας του συγ-
κροτήματος " Banta Ntopica",οταν αυτό επιχείρησε να τραγουδήσει  τρα-
γούδι στη σλαβικη-βουλγαρικη διαλεκτο. με ξεκάθαρο  και αποφασιστικό
λόγο, ο Δήμαρχος δήλωσε:

"Στην πόλη μας δεν  τραγουδούν τέτοια  τραγούδια" 
Η στάση  αυτή αποτελεί  πράξη ευθύνης  και σεβασμού προς την Ιστορία,
την Παράδοση  και την Εθνική ταυτότητα τής Μακεδονίας. 
Δεν μπορεί και δεν πρέπει  να γίνεται ανεκτή καμία προσπάθεια αλλοί-
ωσης,παραχάραξης ή υπονομεύσης τής Ιστορικής Αλήθειας. 
Η Παμμακεδονική Ομοσπονδία Καναδά συγχαίρει πατριωτικά και έκφραση
την πλήρη και αδιαπραγματευτη στήριξη της προς τον Δήμαρχο Φλώρινας
κ.Βασίλη Γιαννάκη. Τέτοιες ενέργειες  στελνουν ξεκάθαρο μήνυμα προς κάθε
κατεύθυνση .
Καλούμε όλους τους Ελληνες εντός και εκτός Ελλάδος να παραμείνουμε
σε διαρκή εγρήγορση, να είμαστε ενωμένοι, αποφασισμένοι και αμετακί-
νητοι απέναντι σε κάθε πρόκληση που επιχειρεί να πλήξει την εθνική μας
συνείδηση και την πολιτιστική μας κληρονομιά.
ΧΡΌΝΙΑ ΠΟΛΛΑ και ευλογημένα.

Εκ μέρους τής 
Παμμακεδονικής Ομοσπονδίας Καναδά.

Ο  Πρόεδρος 
Γιώργος Δημητρακόπουλος 

Γ.Γραμματέας 
Σίμος

Λεπτοκαριδης 

Πρόγραμμα Heritage
Greece 2026

Το Hellenic Heritage Foundation (HHF) 
είναι στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσει 

ότι θα χορηγήσουμε για άλλη μια φορά 
μια επιλεγμένη ομάδα φοιτητών 

σε όλο τον Καναδά, για να λάβουν μέρος 
σε μια μοναδική ευκαιρία να εξερευνήσουν

την ελληνική κληρονομιά τους 
και να επανασυνδεθούν με τον πολιτισμό 
τους μέσω της συνεργασίας μας με την 

Εθνική Ελληνική Εταιρεία και το Πρόγραμμα
Heritage Greece.

Το Πρόγραμμα Heritage Greece 
είναι ένα πολιτιστικό και εκπαιδευτικό ταξίδι

δύο εβδομάδων στο εξωτερικό, ανοιχτό 
σε εξαιρετικούς φοιτητές κολεγίων και 

πανεπιστημίων της Βόρειας Αμερικής ελληνικής
καταγωγής, ηλικίας 18 έως 26 ετών. 

Το πρόγραμμα Heritage Greece αναπτύσσεται
από την Εθνική Ελληνική Εταιρεία (NHS) και 
φιλοξενείται από το Αμερικανικό Κολλέγιο 

Ελλάδος, το οποίο διαθέτει 
πανεπιστημιουπόλεις που βρίσκονται τόσο στην
Αθήνα (ACG) όσο και στη Θεσσαλονίκη (ACT).

l Του Έβαν Βουτσινά

Α
πό τις 5 Ιανουαρίου, οι δημόσιοι
υπάλληλοι του Οντάριο έχουν
πλέον εντολή να επιστρέφουν

στο γραφείο πέντε ημέρες την εβδο-
μάδα.
Με τους δημόσιους υπαλλήλους της
επαρχίας του Οντάριο να επιστρέφουν
στο γραφείο πέντε ημέρες την εβδο-
μάδα, ο πρωθυπουργός Νταγκ Φορντ
δήλωσε ότι η κυβέρνησή του προ-
σπαθεί να διασφαλίσει τον απαραίτητο
χώρο για την στέγαση όλων. 
«Εργαζόμαστε πάνω σε αυτό», δήλωσε
ο Φορντ στους δημοσιογράφους τη πε-
ρασμένη  Δευτέρα, ώρες μετά την
έναρξη ισχύος του διατάγματός του για
την επιστροφή τους στο γραφείο.
«Η γραμματέας του υπουργικού συμ-
βουλίου και οι αναπληρωτές της ερ-
γάζονται όλοι πάνω σε αυτό, αλλά νο-
μίζω ότι έχουμε χώρο για την πλει-
οψηφία των υπαλλήλων και θα το ξε-
περάσουμε», τόνισε ο ομιλητής, ανα-
φερόμενος στη Μισέλ ΝτιΕμανουέλε,
επικεφαλής της δημόσιας υπηρεσίας.
«Υπάρχει ένα μικρό ζήτημα. Εργάζον-
ται πάνω σε αυτό τον τελευταίο καιρό,
αλλά το μόνο που ζητάμε είναι οι υπάλ-
ληλοι να επιστρέψουν στο γραφείο τους
όπως κάθε άλλο άτομο που εργάζεται
εκεί έξω», πρόσθεσε δε  ότι δεν γνω-
ρίζει ακόμη πόσο θα κόστιζε η ενοι-
κίαση επιπλέον χώρου γραφείων για
όλους εκείνους που αντιμετωπίζουν
θέμα στέγης εργασίας..

«Είναι υπέροχο να επιστρέψουν όλοι
στη δουλειά, όπως κάθε άλλος κανο-
νικός πολίτης. Ξέρεις, βγαίνεις εκεί
έξω και εμφανίζεσαι πέντε ημέρες την
εβδομάδα. Και υπάρχουν ρυθμίσεις
εάν δεν μπορούν να τα καταφέρουν,
θα πρέπει να εργαστούν εντός της γρα-
φειοκρατίας, της OPS (Δημόσια Υπη-
ρεσία του Οντάριο), όλοι έχουν τους
διευθυντές τους και ανυπομονούμε να
τους πάρουμε όλους πίσω», τόνισε ο
πρωθυπουργός. 
«Παρεμπιπτόντως, δεν υπάρχει καν
«επιστροφή στη δουλειά» γιατί πάντα
δουλεύουν — είναι καλοί άνθρωποι,
το OPS — απλώς θα δουλέψουν... μέσα
στο γραφείο».
Όπως αποκαλύφθηκε για πρώτη φορά
από τον ημερήσιο τύπο τον περασμένο
μήνα, το 18% των 60.000 κυβερνητι-
κών υπαλλήλων του Οντάριο έχουν ζη-
τήσει επίσημα να εργάζονται από το
σπίτι τουλάχιστον μία ημέρα την εβδο-
μάδα μετά το διάταγμα του Φορντ για
πλήρη επιστροφή στο γραφείο.
Η Γραμματεία του Συμβουλίου Οικο-
νομικών είπε ότι έχει κατακλυστεί τόσο
πολύ από αιτήματα «εναλλακτικής ρύθ-
μισης εργασίας εξ αποστάσεως εργα-
σίας» που δεν μπορεί να τα επεξερ-
γαστεί όλα.
Τα συνδικάτα έχουν προειδοποιήσει
ότι τα δικαιώματα συλλογικής δια-
πραγμάτευσης παραβιάζονται από την
πολιτική της κυβέρνησης.
Κατά τη διάρκεια της πανδημίας που ξε-
κίνησε στο Οντάριο τον Μάρτιο του

2020, οι περισσότεροι δημόσιοι υπάλ-
ληλοι μπορούσαν να εργάζονται εξ
αποστάσεως, τουλάχιστον ένα μέρος
από αυτούς κάθε εβδομάδα για δύο
χρόνια.
Τον Απρίλιο του 2022, το Queen's Park
ανακοίνωσε ότι οι εργαζόμενοι θα πρέ-
πει να εργάζονται από το σπίτι μόνο
δύο ημέρες την εβδομάδα, αλλά υπήρξε
μικρή επιβολή αυτής της εντολής ακόμη
και μετά το τέλος της έκτακτης ανάγ-
κης για την υγεία του COVID-19.
Τέλος, το περασμένο καλοκαίρι το γρα-
φείο της προέδρου του Συμβουλίου
Οικονομικών Καρολίνα Μαλρώνη, είπε
ότι ήρθε η ώρα να επιστρέψουμε στην
κανονικότητα.
Ο Ντέιβ  Μπάλμερ, πρόεδρος της Ένω-
σης Διοικητικών, Διοικητικών και Επαγ-
γελματικών Υπαλλήλων του Στέμμα-
τος του Οντάριο (AMAPCEO), είπε ότι
περίπου 6,500 από τα 16,500 μέλη του
έχουν ζητήσει ρυθμίσεις απομακρυ-
σμένης εργασίας, αλλά «σχεδόν κα-
νείς δεν έχει λάβει απάντηση».
«Για περισσότερα από 15 χρόνια τα
μέλη του AMAPCEO στο OPS μπο-
ρούσαν να ζητήσουν να εργάζονται εξ
αποστάσεως μία ή περισσότερες ημέ-
ρες την εβδομάδα. Κατά τη διάρκεια
της χειρότερης πανδημίας, δουλεύον-
τας εξ αποστάσεως, διατηρήσαμε με
επιτυχία την κυβέρνηση λειτουργική»,
είπε ο Μπάλμερ, τον περασμένο μήνα.
«Όλοι γνωρίζουμε ότι η εξ αποστά-
σεως εργασία λειτουργεί», Πρόσθεσε.
Η Ένωση Υπαλλήλων Δημοσίων Υπη-

ρεσιών του Οντάριο (OPSEU), η οποία
εκπροσωπεί περίπου 40,000 επαρχια-
κούς δημόσιους υπαλλήλους, υπέβαλε
αίτηση στο Συμβούλιο Εργασιακών
Σχέσεων του Οντάριο επιχειρηματο-
λογώντας κατά της εντολής επιστρο-
φής στο γραφείο «επειδή βρίσκεται
ακριβώς στη μέση της περιόδου «πα-
γώματος», όπου όλες οι νέες πολιτι-
κές υποτίθεται ότι «παγώνουν» ενώ οι
διαπραγματεύσεις βρίσκονται σε εξέ-
λιξη».
Η OPSEU συμβουλεύει τα μέλη να
υποβάλλουν «ατομικά παράπονα» σχε-
τικά με την εντολή με βάση τις δικές
τους συγκεκριμένες περιστάσεις.
Εκτός από τους πονοκεφάλους της ερ-
γασίας, εξακολουθούν να υπάρχουν
ανησυχίες σχετικά με την εξεύρεση
χώρου ικανού να φιλοξενήσει όλα τα
γραφεία των  δημοσίων υπαλλήλων
της επαρχίας του Οντάριο.  
Το Macdonald Block, το εκτεταμένο
συγκρότημα στη γωνία των οδών Bay
και Wellesley όπου εργάζονταν περί-
που 4,000 δημόσιοι υπάλληλοι, βρί-
σκεται υπό ανακαίνιση από το 2018 και
έχει ήδη καθυστερήσει δύο χρόνια και
πιθανότατα έχει ξεπεράσει τον προ-
ϋπολογισμό του 1.5 δισεκατομμυρίου
δολαρίων.
Η κυβέρνηση  ήλπιζε ότι ο χώρος αυ-
τός θα στέγαζε έξι χιλιάδες υπαλλή-
λους, εξοικονομώντας χρήματα στην
επαρχία από την αποφυγή ενοικίασης
άλλου χώρου  σε ιδιωτικά εμπορικά
κτήρια στην πόλη του Τορόντο .  

Ο πρωθυπουργός του Οντάριο λέει ότι η κυβέρνηση προσπαθεί να εξασφαλίσει χώρο
για τις ανάγκες των εργαζομένων  που διατάσσονται να επιστρέψουν στο γραφείο
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Ο πρώτος χρόνος του Κάρνεϊ ως πρωθυπουργός
υπογραμμίζει την αντίθεση με τον Τριντό
l Του Νίκολα Παπαχρίστου

Ο
ι Καναδοί ξεκίνησαν τη χρονιά με τον Τζά-
στιν Τριντό ως πρωθυπουργό, έναν άνθρωπο
που φορούσε τα συναισθήματά του στο μα-

νίκι του - ο οποίος δάκρυσε όταν ανακοίνωσε την πα-
ραίτησή του στις αρχές Ιανουαρίου, πυροδοτώντας
μια ταραχώδη χρονιά στην πολιτική.
Με τους περισσότερους τρόπους, ο διάδοχός του
Mark Carney δεν θα μπορούσε να είναι πιο διαφο-
ρετικός. Τα λόγια και οι χειρονομίες του, ο τρόπος που
επικοινωνεί με τους Καναδούς και τους παγκόσμι-
ους ηγέτες, όλα υποδηλώνουν μια πιο κουμπωμένη
και επιχειρηματική προσέγγιση στην πολιτική.
Και οι δύο άνδρες μοιράζονται την εμπειρία του να
επαναφέρουν το Φιλελεύθερο κόμμα από το χείλος
της λήθης σε πολύ διαφορετικές στιγμές - να είναι
το σωστό άτομο, στο σωστό μέρος τη σωστή στιγμή.
Αλλά οι δημόσιες εικόνες τους δεν θα μπορούσαν
να είναι πιο ευδιάκριτες.
«Ο Μαρκ Κάρνεϊ δεν φοράει χρωματιστές κάλτσες.
Ο λόγος που το λέω αυτό είναι λόγω του συμβολι-
σμού. Ο Τζάστιν Τριντό ήταν πολύ ερμηνευτικός. Μια
από τις προκλήσεις ήταν ότι τα πράγματα θα λέγον-
ταν, αλλά δεν ήταν πάντα ενεργά», δήλωσε ο Alex Mar-
land, καθηγητής πολιτικής στο Πανεπιστήμιο Aca-
dia που μελετά το πολιτικό branding και τον έλεγχο
μηνυμάτων.
Όταν ο Τριντό έγινε για πρώτη φορά πρωθυπουρ-
γός, οι δονήσεις της νέας κυβέρνησης ήταν φρέ-
σκες και συναρπαστικές. Ήταν ο διάσημος πρωθυ-
πουργός που έβγαλε selfies με θαυμαστές που τον
λάτρευαν και εμφανίστηκε στο εξώφυλλο του Rol-
ling Stone.
«Η εικόνα του Μαρκ Κάρνεϊ είναι ακριβώς παρα-
δομένη, από πάνω προς τα κάτω, τραπεζίτης, συγ-
κεντρωμένος, καθοδηγούμενος — είναι απλώς δια-
φορετικοί», είπε ο Μάρλαντ.
«Τόσο μεγάλο μέρος της επωνυμίας και του συντο-
νισμού και των μηνυμάτων του Carney, που προέρ-
χονται από τις εκλογές και από τότε, είναι απίστευτα
παρόμοιο με τον Stephen Harper».
Πέρασαν οι μέρες των στάσεων γιόγκα του Τριντό και
των πλάνων τζόκινγκ χωρίς πουκάμισο, ασυνήθι-
στων viral στιγμών όπως η περίφημη τριπλή χειρα-
ψία από τη σύνοδο κορυφής των Three Amigos.
Ο Carney εμφανίζεται δημόσια φορώντας βαρετά
αλλά καλοκομμένα σκούρα κοστούμια και επιδιώ-
κει να διατηρήσει ένα χαμηλότερο προφίλ ειδήσεων.
Δίνει λίγες συνεντεύξεις σε εγχώρια καναδικά μέσα
ενημέρωσης και μάλιστα αποθάρρυνε δημόσια έναν
υπουργό του υπουργικού συμβουλίου από το να
τσακωθεί με δημοσιογράφους πρόσφατα.
Ο Carney δίνει επίσης μεγάλη έμφαση στην ακρίβεια.
Οι σημερινοί υπουργοί που υπηρέτησαν επίσης στο
υπουργικό συμβούλιο του Τριντό σπεύδουν τώρα
στις συνεδριάσεις του υπουργικού συμβουλίου της
Τρίτης στις 10 π.μ., φοβούμενοι μήπως εμφανιστούν
αργά.
Στην Οτάβα, λέγονται ιστορίες στα παρασκήνια του
κόμματος για την κλίση του Κάρνεϊ στη μικροδια-
χείριση και τα υψηλά του πρότυπα για την ενδυμα-
σία και τη συμπεριφορά των υπουργών του υπουρ-
γικού συμβουλίου.
Αυτή η φήμη τον ακολούθησε από την προηγού-
μενη δουλειά του ως διοικητής της Τράπεζας της
Αγγλίας. Εκεί, ο βρετανικός Τύπος ανέφερε με κομ-
μένη την ανάσα ιστορίες ανήσυχων υπαλλήλων που
δέχτηκαν «taser» από τον Carney σε συναντήσεις

επειδή δεν ανταποκρίθηκαν στις προσδοκίες του.
Ενώ οι αντιπολιτευόμενοι Συντηρητικοί επιμένουν
ότι ο Κάρνεϊ είναι μια από τα ίδια - μια λιγότερο sh-
owbiz εκδοχή του Τριντό - όσοι συνεργάστηκαν με
τους δύο Φιλελεύθερους ηγέτες επισημαίνουν ορι-
σμένα βασικά διακριτικά χαρακτηριστικά.
Η Carlene Variyan, πρώην επικεφαλής του προσω-
πικού της κυβέρνησης Trudeau, είπε ότι είναι εντυ-
πωσιακό το γεγονός ότι ο Trudeau μεγάλωσε βου-
τηγμένος στην κομματική πολιτική και την κάλυψη
των μέσων ενημέρωσης σε όλη του τη ζωή, ενώ ο
Carney μπήκε στο παιχνίδι δηλώνοντας ότι δεν ήταν
πολιτικός.
Και οι δύο ήρθαν στην εξουσία σε εκλογές με επί-
κεντρο τον ηγέτη αγκυροβολημένοι στην επιθυμία για
αλλαγή. Τα συνθήματά τους μετατοπίστηκαν από το
μάντρα του Τριντό για «πραγματική αλλαγή» στα με-
τεκλογικά μηνύματα του Κάρνεϊ για τη «νέα κυβέρ-
νηση του Καναδά» - μια φράση δανεισμένη από την
κυβέρνηση Χάρπερ.
Ο Variyan είπε ότι ο κορυφαίος ρόλος έχει μετα-
τραπεί από «κάποιον που ήταν μέσα και γύρω από
την πολιτική όλη του τη ζωή και ασχολήθηκε βαθιά
με το Φιλελεύθερο Κόμμα του Καναδά για το με-
γαλύτερο μέρος της ενήλικης ζωής του» σε κάποιον
που είναι «ολοκαίνουργιος στην πολιτική».
«Η προσέγγιση του Κάρνεϊ στις συνεντεύξεις Τύπου
είναι λίγο αναζωογονητική, καθώς δεν μιλάει σαν
εκπαιδευμένος πολιτικός όλη την ώρα», είπε. «Θα
αφήσει να ξεφύγουν σχόλια και παρατηρήσεις που
σας λένε πώς πραγματικά σκέφτεται ή τι πραγματικά
πιστεύει».
Ενώ ο Κάρνεϊ επέμεινε ότι δεν είναι επαγγελματίας
πολιτικός, έχει κάνει κάποιο δρόμο για να το απο-
δείξει με την τάση του για γκάφες μικρής κλίμακας
- προφέροντας λάθος ονόματα ή τοποθεσίες, αμή-
χανα παιχνίδια με μηχανήματα ή ξυλουργικό εξο-
πλισμό σε σκηνοθετημένες εκδηλώσεις.
Κατά τη διάρκεια του εορταστικού πάρτι των Φιλε-
λευθέρων την περασμένη εβδομάδα, ο Κάρνεϊ χα-
μογέλασε σαν την παροιμιώδη γάτα με ένα κανα-
ρίνι καθώς παρουσίασε τον νέο Φιλελεύθερο Μάικλ
Μα, ο οποίος μόλις είχε αυτομολήσει από τους Συν-
τηρητικούς. Αλλά ο Carney δυσκολεύτηκε επίσης
να θυμηθεί το όνομα της ιππασίας του Ma, σκοντά-
φτοντας τελικά στο "Union-Markhamville" αντί για
"Markham-Unionville".
Ο Μάρλαντ είπε ότι υπάρχει μια «επιθυμία για τους
ανθρώπους, ειδικά που προέρχονται από τον Τριντό,
να έχουν κάποιον που δεν φαίνεται κανονικός πο-
λιτικός».
«Είναι νύχτα και μέρα», είπε ο Regan Watts, πρώην
υπάλληλος του αείμνηστου Jim Flaherty που έχει
συνεργαστεί με τον Carney. Είπε ότι ο πρωθυπουρ-
γός είναι ο ίδιος δημόσια όπως και ιδιωτικά.
«Είναι ακριβώς αυτός που νομίζεις ότι είναι. Είναι ένας
πολύ έξυπνος, ασεβής, αστείος, γενναιόδωρος, ζε-
στός, γοητευτικός τύπος», είπε ο Watts. «Έχει υψη-
λές προσδοκίες, αλλά κρατά τους άλλους σε ένα
πρότυπο που θέτει και για τον εαυτό του».
Ο Κάρνεϊ φαίνεται να είναι πολύ λιγότερο βυθισμέ-
νος σε κομματικά ζητήματα από τους προηγούμε-
νους ηγέτες των Φιλελευθέρων. Η εστίασή του στην
οικονομία σε μια εποχή εκτεταμένης οικονομικής
ανησυχίας του επέτρεψε να γυρίσει περισσότερο το
εμπορικό σήμα των Φιλελευθέρων πίσω στην κεν-
τροδεξιά.
Το πρόσφατο μνημόνιο κατανόησης της κυβέρνησής
του με την Αλμπέρτα για την κατασκευή ενός νέου

αγωγού πετρελαίου προς τη Δυτική Ακτή είναι το
είδος της πολιτικής ευελιξίας που θα ήταν αδια-
νόητο υπό τον Τριντό.
«Δεν νομίζω ότι κανείς το είχε αυτό στην κάρτα
μπίνγκο του για το 2025», είπε ο Τζόναθαν Κάλες,
ο οποίος εργαζόταν στο PMO του Τριντό. «Αλλά απο-
φάσισε ότι θα το έκανε και μετά το έκανε».
Είπε ότι η συμβατική σοφία υποδηλώνει ότι ο Κάρ-
νεϊ έχει μετατρέψει το γραφείο του από ένα που
λάμβανε πολιτικές εκτιμήσεις ως κορυφαία προτε-
ραιότητά του υπό τον Τριντό σε ένα πιο επίσημο και
εταιρικό, ένα που προωθεί «ολοταχώς» με λιγότερη
ανησυχία για το τι είναι δημοφιλές.
«Η αλήθεια είναι στο ενδιάμεσο, αλλά αυτή είναι η
αντίληψη», είπε ο Kalles.
Μερικές από τις πρώτες προσπάθειες του Τριντό
στην εξουσία αφορούσαν το άνοιγμα του Φιλελεύ-
θερου Κόμματος του Καναδά σε νέα μέλη και τον κα-
θορισμό του τρόπου με τον οποίο οι βουλευτές θα
ψήφιζαν για θέματα που σχετίζονται με τις αμβλώ-
σεις και τα αναπαραγωγικά δικαιώματα.
Η Carney, εν τω μεταξύ, έχει αποφύγει την έμφαση
του Trudeau στον φεμινισμό και έχει δηλώσει ακόμη
ότι ο Καναδάς δεν έχει ρητά φεμινιστική εξωτερική
πολιτική.
«Όλο και περισσότερο, πολλοί άνθρωποι σε θέσεις
εξουσίας φαίνεται να είναι άνδρες στον κύκλο του»,
είπε ο Μάρλαντ.
Η σχέση του Τριντό με τον πρόεδρο των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ ήταν περίφημα απαίσια. Ακόμη και όταν
ο πρωθυπουργός μίλησε για επιθετική αντεπίθεση
στον εμπορικό πόλεμο των ΗΠΑ, ο ευμετάβλητος
Τραμπ κροτάλισε για την προσάρτηση του Καναδά,
υποτίμησε τον Τριντό με τον τίτλο του «κυβερνήτη»
και αύξησε τους δασμούς.
Ο Μπράιαν Κλόου, πρώην αναπληρωτής αρχηγός
του προσωπικού και σύμβουλος του Τριντό για τις σχέ-
σεις Καναδά-ΗΠΑ εμπόριο, είπε ότι ενώ ο Τραμπ
έχει σαφώς καλύτερες σχέσεις με τον Κάρνεϊ από
ό,τι με τον Τριντό στο τέλος, αυτό οφείλεται σε με-
γάλο βαθμό στο ότι απογοητεύτηκε με τον Τριντό
επειδή έπαιζε σκληρά.
Είπε ότι η φύση της προσωπικής σχέσης μεταξύ
ενός προέδρου και ενός πρωθυπουργού είναι συ-
χνά «υπερεκτιμημένη και υπεραπλουστευμένη»,
ενώ άλλοι παράγοντες όπως η οικονομική ολοκλή-
ρωση έχουν μεγαλύτερη επιρροή στο τελικό απο-
τέλεσμα των εμπορικών συνομιλιών.
«Μερικοί παρατηρητές υπεραπλουστεύουν. Βλέ-
πουν τον Τραμπ να λέει καλά πράγματα για τον Κάρ-
νεϊ και μετά θυμούνται τι είπε ο Τραμπ για τον Τριντό
στο τέλος και σκέφτονται: «Ουάου, τι εντελώς δια-
φορετική σχέση, δεν είναι τόσο σπουδαία», είπε.
«Την ίδια στιγμή, ο Τραμπ θα μιλήσει για την κανα-
δική διαπραγματευτική στρατηγική με τον ίδιο αρ-
νητικό και επικριτικό τρόπο που μίλησε γι' αυτήν
υπό τον Τριντό και την Κρίστια Φρίλαντ, επειδή εί-
ναι απογοητευμένος που ο Καναδάς υπερασπίζεται
τον εαυτό του».
Ο Κλόου είπε ότι η ποιότητα της σχέσης μεταξύ των
δύο ηγετών είναι μόνο ένας παράγοντας στη σχέση
έθνους με έθνος - και «ειλικρινά όχι ο πιο σημαν-
τικός» όταν πρόκειται για τον καθορισμό του τρό-
που με τον οποίο θα εξελιχθεί η εμπορική διαμάχη.
«Τα πράγματα ξεκίνησαν επίσης πολύ θετικά με την
Κίνα και την Ινδία υπό τον Τριντό, αλλά καθώς η κυ-
βέρνηση προχωρά και τα χρόνια περνούν και προ-
κύπτουν ζητήματα και προκύπτουν συγκρούσεις,
τείνει να επηρεάζει τις σχέσεις στην κορυφή», είπε.

l Της Μαρίας Βουτσινά
Ήταν τεράστια τιμή να υπηρετώ

τους ψηφοφόρους μου και όλους
τους Καναδούς στο Κοινοβούλιο
από το 2013.
Το περασμένο φθινόπωρο, παραι-
τήθηκα από το Υπουργικό Συμβού-
λιο και ανακοίνωσα ότι δεν θα επι-
διώξω επανεκλογή και ότι θα ανα-

λάβω νέους επαγγελματικούς ρό-
λους πλήρους απασχόλησης εκτός
πολιτικής από αυτό το καλοκαίρι.
Τη Δευτέρα, ανακοίνωσα την πρό-
θεσή μου να αποχωρήσω από τη
Βουλή των Κοινοτήτων τις επόμενες
εβδομάδες. Σήμερα, έγραψα στον
Πρόεδρο για να επιβεβαιώσω ότι
θα εγκαταλείψω τη θέση μου από

αυτήν την Παρασκευή, 9 Ιανουα-
ρίου.
Ένας από τους ρόλους που θα ανα-
λάβω είναι ως άμισθος σύμβουλος
για οικονομικά θέματα του Προ-
έδρου της Ουκρανίας. Αυτή είναι
μια εθελοντική θέση και έχω συμ-
βουλευτεί καθ' όλη τη διάρκεια με
τον Επίτροπο Δεοντολογίας και ακο-

λούθησα τη συμβουλή του.
Προχωρώντας προς τα εμπρός θα
συνεχίσω να υποστηρίζω και να
βοηθάω στην οικοδόμηση του Κα-
ναδά με κάθε τρόπο που μπορώ,
ενώ υπερασπίζομαι τον γενναίο
αγώνα του λαού της Ουκρανίας, έναν
σκοπό στον οποίο έχω αφοσιωθεί
σε όλη μου τη ζωή.

Η δημόσια ανακοίνωση της Κρύστια Φρίλαντ, σχετικά με την παραίτησή της



l Της Μαρίας Βουτσινά

Ο
πρόεδρος της Βραζιλίας
Λουΐς Ινάσιο Λούλα ντα
Σίλβα λέει ότι ο πρωθυ-

πουργός Μαρκ Κάρνεϊ αποδέχ-
θηκε πρόσκληση να επισκεφθεί
τη Βραζιλία τον Απρίλιο.
Σε μια ανάρτηση στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, ο Λούλα είπε
ότι μίλησε με τον Κάρνεϊ το από-
γευμα της Πέμπτης. Εκτός από
την ταξιδιωτική πρόσκληση, ο
Λούλα είπε ότι και οι δύο ηγέτες
καταδίκασαν τη χρήση βίας από
τις Ηνωμένες Πολιτείες στη Βε-
νεζουέλα και ζήτησαν μεταρ-
ρύθμιση στους θεσμούς παγκό-
σμιας διακυβέρνησης.
«Ανταλλάξαμε απόψεις για την
κατάσταση στη Βενεζουέλα και
τις επιπτώσεις της στην περιοχή.
Καταδικάσαμε τη χρήση βίας χω-
ρίς υποστήριξη στον Χάρτη των
Ηνωμένων Εθνών και στο διε-
θνές δίκαιο και συμφωνήσαμε
στην ανάγκη μεταρρύθμισης των
θεσμών της παγκόσμιας διακυ-
βέρνησης», είπε ο Λούλα.
Μια ανάγνωση από το γραφείο
του πρωθυπουργού αναφέρει ότι
οι δύο ηγέτες συζήτησαν για τη
Βενεζουέλα και δεσμεύτηκαν σε
μια «διαδικασία μετάβασης υπό
την ηγεσία της Βενεζουέλας που
σέβεται τη δημοκρατική βούληση
του λαού της Βενεζουέλας».
Η ανακοίνωση του PMO αναφέ-
ρει ότι ο Κάρνεϊ και ο Λούλα συ-
ζήτησαν «την ανάγκη» για όλα τα
μέρη να τηρούν το διεθνές δίκαιο
και τις αρχές της κυριαρχίας -
αλλά δεν αναφέρεται άμεσα στη
σύλληψη του δικτάτορα της Βε-
νεζουέλας Νικολάς Μαδούρο από
τις Ηνωμένες Πολιτείες.
Σε μια στρατιωτική επιχείρηση
νωρίς το πρωί το περασμένο Σάβ-
βατο στην πρωτεύουσα της Βε-
νεζουέλας Καράκας, οι αμερικα-

νικές δυνάμεις συνέλαβαν τον
Μαδούρο και τη σύζυγό του, Σί-
λια Φλόρες. Και οι δύο μεταφέρ-
θηκαν στη Νέα Υόρκη, όπου δή-
λωσαν αθώοι για κατηγορίες ναρ-
κωτικών.
Σε συνέντευξή του στους New
York Times που δημοσιεύθηκε
την Πέμπτη, ο πρόεδρος των ΗΠΑ
Ντόναλντ Τραμπ είπε ότι η αμε-
ρικανική εποπτεία της Βενε-
ζουέλας θα μπορούσε να διαρ-
κέσει χρόνια.
Το κείμενο της ανάρτησης  του
γραφείου του πρωθυπουργού επί-
σης δεν αναφέρει σχέδια για επί-
σκεψη του καναδού πρωθυ-
πουργού στη Βραζιλία τον Απρί-
λιο.

Σε μια απάντηση μέσω email,
ένας εκπρόσωπος του πρωθυ-
πουργικού γραφείου έκανε ανα-
φορά στην ανάρτηση  της κλή-
σης και στα προηγούμενα σχό-
λια του Κάρνεϊ για τη Βενεζουέλα,
αλλά δεν ανέφερε εάν ο τελευ-
ταίος σχεδιάζει να επισκεφθεί τη
Βραζιλία τον Απρίλιο.
Τον Ιούνιο, ο Λούλα είχε δηλώσει
ότι ο Κάρνεϊ είχε αποδεχθεί πρό-
σκληση να παραστεί στις ετήσιες
συνομιλίες του ΟΗΕ για το κλίμα
που πραγματοποιούνταν στο Μπε-
λέμ, μια πόλη-λιμάνι στη βόρεια
Βραζιλία. Ωστόσο, τελικά ο πρω-
θυπουργός του Καναδά  δεν φαί-
νεται να κατόρθωσε  να πάει στην
COP30.
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Ο Λούλα προσκαλεί τον Κάρνεϊ να
επισκεφθεί τη Βραζιλία τον Απρίλιο, ενώ
παράλληλα καταδικάζει  τις ενέργειες
των ΗΠΑ στη Βενεζουέλα
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l Του Θωμά Σ. Σάρα

Ο
Κάρνεϊ έχει προγραμματιστεί να
αναχωρήσει για την Κίνα στις 13 Ια-
νουαρίου και να φύγει από αυτή τη

χώρα στις 17 Ιανουαρίου.
Ο πρωθυπουργός Μαρκ Κάρνεϊ θα ταξι-
δέψει στην Κίνα σε μια επίσημη επίσκεψη
σε αυτή τη χώρα, - η πρώτη επίσκεψη στη
Κίνα από Καναδό πρωθυπουργό εδώ και
περισσότερα από οκτώ χρόνια - καθώς οι
δύο χώρες κινούνται για να αποκαταστή-
σουν ισχυρότερους δεσμούς μετά από
χρόνια εμπορικών και πολιτικών εντά-
σεων. Η διεθνής ασφάλεια και το εμπόριο
υπογραμμίζουν την ατζέντα της επίσκε-
ψης του Καναδού πρωθυπουργού, με ιδι-
αίτερη έμφαση στην ενέργεια και τη γε-
ωργία.
Το Γραφείο του Πρωθυπουργού δεν έχει
ακόμη πει εάν ο Κάρνεϊ θα συναντηθεί
πρόσωπο με πρόσωπο με τον Πρόεδρο
Σι Τζινπίνγκ κατά τη διάρκεια του ταξι-
διού, το οποίο αρχίζει  στις 13 Ιανουαρίου
και θα ολοκληρωθεί στις 17 Ιανουαρίου.
Ο Κάρνεϊ και ο Σι συναντήθηκαν στις 31
Οκτωβρίου στο φόρουμ Οικονομικής Συ-
νεργασίας Ασίας-Ειρηνικού στη Νότια Κο-
ρέα, η οποία ήταν η πρώτη επίσημη συ-
νάντηση μεταξύ των ηγετών του Καναδά
και της Κίνας από το 2017.
Οι σχέσεις μεταξύ Καναδά και Κίνας ήταν
τεταμένες από την τελευταία φορά που ο
πρώην πρωθυπουργός Τζάστιν Τριντό επι-
σκέφθηκε την Κίνα τον Δεκέμβριο του
2017. Η διπλωματική σχέση σχεδόν δια-
λύθηκε το 2018 μετά τη σύλληψη από τον
Καναδά ενός κινεζικού στελέχους τηλε-

πικοινωνιών κατόπιν αιτήματος των Ηνω-
μένων Πολιτειών και την επακόλουθη αυ-
θαίρετη κράτηση από την Κίνα δύο Κα-
ναδών που εργάζονταν στην Κίνα.
Ο Michael Kovrig και ο Michael Spavor
κρατήθηκαν στη φυλακή για σχεδόν τρία
χρόνια. Αφέθηκαν ελεύθεροι τον Σε-
πτέμβριο του 2021 μετά την επίτευξη συμ-
φωνίας αναβολής δίωξης μεταξύ των ΗΠΑ
και της Κίνας στην υπόθεση απάτης κατά
του στελέχους της Huawei, Meng Wan-
zhou. Οι εμπορικές σχέσεις έχουν επίσης
πληγεί. Ο Καναδάς επέβαλε δασμούς 100%
στα κινεζικά ηλεκτρικά οχήματα και φόρο
εισαγωγής 25% στον χάλυβα και το αλου-
μίνιο τα τελευταία δύο χρόνια.
Η Κίνα απάντησε επιβάλλοντας στον Κα-
ναδά δασμό 100% σε διάφορα γεωργικά
προϊόντα, συμπεριλαμβανομένου του
ελαίου canola και των μπιζελιών, συν μια
εισφορά 25% στο χοιρινό και τα θαλασ-
σινά.
Ο πρεσβευτής της Κίνας στον Καναδά δή-
λωσε πρόσφατα ότι οι κινεζικοί δασμοί
θα καταργηθούν εάν ο Καναδάς καταρ-
γήσει τους δασμούς του στα EV.
Η επίσκεψη του Κάρνεϊ έρχεται καθώς η
Οτάβα επαναπροσδιορίζει τη σχέση της
με την Κίνα.
Ο πρωθυπουργός δήλωσε τον περασμένο
Σεπτέμβριο ότι η Οτάβα θα πρέπει να εί-
ναι «πιο ξεκάθαρη σχετικά με το πού εμ-
πλέκουμε» με την Κίνα - ότι ο Καναδάς θα
μπορούσε να συνεργαστεί «βαθιά» με το
Πεκίνο στους τομείς της ενέργειας, την
κλιματική αλλαγή και τη βασική παρα-
γωγή, διατηρώντας παράλληλα «προστα-
τευτικά κιγκλιδώματα» γύρω από θέματα

εθνικής ασφάλειας.
Από την ανάληψη των καθηκόντων του, ο
Κάρνεϊ έχει επικεντρώσει τη διμερή σχέση
σε οικονομικά ζητήματα και ξεκίνησε εκ
νέου μια αδρανή ομάδα εργασίας με την
Κίνα με στόχο τη διόρθωση των εμπορι-
κών φραγμών.
Είπε ότι η στρατηγική του Καναδά είναι
να συνεργαστεί με την Κίνα όπου υπάρ-
χει κοινό έδαφος και να σεβαστεί τις δια-
φορές ενώ υπερασπίζεται τα καναδικά
συμφέροντα. Αυτό ακολουθεί χρόνια που
το Πεκίνο προέτρεπε τον Καναδά να επι-
κεντρωθεί σε κοινές προτεραιότητες αντί
για σημεία ανάφλεξης όπως η καταστολή
της Κίνας στο Χονγκ Κονγκ και οι ισχυρι-
σμοί για παραβιάσεις των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων που στοχεύουν τους Ουιγού-
ρους και άλλες μειονότητες.
Τον Σεπτέμβριο, ο πρεσβευτής της Κίνας
στον Καναδά Wang Di πρότεινε ότι η δι-
μερής σχέση ήταν στο σωστό δρόμο.
«Με κοινές προσπάθειες τόσο από την κι-
νεζική όσο και από την καναδική πλευρά,
η πτωτική τάση των διμερών σχέσεων αν-
τιστράφηκε και η σταθερή βελτίωση έχει
ξεκινήσει», είπε ο Ντι σε δεξίωση.
Οι καναδικές εξαγωγές πετρελαίου προς
την Κίνα έφτασαν στο υψηλότερο επίπεδο
που έχει καταγραφεί ποτέ πέρυσι, καθώς
η επέκταση του αγωγού Trans Mountain
τέθηκε σε λειτουργία και καθώς ο Κανα-
δάς προσπάθησε να απαντήσει στον εμ-
πορικό πόλεμο του προέδρου των ΗΠΑ
Ντόναλντ Τραμπ.
Ο Κάρνεϊ και ο Σι συναντήθηκαν ιδιωτικά
για περίπου 40 λεπτά στη σύνοδο κορυ-
φής του Οκτωβρίου και ενώ δεν προέκυψε

καμία κίνηση για εμπορικά θέματα από
αυτή τη συνάντηση, ο Σι κάλεσε τον Κάρ-
νεϊ να επισκεφθεί την Κίνα το νέο έτος.
Μετά από αυτή τη συνάντηση, ο Κάρνεϊ
είπε ότι ήταν «πολύ ευχαριστημένος» με
αυτή τη συνάντηση και πρότεινε ότι αντι-
προσώπευε ένα «σημείο καμπής» στις
σχέσεις Καναδά-Κίνας.
Αυτή είναι μια απότομη στροφή από τα
σχόλια που έκανε ο Κάρνεϊ κατά τη διάρ-
κεια της συζήτησης των ηγετών στις εα-
ρινές ομοσπονδιακές εκλογές, όταν πε-
ριέγραψε την Κίνα ως «τη μεγαλύτερη
απειλή για την ασφάλεια» που αντιμετω-
πίζει ο Καναδάς. Ο Κάρνεϊ αργότερα απέ-
δωσε την απειλή στις κινεζικές δραστη-
ριότητες εξωτερικής παρέμβασης στην
καναδική πολιτική και στη δραστηριότητα
της Κίνας στην Αρκτική.
Η Κίνα αυτοαποκαλείται «κράτος κοντά
στην Αρκτική» και επιδιώκει να αναπτύ-
ξει ναυτιλιακές διαδρομές και φυσικούς
πόρους στην περιοχή.
Μετά τη συνάντηση του Οκτωβρίου, ο Κάρ-
νεϊ είπε ότι έθεσε το θέμα της ξένης πα-
ρέμβασης στον Σι και ότι το Πεκίνο δεν
καταλαβαίνει πόσο σοβαρά παίρνει ο Κα-
ναδάς το θέμα.
Τον περασμένο Ιανουάριο, μια ομοσπον-
διακή έρευνα δήλωσε ότι «η Κίνα είναι ο
πιο ενεργός δράστης ξένων παρεμβάσεων
που στοχεύουν τους δημοκρατικούς θε-
σμούς του Καναδά» σε όλα τα επίπεδα.
Ο Κάρνεϊ είναι πιθανό να επισκεφθεί ξανά
την Κίνα φέτος τον Νοέμβριο, όταν το φό-
ρουμ Οικονομικής Συνεργασίας Ασίας-
Ειρηνικού φιλοξενεί ηγέτες στον τεχνο-
λογικό κόμβο του Shenzhen.

Καναδάς: ο πρωθυπουργός του Καναδά Μαρκ Κάρνεϊ,
επισκέπτεται την Κίνα στις 13 του Ιανουαρίου, για την πρώτη
επίσκεψη πρωθυπουργού εδώ και οκτώ χρόνια


